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Εισαγωγή

Η  παρούσα  διπλωματική  διατριβή  εκπονήθηκε  στα  πλαίσια  του  Μεταπτυχιακού

Προγράμματος  Σπουδών  «Αρχαίος  Μεσογειακός  Κόσμος  –  Ιστορία  και  Αρχαιολογία»  του

Πανεπιστημίου Κρήτης.

Στόχος  της  παρούσας  εργασίας  είναι,  μέσω  της  βιβλιογραφικής  ανασκόπησης,  να

καταγραφούν με τη μεγαλύτερη, κατά το δυνατόν, πληρότητα οι θέσεις στο νησί της Εύβοιας όπου

εντοπίζεται  μυκηναϊκή  παρουσία.  Ο κατάλογος  θέσεων  που  θα  δημιουργηθεί  θα  περιλαμβάνει

θέσεις, οι οποίες είναι γνωστές από ευρήματα επιφανείας, θέσεις που έχουν ανασκαφεί, καθώς και

θέσεις που είναι γνωστές από μεμονωμένα ευρήματα ή παραδόσεις ιδιωτών. 

Η καταγραφή των θέσεων γίνεται ακολουθώντας τον άξονα Βορρά – Νότου. Καθώς το νησί

παρουσιάζει μια ιδιαίτερη γεωμορφολογία με ορεινούς όγκους, χωρίζεται σε πέντε περιφέρειες. Στη

Βόρεια Εύβοια, η περιοχή Ωρεών – Ιστιαίας και Κηρίνθου – Ροβιών, στην Κεντρική Εύβοια, η

περιοχή Πολιτικών – Χαλκίδας – Ερέτριας και Αλιβερίου – Κύμης, στη Νότια Εύβοια, η περιοχή

της  Καρύστου.  Για  κάθε  περιοχή  γίνεται  μια  σύντομη  γεωμορφολογική  περιγραφή  και  κάθε

αρχαιολογική  θέση  χαρακτηρίζεται  με  το  όνομα  της  πλησιέστερης  πόλης  ή  χωριού  στο  οποίο

βρίσκεται. Για κάθε θέση εκτός από τα ευρήματα που χρονολογούνται στους μυκηναϊκούς χρόνους,

αναφέρονται, αλλά όχι εξαντλητικά, ευρήματα προγενέστερων και μεταγενέστερων περιόδων, με

πρόθεση τη δημιουργία πληρέστερης εικόνας για κάθε θέση.

Το πρώτο κεφάλαιο είναι εισαγωγικό και στοχεύει στη διαμόρφωση του ιστορικού πλαισίου

εντός του οποίου εντάσσεται το θέμα της εργασίας. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται μια σύντομη

αναφορά σχετικά με την προέλευση του ονόματος της νήσου Εύβοιας και ορισμένα μυθολογικά

στοιχεία  και  ακολουθεί  η  γεωμορφολογική  περιγραφή  του  νησιού.  Στο  τρίτο  κεφάλαιο

παρουσιάζεται μια συνοπτική επισκόπηση της αρχαιολογικής έρευνας για την Προϊστορική Εύβοια.

Ακολουθεί το τέταρτο κεφάλαιο όπου γίνεται λόγος για την παρουσία της Εύβοιας στον Ομηρικό

Κατάλογο των Πλοίων. Ο κατάλογος των θέσεων παρουσιάζεται στο πέμπτο κεφάλαιο. Η εργασία

ολοκληρώνεται με την εξαγωγή γενικών συμπερασμάτων όπως αυτά προκύπτουν από τα στοιχεία

που  συγκεντρώθηκαν  από  την  καταγραφή  των  υστεροελλαδικών  θέσεων  και  βάσει  της

βιβλιογραφίας που παρατίθεται. Στο τέλος της εργασίας υπάρχει παράρτημα εικόνων, πίνακας με το

σύνολο των θέσεων και ένας χάρτης.

Για την καταγραφή των μυκηναϊκών θέσεων της Εύβοιας αντλήθηκαν πληροφορίες από την

ιδιαίτερα σημαντική για την Προϊστορική Εύβοια έκθεση των Βρετανών αρχαιολόγων L. Sackett,

V.  Hankey,  R.J.  Howell,  T.W.  Jacobsen  και  M.R.  Popham,  όπως  αυτή  προέκυψε  μετά  από

επιφανειακές  έρευνες  σε  όλη  την  έκταση  του  νησιού.  Έγινε  αποδελτίωση  θέσεων  από  το
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Αρχαιολογικό Δελτίο, το Αρχείο Ευβοϊκών Μελετών, τα Πρακτικά της εν Αθήναις Αρχαιολογικής

Εταιρείας και την Αρχαιολογική Εφημερίδα. Πηγές αποτέλεσαν, επίσης, τα πρακτικά συνεδρίων,

άρθρα περιοδικών, μονογραφίες και εγχειρίδια, ελληνόγλωσσα και ξενόγλωσσα.    

Στο  σημείο  αυτό,  θα  ήθελα  να  ευχαριστήσω  θερμά  την  Καθηγήτρια  Προϊστορικής

Αρχαιολογίας,  Ίριδα Τζαχίλη,  για  τη συνολική επίβλεψη της  εργασίας  Οι επισημάνσεις  της  σε

θέματα βιβλιογραφίας, οι παρατηρήσεις της σε θέματα δομής, οι διορθώσεις, όπου απαιτούνταν,

καθώς και η συνεχής ενθάρρυνση και υποστήριξη της, συνέβαλαν στην ολοκλήρωση της εργασίας. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στη Νένα Γαλανίδου, Καθηγήτρια Προϊστορικής Αρχαιολογίας, και

στην Κατερίνα Κόπακα, Καθηγήτρια Προϊστορικής Αρχαιολογίας, οι οποίες υπήρξαν καθηγήτριες

μου.  Οι  γνώσεις  που αποκόμισα κατά τη διάρκεια των σπουδών μου σε θέματα Προϊστορικής

Αρχαιολογίας  και  Μεθοδολογίας,  αποτέλεσαν  πολύτιμη  παρακαταθήκη  που  με  βοήθησαν  να

ξεπεράσω τις όποιες δυσκολίες προέκυψαν κατά τη συγγραφή της εργασίας.   

Θα ήθελα, επίσης, να ευχαριστήσω τους γονείς μου για την πολύπλευρη στήριξή τους όλα

αυτά τα χρόνια.

Τέλος,  ευχαριστώ  το  σύζυγό  μου  και  το  γιο  μου  για  την  αμέριστη  συμπαράσταση  και

κατανόηση κατά το διάστημα εκπόνησης της εργασίας. 
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1. Ο Μυκηναϊκός Πολιτισμός

Στο  παρόν  κεφάλαιο  πρόκειται  να  παρουσιαστούν  τα  κυριότερα  χαρακτηριστικά  του

Μυκηναϊκού  Πολιτισμού.  Πιο  συγκεκριμένα,  θα  γίνει  αναφορά  στην  εμφάνιση  και  τα

χαρακτηριστικά  του,  τη  γεωγραφική  εξάπλωση και,  τέλος,  στις  θεωρίες  που  έχουν  αναπτυχθεί

σχετικά  με  το  τέλος  της  Μυκηναϊκής  Εποχής.  Ο  ρόλος  του  κεφαλαίου  είναι  εισαγωγικός  και

στοχεύει  στη  διαμόρφωση  του  ιστορικού  πλαισίου,  εντός  του  οποίου  εντάσσεται  το  θέμα  της

εργασίας.1

1.1 Εμφάνιση και Γενικά Χαρακτηριστικά του Μυκηναϊκού Πολιτισμού

Το χρονολογικό πλαίσιο για τον Μυκηναϊκό Πολιτισμό αποτελεί η τρίτη και τελευταία φάση

της Εποχής του Χαλκού (1600-1100 π.Χ. περίπου). Είναι η εποχή που ονομάζεται Υστεροελλαδική

ή Μυκηναϊκή, καθώς τα πρώτα και σημαντικότατα ευρήματα προέρχονται από τις Μυκήνες, που

αποτέλεσαν ένα από τα σπουδαιότερα μυκηναϊκά κέντρα. Η Μυκηναϊκή εποχή διαιρείται σε τρεις

φάσεις. Την Υστεροελλαδική Ι (1550-1500 π.Χ.), την Υστεροελλαδική ΙΙ (1500-1450 π.Χ.) και την

Υστεροελλαδική ΙΙΙ (1400-1100 π.Χ.)  (Βασιλικού 2019, σ.11).   

Προς  το  τέλος  της  Μεσοελλαδικής  Εποχής  σημειώνεται  σημαντική  ανάκαμψη  και  τα

πλούσια ευρήματα των τάφων μαρτυρούν μια αρχόμενη ευμάρεια. Οι επαφές με τις περιοχές του

Αιγαίου πυκνώνουν και είναι φανερές οι επιδράσεις των Κυκλάδων και της Κρήτης στην ελλαδική

κεραμική. Είναι η εποχή που η Κρήτη φτάνει στο απόγειο της ακμής της και η μινωική επιρροή

εξαπλώνεται  στο  Αιγαίο.  Το  ενδιαφέρον  της  Κρήτης  για  την  ηπειρωτική  Ελλάδα  αυξάνει.  Τα

γεγονότα αυτά αποτελούν το υπόβαθρο για τη μεταλλαγή της μεσοελλαδικής κοινωνίας και  τη

δημιουργία του Μυκηναϊκού Πολιτισμού (Δημακοπούλου 1988, σ.22).

1

 Βασική βιβλιογραφία για τη συγγραφή του κεφαλαίου αποτέλεσαν τα εξής:
 Δημακοπούλου, Κ., επιμ, 1988. Ο Μυκηναϊκός Κόσμος. Πέντε αιώνες πρώιμου ελληνικού πολιτισμού. Αθήνα: 
Υπουργείο Πολιτισμού-Ελληνικό Τμήμα ICOM.
 Ruiperez, M.S., 1996. Οι Μυκηναίοι Έλληνες. Μεταφράστηκε από Μ. Παναγιωτίδου. Αθήνα:  Ινστιτούτο του 
Βιβλίου- Μ. Καρδαμίτσα. 
Treuil R. Pascal Darcque, J.-Cl. Poursat, Gilles Touchais, 1996, Οι Πολιτισμοί του Αιγαίου κατά τη Νεολιθική και την
Εποχή του Χαλκού. Μεταφράστηκε από Ο. Πολυχρονοπούλου και Α. Φίλιππα – Touchais, Αθήνα: Ινστιτούτο του 
Βιβλίου- Μ. Καρδαμίτσα. 
Chadwick, J., 1997. Ο Μυκηναϊκός Κόσμος. Μεταφράστηκε από Κ.Ν, Πετρόπουλος. Αθήνα: Gutenberg. 
Dickinson, O.T.P.K., 1999. Η Προέλευση του Μυκηναϊκού Πολιτισμού. Μεταφράστηκε από Α. Παπαδόπουλος. 
Αθήνα: Ινστιτούτο του Βιβλίου-Α. Καρδαμίτσα. 
Van De Mieroop, M., 2006. A History of the Ancient Near East ca. 3000-323 BC. Blackwell Publishing. 
Knapp, A,B, & Manning, S. W., 2016. Crisis in Context: The End of the Late Bronge Age in the Eastern 
Mediterranean. American Journal of Archaeology vol. 120 No 1, pp 99-149.
Βσιλικού, Ντ., 2019. Ο Μυκηναϊκός Πολιτισμός, Αθήνα: Εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία.
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Το χαρακτηριστικότερο  γεγονός  για  την  εμφάνιση του Μυκηναϊκού  Πολιτισμού  είναι  η

διαμόρφωση, γύρω στο τέλος της Μεσοελλαδικής Εποχής, διαφόρων κέντρων δύναμης στον μέχρι

τότε αγροτικό ελλαδικό χώρο, όπου ξαφνικά μια μικρή άρχουσα τάξη αποκτά ικανό πλούτο. Τα

πλούσια κτερίσματα των λακκοειδών τάφων στις Μυκήνες (χρυσά αγγεία και νεκρικές προσωπίδες,

κοσμήματα  από  χρυσό  και  ημιπολύτιμους  λίθους,  χάλκινα  σκεύη  και  όπλα  και  ανάμεσά  τους

μινωικά έργα και αντικείμενα από την Ανατολή, την Αίγυπτο και τη βορειοδυτική Ευρώπη) καθώς

και  τα  πλούσια  κτερίσματα  των  θολωτών  τάφων  της  Μεσσηνίας  δείχνουν  την  ξαφνική

συγκέντρωση πλούτου σε μια περιοχή, όπου ηγείται μια αριστοκρατική πολεμική τάξη με αγάπη

για τον χρυσό και την πολυτέλεια (Δημακοπούλου 1988, σ.23).

Κατά  την  ΥΕ  Ι  και  ΙΙ  περίοδο  η  επιρροή  της  Κρήτης  στις  τέχνες  και  στη  ζωή  των

Μυκηναίων  είναι  μεγάλη.  Μετά  την  κατάρρευση  των  μινωικών  ανακτόρων  το  1450  π.Χ.,  ο

Μυκηναϊκός πολιτισμός βαθμιαία κυριάρχησε σε ολόκληρο το Αιγαίο και κατά την ΥΕ ΙΙΙ περίοδο

σημειώνεται το απόγειο της ακμής του. Τα ανάκτορα, οι επιγραφές σε γραμμική Β, οι θολωτοί

τάφοι, οι θαλαμωτοί τάφοι και οι σφραγίδες αποτελούν ορισμένα σημαντικά χαρακτηριστικά του,

τα οποία σε συνδυασμό με τη μελέτη της κεραμικής, σύμφωνα με τους μελετητές, μας επιτρέπουν

να προσδιορίσουμε το  βαθμό της  μυκηναϊκής  εξάπλωσης (Treuil  et.al.  1996,  σ.449;  Βασιλικού

2019, σ.19).

Η  Μυκηναϊκή  Ελλάδα  αποτελείται  από  μικρά  αυτόνομα  κράτη  που  τα  κυβερνούν

ανεξάρτητοι ηγεμόνες. Τα κράτη αυτά έχουν μεταξύ τους μια στρατιωτικοπολιτική σύνδεση και

κοινά  έθιμα,  γλώσσα  και  θρησκεία.  Η  μυκηναϊκή  κοινωνία,  όπως  μαρτυρούν  οι  πινακίδες

Γραμμικής Β, είναι οργανωμένη με αυστηρά γραφειοκρατικό τρόπο γύρω από τα ανάκτορα. Το

ανάκτορο αποτελεί διοικητικό, οικονομικό, στρατιωτικό και θρησκευτικό κέντρο μιας ευρύτερης

περιοχής.  Το  ανάκτορο  διατηρεί  τον  έλεγχο  της  γεωργικής  και  κτηνοτροφικής  παραγωγής  και

αποτελεί τον τόπο συγκέντρωσης των γεωργικών προϊόντων και των πρώτων υλών. Η κεντρική

διοίκηση είναι ιεραρχικά διαμορφωμένη με επικεφαλής τον άνακτα (wanax) (Ruiperez & Melena

1996, p.131-149; Chadwick 1997, p.141-150).

Δηλωτική  της  έντονης  διαφοροποίησης  ενός  ισχυρού  στρώματος  ευγενών  και  σαφώς

ένδειξη αύξησης πλούτου και πόρων αποτελεί η παρουσία των θολωτών τάφων. Οι θολωτοί τάφοι

είναι  μνημειώδεις  κτιστοί,  υπόγειοι  τάφοι  με  κυκλικό  θάλαμο  στεγασμένο  κατά  τον  εκφορικό

τρόπο. Είναι προσιτοί με μεγάλο δρόμο, ανοιγμένο κάθετα στην πλαγιά ενός λόφου που οδηγεί στο

θάλαμο διαμέσου της εισόδου και του στομίου. Εξωτερικά καλύπτονται με τύμβο από χώμα. Η

αρχιτεκτονική των θολωτών τάφων και η παρουσία πλούσιων κτερισμάτων υποδηλώνουν πως ο

θολωτός τάφος προοριζόταν για την ταφή τοπικών ηγεμόνων και αποτελούσε ένα τρόπο επίδειξης

πλούτου και ισχύος για τα μέλη της τοπικής άρχουσας τάξης (Kilian 1988, σ.35; Dickinson 1999,
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p.94-107).

Απλούστερη ταφική αρχιτεκτονική παρουσιάζουν οι θαλαμοειδείς τάφοι, που συνυπάρχουν

με τους θολωτούς. Προορίζονται για τους αξιωματούχους αλλά και για τους απλούς κατοίκους μιας

περιοχής, συνεπώς διαφοροποιούνται ως προς το μέγεθος, την επιμέλεια της κατασκευής καθώς και

τον πλούτο της κτέρισης. Ο θάλαμος συνήθως τετράγωνης κάτοψης, έχει επίπεδη, καμαρωτή ή

ελαφρά αετωματική οροφή και είναι λαξευμένος στο μαλακό υπέδαφος. Στο δάπεδο των θαλάμων

ανοίγονται συνήθως ταφικοί λάκκοι, ενώ στα τοιχώματα δημιουργούνται κόγχες ή θρανία για την

εναπόθεση  των  νεκρών  και  των  κτερισμάτων.  Οι  θαλαμοειδείς  τάφοι  έχουν  συνήθως  μια

κατηφορική πρόσβαση, το λεγόμενο δρόμο. Είναι οικογενειακοί τάφοι και χρησιμοποιούνται για

πολλαπλές ταφές (Kilian 1988, σ.35; Dickinson 1999, p.94-107).

Όσον αφορά στις τέχνες, η κεραμική παρουσιάζει υψηλή ποιότητα, ποικιλία σχημάτων, για

την  εξυπηρέτηση  των  εξειδικευμένων  αναγκών  της  εξελιγμένης  αυτής  κοινωνίας,  και  μεγάλο

βαθμό τυποποίησης, ως προς την τεχνική, τις μορφές, τη διακόσμηση. Η παραγωγή γινόταν σε

οργανωμένα εργαστήρια στα μεγάλα κέντρα. Τα μυκηναϊκά αγγεία ταξίδευαν σε όλη σχεδόν τη

Μεσόγειο,  κυρίως  τη  Συροπαλαιστίνη,  θεωρούμενα  αντικείμενα  πολυτελείας  (Δημακοπούλου

1988, σ.56-59).

Η  μυκηναϊκή  κεραμική  αφού  επηρεάστηκε  και  εν  συνεχεία  αφομοίωσε  τις  μινωικές

επιδράσεις, εξελίχθηκε αυτόνομα. Η ΥΕ Ι μυκηναϊκή κεραμική δημιουργείται από τη συνένωση

δυο στοιχείων: τη μεσοελλαδική κεραμική και τον ΥΜ ΙΑ ρυθμό. Ο κατάλογος των σχημάτων του

ΥΕ Ι ρυθμού περιλαμβάνει την κύλικα, τον τρίωτο αμφορέα, το δίωτο αμφορίσκο καθώς και το

μόνωτο ή δίωτο αλάβαστρο, που θεωρούνται ελλαδικά σχήματα. Επίσης, το ημισφαιρικό και το

κωνικό  κύπελλο,  τον  ασκό  και  την  γεφυρόστομη  πρόχου,  που  είναι  σχήματα  μινωικά

(Δημακοπούλου 1988, σ.56; Dickinson 1999, p.26-29).

Κατά την επόμενη ΥΕ ΙΙΑ2 φάση η μυκηναϊκή κεραμική εξακολουθεί να δέχεται μινωικές

επιρροές.  Ο  θαλάσσιος  ρυθμός,  δημιούργημα  της  μινωικής  κεραμικής,  επικρατεί  και  στην

ηπειρωτική Ελλάδα. Παρατηρείται βελτίωση της ποιότητας της κεραμικής και το εσωτερικό των

ανοιχτών αγγείων φέρει επίχρισμα, πρακτική η οποία συνεχίζεται έως το τέλος της μυκηναϊκής

εποχής. Στη διακόσμηση, που γίνεται πλουσιότερη σε σύγκριση με τον ΥΕ Ι ρυθμό, επικρατούν τα

φυτικά και θαλάσσια θέματα. Κατά την ΥΕ ΙΙΒ η μινωική επίδραση σταματά και αναπτύσσεται ο

μυκηναϊκός  ρυθμός.  Ο  χαρακτηριστικότερος  τύπος  αγγείου  είναι  η  εφυραϊκή  κύλικα  και  τα

συνηθέστερα σχήματα της περιόδου είναι η μόνωτη και η δίωτη κύλικα, ο τρίωτος απιόσχημος

αμφορίσκος, το αλάβαστρο και η ραμφόστομη πρόχους. Στη διακόσμηση αρχίζει να διαφαίνεται

κάποια σχηματοποίηση (Δημακοπούλου 1988, σ.56-57; Dickinson 1999, p.29-34).

Η κεραμική της ΥΕ ΙΙΙΑ1 περιόδου διακρίνεται για την ομοιομορφία της. Παρατηρείται
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μεγαλύτερη  σχηματοποίηση  στη  διακόσμηση  και  τυποποίηση  των  διακοσμητικών  θεμάτων.

Δημοφιλές σχήμα το αλάβαστρο και ο τρίωτος απιόσχημος αμφορέας. Εμφανίζεται ο εικονιστικός

ρυθμός  που  παρατηρείται  και  κατά  την  επόμενη  φάση.  Κατά  την  ΥΕ  ΙΙΙΑ2  η  διακόσμηση

χαρακτηρίζεται από ακόμη μεγαλύτερη σχηματοποίηση και τα διακοσμητικά θέματα είναι συνήθως

γραμμικά (Δημακοπούλου 1988, σ.57; Treuil et al. 1996, p.531-532).

Κατά  την  ΥΕ  ΙΙΙΒ1  περίοδο  η  κεραμική  διακρίνεται  για  τη  μεγάλη  παραγωγή,  την

ομοιομορφία της και την εισαγωγή ενός νέου σχήματος του σκύφου. Τα πιο κοινά σχήματα, εκτός

από τον σκύφο, είναι οι κύλικες, οι κρατήρες, οι ψευδόστομοι και οι τρίωτοι απιόσχημοι αμφορείς.

Τα κυριότερα διακοσμητικά θέματα είναι τα σχηματοποιημένα άνθη, τα χταπόδια, καθώς και τα

ευθύγραμμα και καμπυλόγραμμα σχέδια, τα οποία απαντούν και στην επόμενη ΥΕ ΙΙΙΒ2 περίοδο

(Δημακοπούλου 1988, σ.58; Treuil et al. 1996, p.531-535).

Η ομοιογένεια της κεραμικής κατά την ΥΕ ΙΙΙΓ διασπάται σε πολλούς τοπικούς ρυθμούς,

προφανώς  λόγω  της  εξασθένησης  της  κεντρικής  εξουσίας  και  της  ανεξαρτητοποίησης  των

μυκηναϊκών εγκαταστάσεων από ένα ισχυρό κέντρο (Δημακοπούλου 1988, σ.58; Treuil et al. 1996,

p.535).

Η  χρήση  των  σφραγίδων  αποτελεί,  επίσης,  ένα  ιδιαίτερο  γνώρισμα  του  Μυκηναϊκού

πολιτισμού.  Οι  συνηθέστεροι  τύποι  σφραγιδόλιθων  είναι  ο  φακοειδής  και  ο  αμυγδαλόσχημος.

Κατασκευάζονται  από  αχάτη,  σαρδόνυχα  ή  στεατίτη  και  σπανιότερα  από  αιματίτη,  λαζουρίτη,

ελεφαντόδοντο,  ήλεκτρο ή υαλόμαζα.  Ο σφραγιδόλιθος  φοριέται  στο λαιμό ως περίαπτο,  στον

καρπό ή στο χέρι ως δαχτυλίδι. Χρησιμοποιείται για τη σήμανση των εμπορευμάτων και μπορεί,

επίσης,  να  μεταβιβαστεί,  να  ανατεθεί  ως  αφιέρωμα,  ακόμη  και  να  αποτελέσει  αντικείμενο

συλλογής.  Απεικόνιζαν  παραστάσεις  ζώων,  ανθρώπων,  σκηνές  λατρείας  και  σχηματοποιημένα

θέματα (Pini 1988, σ.47-51;  Treuil et al. 1996, p.546-547).

Τέλος,  ένα  ακόμη  γνώρισμα  του  Μυκηναϊκού  πολιτισμού  αποτελεί  η  έντονη  εμπορική

δραστηριότητα.  Κατά  τη  διάρκεια  του  14ου  και  13ου  αι.  π.Χ.  η  μυκηναϊκή  ναυσιπλοΐα

αναπτύσσεται  σημαντικά.  Οι  Μυκηναίοι  εξάγουν  ξυλεία,  όπλα,  αγγεία,  κρασί,  λάδι,  μύρο,

υφάσματα, υφαντά και εισάγουν χρυσό, άργυρο, ελεφαντόδοντο, ημιπολύτιμους λίθους, ήλεκτρο,

πορφύρα,  εξωτικά αντικείμενα,  μπαχαρικά.  Το σημαντικότερο,  όμως,  είδος  γύρω από το οποίο

περιστρεφόταν το εμπόριο, ήταν το μέταλλο. Συγκεκριμένα ο χαλκός και ο κασσίτερος δυο ζωτικά

μέταλλα  για  τους  Μυκηναίους.  Τόσο  οι  πληροφορίες  που  αντλούμε  από  τις  πινακίδες  της

Γραμμικής Β για τις διάφορες χρήσεις του χαλκού όσο και τα εργαστήρια μεταλλουργίας που έχουν

βρεθεί στα ανακτορικά κέντρα αλλά και σε μεγάλους οικισμούς, όπως η Μάλθη, υποδηλώνουν πως

η  μυκηναϊκή  μεταλλουργία  ήταν  ιδιαίτερα  ανεπτυγμένη.  Οι  εμπορικοί  δρόμοι  οδήγησαν  τους

Μυκηναίους στην Ανατολή (Κύπρος, Μικρά Ασία, Ουγκαρίτ, Παλαιστίνη, Αίγυπτος) αλλά και στη
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Δύση (Νότια Ιταλία, Σικελία, Λιπάρες ή Αιολίδες νήσοι, Σαρδηνία) (Treuil et .al. 1996, p.461-467;

Βασιλικού 2019, σ.518-519). 

1.2 Η περιφέρεια του Μυκηναϊκού κόσμου
 

Ο Μυκηναϊκός πολιτισμός άγγιξε περίπου όλες τις ελληνικές επαρχίες και σχεδόν παντού

μπορούμε να διακρίνουμε ένα μυκηναϊκό υπόβαθρο. Η πιο πλούσια περιοχή σε ευρήματα είναι η

Πελοπόννησος και δη η Αργολίδα, Εκτός από τις τρεις μεγάλες ακροπόλεις των Μυκηνών, της

Τίρυνθας και της Μιδέας, η αρχαιολογική έρευνα έφερε στο φως και άλλα σημαντικά κέντρα όπως

το Άργος, η Πρόσυμνα, η Ασίνη, οι Ζυγουριές, το Κοράκου, η Περδικαριά (Βασιλικού 2019, σ.17-

19).

Η Λακωνία και η Μεσσηνία είναι επίσης δυο σημαντικές θέσεις στην Πελοπόννησο. Από τη

Λακωνία προέρχονται σημαντικά μυκηναϊκά ευρήματα όπως ο θολωτός τάφος του Βαφειού και το

Μενελάιο, ένα κτιριακό συγκρότημα, το οποίο παρουσιάζει μεγάλες αναλογίες με το ανάκτορο της

Πύλου, το Αμύκλαιο, το μυκηναϊκό ιερό των Αμυκλών, πέντε χιλιόμετρα από τη Σπάρτη και, τέλος,

ο  Άγιος  Βασίλειος  με  πλούσια  ευρήματα  και  αρχιτεκτονικά  κατάλοιπα  θεωρείται  ένα  ακόμη

σπουδαίο μυκηναϊκό κέντρο. Στη Μεσσηνία, εκτός από το «Ανάκτορο του Νέστορος» στον Άνω

Εγκλιανό, έχουν έρθει στο φως πλούσιοι θολωτοί τάφοι και μικρές εύπορες ανεξάρτητες ηγεμονίες,

όπως η Κουκουνάρα, τα Νιχώρια, ο Κάμπος, η Περιστεριά, η Μάλθη (Βασιλικού 2019, σ.20-30).

Στην Ηλεία και την Αχαία, με τα έως τώρα δεδομένα, δεν αναπτύχθηκε ανακτορικό κέντρο

αλλά  μεγάλοι  οικισμοί  και  νεκροταφεία  που  λειτουργούσαν  ως  μικρά  διοικητικά  κέντρα.

Κακόβατος, Σαμικό αποτελούν σημαντικούς οικισμούς στην Ηλεία και αντίστοιχα στην Αχαία οι

οικισμοί Βούντενη, Χαλανδρίτσα, Μυγδαλιάς-Πετρωτού και το Τείχος Δυμαίων. Στην Αρκαδία ο

σημαντικότερος  οικισμός  είναι  η  Ανάληψις,  ενώ  σπουδαίο  εύρημα  αποτελεί  η  ανακάλυψη

μυκηναϊκού ιερού στην κορυφή του όρους Λυκαίου (Βασιλικού 2019, σ.30-37).

Στην κυρίως Ελλάδα τα σημαντικότερα μυκηναϊκά ευρήματα προέρχονται από τη Βοιωτία.

Η Ακρόπολη των Θηβών, η Καδμεία, η Ακρόπολη του Γλα, το Ανάκτορο του Ορχομενού, αλλά και

πολλά νεκροταφεία και οικισμοί, όπως ο Ελαιών και η Εύτρησις έχουν ανευρεθεί. Στην Αττική,

εκτός από τα μυκηναϊκά ευρήματα που προέρχονται από την Αθήνα, οικισμοί και νεκροταφεία

βρίσκονται  διάσπαρτοι  σε  όλη  την  περιοχή  (Άγιος  Γεώργιος  στο  Κορωπί,  Βραυρών,  Θορικός,

Μαραθών, Άγιος Κοσμάς, Ελευσίνα) (Βασιλικού 2019, σ.43-53, 64).

Στη  Θεσσαλία  εκτός  από  την  Ιωλκό  αναπτύχθηκαν  μεγάλοι  οικισμοί  συγκεντρωμένοι

κυρίως  στην  ανατολική  πλευρά  της  πεδιάδας  γύρω από  το  Βόλο  και  τη  Λάρισα  αλλά  και  τα

Φάρσαλα και την Καρδίτσα. Μυκηναϊκή παρουσία εντοπίζεται και στις Βόρειες Σποράδες, όπως
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μαρτυρεί  ο  Τάφος  του  Στάφυλου  στην  Σκόπελο  και  ο  οικισμός  στο  Κάστρο  της  Σκύρου.  Οι

Μυκηναίοι  αναζητώντας  διεξόδους  για  το  εμπόριο  τους  ή  δυνατότητες  για  πρόσβαση  σε

μεταλλοφόρες περιοχές  έφτασαν στη Μακεδονία,  όπου,  προς  το παρόν,  υπάρχουν μόνο κινητά

ευρήματα.  Αντίθετα στην Ήπειρο δυο σημαντικά μνημεία, η Ακρόπολη της αρχαίας Εφύρας και ο

θολωτός τάφος της Κίπερης κοντά στην Πάργα μαρτυρούν εγκατάσταση Μυκηναίων (Βασιλικού

2019, σ.72-75, 82-84).

Στις Κυκλάδες μυκηναϊκά ευρήματα προέρχονται από τη Μήλο, την Πάρο, τη Νάξο αλλά

και  τη  Δήλο,  όπου  οι  τάφοι  των  Υπερβορείων  Παρθένων  και  ένα  ιερό  κοντά  στο  Αρτεμίσιο

ανάγονται  στη  Μυκηναϊκή  εποχή.  Μυκηναϊκή  παρουσία  εντοπίζεται,  επίσης,  στα  νησιά  του

Βόρειου Αιγαίου και  στα Δωδεκάνησα.  Τα νησιά  του Βορείου Αιγαίου βρίσκονταν στα  άμεσα

εμπορικά  ενδιαφέροντα  των  Μυκηναίων  καθώς  αποτελούσαν  ενδιάμεσους  σταθμούς  στους

θαλάσσιους δρόμους του Αιγαίου που οδηγούν στη βόρεια Μικρά Ασία και από εκεί στον Εύξεινο

Πόντο. Ενώ τα Δωδεκάνησα βρίσκονται πάνω σε έναν από τους μεγάλους θαλάσσιους εμπορικούς

δρόμους του Αιγαίου, τον δρόμο που συνδέει την ηπειρωτική Ελλάδα, την Κρήτη και τις Κυκλάδες

με  την Κύπρο,  την  Μικρά Ασία  και  τη  Συροπαλαιστινιακή ακτή.  Τέλος,  μυκηναϊκά ευρήματα

προέρχονται από τα Επτάνησα και την Κρήτη. Το ανάκτορο της Κνωσού συνεχίζει τη ζωή του και

υπό  τη  μυκηναϊκή  επικυριαρχία.  Μυκηναϊκή  παρουσία  αναγνωρίζεται  επίσης  στα  Χανιά,  στα

Γουρνιά, τον Κομμό, την Αγία Τριάδα, το Γάζι και τις Αρχάνες (Βασιλικού 2019, σ.84-103).

1.3 Το Τέλος του Μυκηναϊκού Πολιτισμού

Οι υποθέσεις σχετικά με την κρίση και την κατάρρευση του Μυκηναϊκού πολιτισμού της

Ύστερης  Εποχής  του  Χαλκού  στην  ανατολική  Μεσόγειο  είναι  ποικίλες:  φυσικές  καταστροφές

(σεισμοί), εσωτερικές εξεγέρσεις και συγκρούσεις, εισβολές, διατάραξη των εμπορικών σχέσεων

με συνεπακόλουθο τη συστημική κατάρρευση, μεταναστεύσεις (Treuil et. al. 1996, p.476-481).

Τα τελευταία χρόνια, έχει υπάρξει μια αναζωπύρωση της έρευνας που εξετάζει το ρόλο της

κλιματικής  αλλαγής  στην  κατάρρευση  του  μυκηναϊκού  πολιτισμού  και  των  σύγχρονων  του

πολιτισμών στη Μικρά Ασία και στη Συροπαλαιστίνη.  Ο  D. Kaniewski (Knapp-Manning 2016,

p.103) αναφέρει την κλιματική αλλαγή ως κεντρικό παράγοντα της κατάρρευσης, υποστηρίζοντας

πως η απότομη αλλαγή του κλίματος, μεγάλη ξηρασία σε συνδυασμό με πτώση της θερμοκρασίας,

προκάλεσε προβλήματα στη γεωργική παραγωγή και στην επάρκεια τροφίμων. Η καταστροφή των

καλλιεργειών  οδήγησε  σε  κοινωνικοοικονομικές  κρίσεις  και  αστάθεια  και  είναι  πιθανό  πως

προκάλεσε τις μαζικές μεταναστεύσεις-εισβολές που καταγράφηκαν από τους λαούς της Κύπρου,

13



της Ανατολίας και της Αιγύπτου.

 Καμία  υπόθεση  όμως  δεν  μπορεί  να  εξηγήσει  όλες  τις  αλλαγές  εντός  και  εκτός  της

ανατολικής Μεσογείου, που σημειώθηκαν σε διαφορετικούς χρόνους από τα μέσα έως τα τέλη του

13ου και σε όλο τον 12ο αιώνα π. Χ. (Treuil et. al. 1996, p.472). Ο Marc van de Mieroop (2006,

p.190) αναφέρει πως καμία μεμονωμένη αιτία δεν είναι ικανή να εξηγήσει τι συνέβη σε όλες τις

περιοχές και τα κράτη. Μια υπόθεση που μπορεί να ταιριάζει σε μια περιοχή, δεν λειτουργεί σε

άλλη, και η γραμμική εξήγηση της μιας αιτίας που οδηγεί σε μια άλλη, αγνοεί προηγούμενες εποχές

στην ιστορία, κατά τις οποίες υπήρξαν παρόμοιες προκλήσεις, αλλά όχι κατάρρευση. 

Περισσότερο  πιθανό  είναι  πως  ένας  συνδυασμός  πολλών  παραγόντων  οδήγησε  στην

κατάρρευση αυτή τη γραφειοκρατική κοινωνία στο τέλος της Εποχής του Χαλκού. Μια κοινωνία

που η οικονομία  της  βασιζόταν στην εξειδίκευση της  αγροτικής  παραγωγής και  εξαρτιόταν σε

μεγάλο βαθμό από το εξωτερικό για την προμήθεια βασικών πρώτων υλών, ήταν ευάλωτη και

διάφοροι παράγοντες μπορούσαν να προκαλέσουν τη ρήξη: μια απότομη αύξηση του πληθυσμού,

μια συρρίκνωση των ανταλλαγών στην ηπειρωτική Ελλάδα ή στη μεσογειακή λεκάνη, μια διακοπή

ή επιβράδυνση των επικοινωνιών, η βία των εσωτερικών συγκρούσεων ή ακόμη και οι πιέσεις στα

σύνορα (Treuil et. al. 1996, p.480-481).

2. Ονοματολογικά, μυθολογικά και γεωγραφικά στοιχεία της νήσου Εύβοιας

Η  παλαιότερη  μνεία  στις  αρχαίες  πηγές  για  την  Εύβοια  γίνεται  από  τον  Όμηρο  στην

απαρίθμηση  των Ελλήνων που έλαβαν μέρος στην εκστρατεία κατά της Τροίας (Ιλιάδα ΄Β, 535-

542): «... οἳ ναίουσι πέρην ἱερῆς Εὐβοίης. Οἳ δ᾽ Εὔβοιαν ἔχον μένεα πνείοντες Ἄβαντες Χαλκίδα τ᾽

Εἰρέτριάν τε πολυστάφυλόν θ᾽ Ἱστιαίαν...». 

 Ο Ησίοδος ονομάζει το νησί  Εύβοια  και  Αβαντίδα.  Σύμφωνα με μυθολογικά στοιχεία η

Εύβοια ονομαζόταν και Χαλκοδοντίς, από τον Χαλκόδοντα, γιο του Άβαντα, βασιλιά των Αβάντων.

Οι Άβαντες ήταν το δεύτερο ελληνικό φύλο που εγκαταστάθηκε στην Εύβοια μετά τους Ίωνες. Οι

Ίωνες εγκαταστάθηκαν στο νησί περί το 2000 π.Χ. και οι Άβαντες την περίοδο 1600-1400 π.Χ.

Κατά τη μυθολογική παράδοση, οι αιολικής καταγωγής Άβαντες ήταν οι παλιότεροι κάτοικοι της

Εύβοιας.  Αργότερα  στην  αναστάτωση  που  επικράτησε  στον  ελληνικό  χώρο  μετά  τα  Τρωικά,

περισσότεροι Ίωνες εγκαταστάθηκαν κυρίως στην κεντρική Εύβοια, μαζί με τους Κουρήτες, ενώ

στο βόρειο μέρος του νησιού, κυριάρχησαν οι θεσσαλικής καταγωγής Ελλοπιείς και στο νότιο οι

πελασγικής καταγωγής Δρύοπες. Ως άλλοι κάτοικοι του νησιού αναφέρονται οι Πελασγοί και οι

Λέλεγες  (Geyer 1962, σ.31; Βρανόπουλος 1995, σ.8).
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Κατά τον Στράβωνα η νήσος ονομάστηκε και Μάκρις από την επιμήκη μορφή της αλλά και

Αβαντίς από την Άβα τη Φωκική, τόπο καταγωγής των Αβάντων. Ο ίδιος συγγραφέας λέει ότι το

νησί ονομαζόταν και Ελλοπία από τον Έλλοπα, γιο του Ίωνα και από τους Έλλοπες, που είχαν

εγκατασταθεί στην Ιστιαία, αλλά και 'Οχη από το ομώνυμο βουνό της νότιας Εύβοιας (Geyer 1962,

σ.31; Βρανόπουλος 1995, σ.10-11). 

Η γεωγραφική θέση και η γεωλογική σύσταση του νησιού της Εύβοιας ήταν καθοριστικές

για την ανάπτυξη της ανθρώπινης δραστηριότητας πάνω σε αυτό, ήδη από την Παλαιολιθική και

Μεσολιθική εποχή. Το νησί της Εύβοιας εκτείνεται κατά μήκος των ανατολικών ακτών της Στερεάς

Ελλάδας. Είναι επίμηκες, με κατεύθυνση νοτιοανατολική και το δεύτερο σε μέγεθος ελληνικό νησί

μετά την Κρήτη. Μεταξύ των ακτών της Στερεάς Ελλάδας και των δυτικών της Εύβοιας εκτείνεται

ο Βόρειος και ο Νότιος Ευβοϊκός κόλπος, ο οποίος χωρίζεται από τον πορθμό του Ευρίπου. Ο

Ευβοϊκός κόλπος,  ένα ευρύ θαλάσσιο πέρασμα, αποτελεί  πηγή ζωής και  επικοινωνίας  για όλες

αυτές τις  περιοχές.  Και  ενώ οι  δυτικές  ακτές του νησιού καταλήγουν ομαλά στη θάλασσα και

δημιουργούν  τις  προϋποθέσεις  για  προφυλαγμένες  οικήσεις  και  έντονες  θαλασσινές

δραστηριότητες,  οι  ανατολικές  ακτές  προς  το  Αιγαίο  είναι  απότομες  και  αφιλόξενες.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα το ακρωτήριο του Καφηρέα στο νοτιοανατολικό άκρο του νησιού, το

γνωστό Κάβο Ντόρο (Καλλιγάς 1992, σ.5-6).  

Στο  εσωτερικό  του  το  νησί  χαρακτηρίζεται  από  ψηλά  βουνά,  χαμηλές  λοφοσειρές  και

πεδινές εκτάσεις. Η εναλλαγή αυτή δημιούργησε τις προϋποθέσεις για τον κατακερματισμό των

ανθρώπινων οικήσεων και δραστηριοτήτων. Στο βόρειο τμήμα του νησιού, πάνω από τα Λουτρά

της Αιδηψού, υψώνεται το Τελέθριο Όρος (970 μ.). Δυτικά καταλήγει στο ακρωτήριο Κήναιο, η

σημερινή Λιχάδα, όπου υψώνεται και το ομώνυμο βουνό (736 μ.) και ανατολικά συναντά το Ξηρό

Όρος (991 μ.). Η βόρεια κορυφή του Τελεθρίου σχηματίζει το ακρωτήριο Αρτεμήσιο. Νοτιότερα

και παράλληλα προς τη δυτική ακτή υψώνεται το επίμηκες Κανδήλι. Με κατεύθυνση παράλληλη

προς το Κανδήλι αλλά στην ανατολική  ακτή του νησιού υψώνεται η Πυξαριά (1.343 μ.), η οποία

αποτελεί  ΒΔ προέκταση  της  Δίρφυς.  Η  Δίρφυς,  ένα  άγονο  και  ξερό  ασβεστολιθικό  ορεινό

συγκρότημα, δεσπόζει στο κέντρο του νησιού. Η ορεινή περιοχή μεταξύ Κανδηλίου και Δίρφυς,

που καταλαμβάνει το κέντρο του νησιού, ονομάζεται Διακρία. Στα νότια προέκταση της Δίρφυς

αποτελεί το όρος Όλυμπος (1.172 μ.). Προχωρώντας νοτιότερα, στο στενότερο σημείο του νησιού,

νότια της Δύστου, υψώνεται ο Ζάραξ (460 μ.). Νότια του Ζάρακος ολόκληρο το πλάτος του νησιού

καλύπτεται από ανώμαλες οροσειρές που καταλήγουν στο Όρος Όχη, ύψους 1.398 μέτρων, που

δεσπόζει πάνω στον όρμο της Καρύστου. Προς νότο η Όχη καταλήγει στα ακρωτήρια Γεραιστός

και  Λευκή  Ακτή.  Βορειοδυτικά  σχηματίζει  το  ακρωτήριο  Καφηρέας  (Geyer  1962,  σ.20-25;

Larousse Britannica, σ.67-68).  
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Ανάμεσα  στους  ορεινούς  όγκους  που  περιγράφηκαν  παραπάνω  απλώνονται  αρκετές

εύφορες  πεδιάδες,  το  υπόβαθρο  των  οποίων  αποτελούν  πλουτώνια  εκρηξιγενή  πετρώματα  και

σχιστόλιθοι. Στο βόρειο τμήμα τα εύφορα νεογενή εδάφη της πεδιάδας της Ιστιαίας εκτείνονται

ανατολικά από τα Όρη Τελέθριο και Ξηρό και καταλαμβάνουν όλο το βορειοανατολικό τμήμα του

νησιού. Νοτιότερα εκτείνονται προς τα ανατολικά η κοιλάδα του Μαντουδίου και προς τα δυτικά η

κοιλάδα των Ροβιών. Στο κεντρικό τμήμα του νησιού εκτείνεται από τις δυτικές ακτές προς τα

ανατολικά η μεγάλη πεδιάδα Χαλκίδας-Ψαχνών, γνωστή ως Ληλάντιο πεδίο,  που κλείνεται στα

ανατολικά από το ορεινό τόξο της Πυξαριάς, της Δίρφυς και του Ολύμπου. Νότια του Ολύμπου και

της Δίρφυος, η πεδιάδα της Κύμης καταλαμβάνει το νοτιοανατολικό τμήμα του νησιού και φτάνει

ως τις ανατολικές ακτές. Νότια προέκταση του Ληλάντιου πεδίου είναι η πεδιάδα της Αμαρύνθου

και  νοτιότερα  η  πεδιάδα  του  Αλιβερίου.  Στο  νότιο  τμήμα  του  νησιού  σχηματίζονται  διάφορες

μικρές κοιλάδες (Larousse Britannica, σ.69).

Το νησί  δέχεται  πλούσιες  βροχοπτώσεις  αλλά λόγω της  μικρής  επιφάνειας  του και  της

διάταξης  των  βουνών,  τα  νερά  της  βροχής  εκβάλουν  στη  θάλασσα  σχηματίζοντας  μικρούς

χειμάρρους. Ξεκινώντας από το βόρειο τμήμα του νησιού κυριότεροι ποταμοί είναι ο Κάλας, που

πηγάζει από το Ξηρό Όρος και χύνεται βόρεια της Ιστιαίας και ο Γερανιάς που πηγάζει, επίσης, από

το Ξηρό Όρος και χύνεται δυτικά του Τελεθρίου. Από το Ξηρό Όρος πηγάζει και ο Νηλέας, ο

οποίος διαρρέει την πεδιάδα του Μαντουδίου και κατευθύνεται προς τα ανατολικά όπου ενώνεται

με τον Κηρέα και σχηματίζουν τον ποταμό Βούδωρο. Από τη Δίρφυ πηγάζει ο ποταμός Λήλας που

διαρρέει την πεδιάδα της Χαλκίδας (Larousse Britannica, σ.70).

Τέλος, το νησί διαθέτει πλούσιο σε ορυκτά και πετρώματα υπέδαφος. Τα ασβεστολιθικά

πετρώματα, ο αμίαντος και οι σχιστόλιθοι της Καρύστου και των Στύρων αλλά και ο μόλυβδος και

ο  χαλκός  που  εντοπίζονται  σε  διάφορα  σημεία  του  νησιού  θα  αποτέλεσαν  πηγές  ποικίλων

δραστηριοτήτων από την αρχαιότητα έως και σήμερα (Σαπουνά-Σακελλαράκη 2008, σ.44). 

3. Συνοπτική επισκόπηση της αρχαιολογικής έρευνας για την προϊστορική Εύβοια

Η αφετηρία της έρευνας για το προϊστορικό παρελθόν της Εύβοιας τοποθετείται στην πρώτη

δεκαετία  του  20ου  αιώνα.  Το  1904  ο  Χρήστος  Τσούντας  ανάσκαψε  τρεις  ή  τέσσερις

πρωτοελλαδικούς τάφους στη Μάνικα. Ακολούθως στην ίδια θέση, ο γυμνασιάρχης και σύμβουλος

της  Αρχαιολογικής  Εταιρείας  Γεώργιος  Παπαβασιλείου,  ανάσκαψε  πενήντα  τάφους,  οι  οποίοι

αποτελούν  τμήμα  του  εκτεταμένου  πρωτοελλαδικού  νεκροταφείου  της  θέσης  (Παπαβασιλείου

1910β).  Κατά  την  περίοδο  1900-1915  ο  ίδιος  έφερε  στο  φως  πλήθος  μυκηναϊκών  τάφων στη
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Χαλκίδα και στη νότια Εύβοια. Στη θέση Εύρημα Οξυλίθου ανάσκαψε θολωτό τάφο,όπως και στις

θέσεις Κατακαλού και Βελούσια. Επίσης στην περιοχή Τρύπα-Βρωμούσα, στο ανατολικό άκρο της

πόλης της Χαλκίδας, ανάσκαψε είκοσι θαλαμοειδείς τάφους, (Παπαβασιλείου 1910β).

Κατά  το  δεύτερο  μισό  του  20ου  αιώνα  διενεργήθηκαν  επιφανειακές  έρευνες  που

προσέφεραν πολύτιμες πληροφορίες για την προϊστορική τοπογραφία της περιοχής. Στα τέλη της

δεκαετίας του 1950 ο Δημήτρης Θεοχάρης περιηγήθηκε στην Εύβοια έχοντας ως κύριο στόχο τον

εντοπισμό κυρίως νεολιθικών θέσεων (Θεοχάρης 1959).

Στη  δεκαετία  του  1960  εκτεταμένες  επιφανειακές  έρευνες  στο  σύνολο  του  νησιού

πραγματοποίησε η Βρετανική Αρχαιολογική Σχολή. Ο σκοπός ήταν ο εντοπισμός και η καταγραφή

προϊστορικών θέσεων (Sackett  et  al.  1966).  Επιπροσθέτως, τη διετία 1964-1966, οι  Sackett  και

Popham,  εκ  μέρους  της  Βρετανικής  Αρχαιολογικής  Σχολής,  πραγματοποίησαν  ανασκαφή  στο

Λευκαντί (Sackett & Popham 1972).

Κατά  τη  δεκαετία  του  1980  ο  Αδαμάντιος  Σάμψων  στοχεύοντας  στην  καταγραφή

προϊστορικών  θέσεων  πραγματοποίησε  επιφανειακές  και  τοπογραφικές  παρατηρήσεις  και

διενήργησε, επίσης, σωστικές ανασκαφές σε νεολιθικές θέσεις και θέσεις της Πρώιμης και Μέσης

εποχής του Χαλκού.  Ενώ σε δυο περιπτώσεις  προχώρησε σε πιο συστηματικές  έρευνες  ,  στην

Καλογερόβρυση και στο σπήλαιο Σκοτείνη των Θαρρουνίων στην κεντρική Εύβοια (Νικολόπουλος

2015). Την ίδια δεκαετία επιφανειακή έρευνα στην περιοχή της Καρυστίας διενήργησε το Καναδικό

Αρχαιολογικό Ινστιτούτο με επικεφαλής τον Donald Keller. Αντίστοιχα η Βρετανική Αρχαιολογική

Σχολή  πραγματοποίησε  ανασκαφές  στο  Λευκαντί  και  η  Ελβετική  Σχολή  στην  Ερέτρια

(Νικολόπουλος 2015).

Σημαντικά  στοιχεία  για  την  προϊστορική  εικόνα  του  νησιού  πρόσφεραν  οι  σωστικές,

δοκιμαστικές και συστηματικές έρευνες που διενήργησε η Έφη Σαπουνά Σακελλαράκη, κατά τις

δεκαετίες 1980-1990. Λιχάδα στη βόρεια Εύβοια, Παλαιοχώρα Αμαρύνθου, Μαγούλα Ερέτριας,

Μάνικα Χαλκίδας, Βιγλατούρι Οξυλίθου είναι μερικές μόνο από τις θέσεις. Τέλος, από τη δεκαετία

του 1990 και  εξής,  στην έρευνα της  ευβοϊκής  προϊστορίας  συνέλαβαν οι  αρχαιολόγοι  Κώστας

Μπουκάρας και Μαρία Κοσμά, οι οποίο πραγματοποίησαν ανασκαφές και έρευνες στην Χαλκίδα,

το  Αλιβέρι  και  την  Καρυστία,  καθώς  και  ο  Βαγγέλης  Νικολόπουλος  στη  βόρεια  Εύβοια

(Νικολόπουλος 2015).
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4. Η Εύβοια στο Νηών Κατάλογος του Ομήρου

«Οἳ δ᾽ Εὔβοιαν ἔχον μένεα πνείοντες Ἄβαντες

Χαλκίδα τ᾽ Εἰρέτριάν τε πολυστάφυλόν θ᾽ Ἱστίαιαν

Κήρινθόν τ᾽ ἔφαλον Δίου τ᾽ αἰπὺ πτολίεθρον,

οἵ τε Κάρυστον ἔχον ἠδ᾽ οἳ Στύρα ναιετάασκον 

τῶν αὖθ᾽ ἡγεμόνευ᾽ Ἐλεφήνωρ ὄζος Ἄρηος

Χαλκωδοντιάδης μεγαθύμων ἀρχὸς Ἀβάντων.

Τῷ δ᾽ ἅμ᾽ Ἄβαντες ἕποντο θοοὶ ὄπιθεν κομόωντες

αἰχμηταὶ μεμαῶτες ὀρεκτῇσιν μελίῃσι

θώρηκας ῥήξειν δηΐων ἀμφὶ στήθεσσι·

 τῷ δ᾽ ἅμα τεσσαράκοντα μέλαιναι νῆες ἕποντο» (Ιλιάδα ΄Β, 539-545).

Ο Νηών Κατάλογος αποτελεί μέρος της Ραψωδίας Β της Ιλιάδας. Είναι κατά τον Όμηρο ο

κατάλογος  των  πλοίων  και  των  στρατευμάτων,  ανά  ελληνική  πόλη,  που  παίρνουν  μέρος  στον

Τρωικό Πόλεμο. Συνολικά συμμετείχαν 29 στρατεύματα με 1045 πλοία. Επτά πόλεις της Εύβοιας

αναφέρονται στον Κατάλογο. Η Χαλκίδα, η Ερέτρια, η Ιστιαία, η Κήρινθος, το Δίον, η Κάρυστος

και τα Στύρα, οι οποίες συμμετείχαν στην τρωική εκστρατεία, υπό τον Ελεφήνορα με σαράντα

πλοία. 

Αποτελούν όμως τα ομηρικά έπη αξιόπιστη ιστορική πηγή; Αναφέρονται στη Μυκηναϊκή

εποχή;  Το πρόβλημα της «χρονολόγησης» του ομηρικού κόσμου είναι πολύπλοκο.  Η σύγχρονη

έρευνα τείνει να καταδείξει ότι σε γενικές γραμμές η ομηρική κοινωνία αντικατοπτρίζει είτε τους

επονομαζόμενους «Σκοτεινούς Αιώνες» (10ο-9ο αι. π.Χ.), είτε την εποχή του Ομήρου (8ος αι. π.Χ.)

και όχι τη Μυκηναϊκή εποχή όπως πίστευαν παλαιότερα.  Απαιτείται όμως προσοχή καθώς αρκετά

από  τα  στοιχεία  που  συνθέτουν  τα  έπη  ανάγονται  στους  μυκηναϊκούς  χρόνους.  Όπως

επανειλημμένα  έχει  υποστηριχτεί,  το  πιθανότερο  είναι  ότι  στα  έπη συνυπάρχουν  στοιχεία  από

τουλάχιστον  τρία  ιστορικά  «στρώματα»:  ένα  προϊστορικό.  κατά  κύριο  λόγο  μυκηναϊκό,  ένα

ενδιάμεσο, των λεγόμενων Σκοτεινών Χρόνων και ένα του 8ου αι. π.Χ. (Μαζαράκης-Αινιάν 2000,

σ.13-18).

Καθώς,  όμως  τα  ομηρικά  έπη  περιέχουν  πολύτιμες  πληροφορίες,  εφόσον  διυλιστούν,

μπορούν επικουρικά να χρησιμεύσουν στον ιστορικό ή στον αρχαιολόγο στην προσπάθειά του να

ανασυγκροτήσει  την  εικόνα της  κοινωνίας  των  Μυκηναϊκών,  Σκοτεινών  ή  Υστερογεωμετρικών

χρόνων, αρκεί να είναι σε θέση να διακρίνει ποιες αναφορές ανάγονται σε κάθε περίοδο και ποιες

αποτελούν προϊόν φαντασίας του αοιδού ( Μαζαράκης-Αινιάν 2000, σ.223-224; Βασιλικού 2019,
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σ.569-574).

Και  στην  περίπτωση  της  Εύβοιας,  ο  Νικολόπουλος  (2015,  σ.174)  επισημαίνει  πως  οι

πληροφορίες από το Νηών Κατάλογο θα πρέπει να χρησιμοποιούνται με προσοχή, καθώς ίσως οι

πόλεις αυτές να αποτυπώνουν την πολιτική γεωγραφία των αρχαϊκών χρόνων παρά την κατάσταση

στην Εύβοια κατά τους τελευταίους μυκηναϊκούς χρόνους. Όπως θα δούμε και παρακάτω, η θέση

Καστρί στη Λιχάδα παραδοσιακά ταυτίζεται με την «αψηλή πολιτεία» του Δίου και η θέση Καστρί,

στην  παραλία  της  Κρύας  Βρύσης  Μαντουδίου,  ταυτίζεται  με  την  «παραθαλάσσια» Κήρινθο

(Sackett et. al. 1966, p.37, 43; Sapouna – Sakellaraki 1996, σ.109).

 Η ταύτιση όμως των υπολοίπων πόλεων της Εύβοιας που αναφέρονται στον Κατάλογο δεν

μπορεί να γίνει με απόλυτη βεβαιότητα. Στα Στύρα και στην Κάρυστο δεν έχει διαπιστωθεί, προς το

παρόν τουλάχιστον, σαφές υστεροελλαδικό υπόβαθρο και ιδιαιτέρως στην Καρυστία τα μυκηναϊκά

κατάλοιπα είναι ελάχιστα. Εν αντιθέσει με την απουσία αρχαιολογικών ευρημάτων, η Κάρυστος

αναφέρεται σε πινακίδα Γραμμικής Β γραφής από τη Θήβα (Aravantinos 1987, p.33-40). Και στην

περίπτωση της Χαλκίδας δεν έχει εντοπιστεί, έως τώρα, μεγάλο κέντρο μυκηναϊκών χρόνων που θα

μπορούσε να ταυτιστεί με το μέγαρο του Ελεφήνορα που αναφέρει ο Όμηρος (Ιλιάδα Β 536-540).
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5. Κατάλογος θέσεων

5.1 Βόρεια Εύβοια

Με το γεωγραφικό όρο βόρεια Εύβοια νοείται το κομμάτι του νησιού βόρεια των δύσβατων

και δασωμένων ορεινών όγκων της Δίρφυς και του Καντηλίου. Η βόρεια Εύβοια υπήρξε σχεδόν

αποκομμένη  γεωγραφικά από το  υπόλοιπο νησί  και  βρισκόταν συχνά σε  σχέση υποτέλειας  με

ισχυρά κέντρα εξουσίας, όπως η Αθήνα, η Μακεδονία και αργότερα η Ρώμη. Όπως μαρτυρούν τα

αρχαιολογικά δεδομένα και οι γραπτές πηγές, από νωρίς δημιούργησε ποικίλους δεσμούς με την

ηπειρωτική Ελλάδα και το Αιγαίο, και απέκτησε διαφορετική πολιτειακή συγκρότηση κατά την

αρχαιότητα,  διαμορφώνοντας  μια  ιδιαιτερότητα  η  οποία  διατηρείται  και  σήμερα  (Κατάκης  &

Νικολόπουλος 2008, σ.56).

Περιοχή Ωρεών - Ιστιαίας

Οι  ορεινοί  όγκοι  του  Τελέθριου,  του  Ξηρού  Όρους  και  του  Αγίου  Κωνσταντίνου,  που

υψώνονται απότομα πίσω από την Αιδηψό, ορίζουν προς νότο την περιοχή αυτή. Χαμηλότεροι

σχηματισμοί μέσα στην περιοχή δημιουργούν μικρότερα απομονωμένα τμήματα καθιστώντας τη

δια θαλάσσης επικοινωνία ευκολότερη. Κύριο χαρακτηριστικό της περιοχής είναι η μεγάλη και

εύφορη πεδιάδα μεταξύ των Ωρεών και της Ιστιαίας, που βλέπει προς βορρά κατά το Θεσσαλικό

κάμπο και επιβεβαιώνει το Ομηρικό επίθετο «πολυστάφυλος». Η χερσόνησος του Κηναίου, προς τα

δυτικά, χωρίζεται από την πεδιάδα εξαιτίας ενός χαμηλού υψώματος και δάση πεύκων χωρίζουν την

πεδιάδα από την ανατολική ακτή (Sackett at. al. 1966, p.36-37).

Λιχάδα, θέση Καστρί

Ο λόφος  Καστρί,  που έχει  ύψος  60μ.  από την επιφάνεια  της  θάλασσας  και  διαστάσεις

30X20μ, στην κορυφή, βρίσκεται 4 χιλιόμετρα δυτικά του χωριού Λιχάδα, στο βορειότερο τμήμα

της Εύβοιας.  Η χερσόνησος της Λιχάδας,  όπου ανήκει  το Καστρί,  περιβρέχεται  από το Βόρειο

Ευβοϊκό και το Δίαυλο των Ωρεών και βρίσκεται απέναντι από τη Φθιώτιδα, τη Λοκρίδα και τη

Θεσσαλία (Sackett et. al. 1966, σ.37; Σαπουνά-Σακελλαράκη 1994-1995, σ.101).

Κατά τη δεκαετία του 1960 η Βρετανική Σχολή διενήργησε επιφανειακή έρευνα κατά την

οποία βρέθηκε ΠΕ, ΜΕ, ΥΕ, ΠΓ, Γεωμετρική, Κλασική, Ρωμαϊκή και Μεσαιωνική κεραμική, μια

δεξαμενή και λείψανα τοίχων κτισμένα με ορθογώνιες πλίνθους στη βόρεια πλευρά. Τα ευρήματα

οδήγησαν τους ερευνητές να ταυτίσουν το Καστρί Λιχάδας με το Δίον το «αἰπὺ πτολίεθρον» των

Αβάντων που αναφέρεται στο Νηών Κατάλογο του Ομήρου (Ιλιάδα Β 538) και στον Στράβωνα
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(446, 5) (Sackett et. al. 1966, σ.37).

Το 1992 η ΊΑ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, μετά από αίτημα για

ίδρυση λιμενοδεξαμενής, πρότεινε εκτεταμένη συστηματική αρχαιολογική έρευνα, καθώς ο λόφος

ήταν πλούσιος σε αρχαιότητες. Ωστόσο ελλείψει των απαιτούμενων μέσων η έρευνα δεν έγινε και ο

εργολάβος, πριν την τελική έγκριση, προχώρησε σε εργασίες αποψίλωσης του χώρου νότια από το

λόφο  με  αποτέλεσμα  την  ολοκληρωτική  καταστροφή  των  κτισμάτων,  που  είχαν  υποστεί  και

παλαιότερα  μερική  καταστροφή  από  την  άροση  των  αγρών.  Στη  σωστική  ανασκαφή  που

ακολούθησε νότια του λόφου διαπιστώθηκε η ύπαρξη οστράκων ΠΕ περιόδου, όστρακα μινύεια,

όστρακα μυκηναϊκά με διακόσμηση ταινιών,  μυκηναϊκό ειδώλιο ζώου.  όστρακα από αρχαϊκούς

κρατήρες και πλήθος οστράκων κλασικών και ελληνιστικών χρόνων. Βρέθηκαν, επίσης, τμήματα

δυο τοίχων, εκ των οποίων ο ένας συνδέεται με κεραμική κλασικών χρόνων και ο δεύτερος κυρίως

με  αρχαϊκή και κλασική (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1994-1995, σ.107-109).

Στην ανατολική πλευρά του λόφου η ανασκαφή έφερε στο φως σημαντικά αρχιτεκτονικά

λείψανα  και  πλούσια  κεραμική.  Συγκεκριμένα  εντοπίστηκαν  πέντε  τοίχοι  καθώς  και  όστρακα

πρωτοελλαδικά, μεσοελλαδικά, υστεροελλαδικά, μεταξύ των οποίων βάση οξυπύθμενου αγγείου,

τμήματα  από  κύλικες  και  άλλα  αγγεία  μυκηναϊκής  περιόδου,  καθώς,  επίσης,  γεωμετρικά  και

κλασικά (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1994-1995, σ.109-112).

Η  Μυκηναϊκή  περίοδος  αντιπροσωπεύεται  με  τα  λιγότερα,  σχετικά  με  τις  άλλες  δυο

περιόδους της Εποχής του Χαλκού, δείγματα κεραμικής και δυο ειδώλια που όλα βρέθηκαν σε μη

καθαρά ή ακόμη και  σε επιφανειακά στρώματα.  Συγκεκριμένα βρέθηκαν αρκετά  τμήματα από

κύλικες οι οποίες χρονολογούνται από την ΥΕ ΙΙΒ έως την ΥΕ ΙΙΙ περίοδο. Τμήμα γεφυρόστομης

πρόχους, από άβαφο και λεπτό καστανό πηλό, τοποθετείται, ελλείψει στοιχείων, γενικά στην ΥΕ

περίοδο. Βρέθηκαν ακόμη διάφορα όστρακα από κλειστά αγγεία, με πηλό και επίχρισμα κιτρινωπό

και μαύρες ή καστανές ταινίες καθώς και λαβές κρατηρίσκων. Εξ αυτών όστρακο με εξαιρετικό

λαμπερό  κίτρινο  χρώμα  και  μαύρη  λοξή  ταινία,  όπως  και  τμήμα  βάσης  ανοιχτού  αγγείου  με

πλαστικό δακτύλιο και χρώμα μαύρο στο εσωτερικό ανήκουν πιθανότατα σε πρώιμη ΥΕ φάση.

Τέλος, βρέθηκε ένα ειδώλιο ζωόμορφο και ένα ανθρωπόμορφο. Πρόκειται για το κατώτερο τμήμα

γυναικείου ειδωλίου από ροδόχρωμο πηλό, του οποίου το ευρύ σώμα παραπέμπει στα ειδώλια της

Ασίνης  με  υψωμένα  χέρια  που  χρονολογούνται  στην  ΥΕ ΙΙΙ  περίοδο.  Από  την  ανασκαφή  δεν

προέκυψαν αρκετά  λείψανα της  ΥΕ Ι  και  ΙΙ  περιόδου,  εκτός,  ίσως,  λίγων οστράκων,  ενώ δεν

αντιπροσωπεύεται και η ΥΕ ΙΙΙΓ (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1994-1995, σ.126-128). (Εικ.1)  
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Γιάλτρα, θέση Καστέλλι

Η θέση βρίσκεται 10 περίπου χιλιόμετρα από το Καστρί Λιχάδας και 1 χιλιόμετρο από τα

Ρωμαϊκά Λουτρά των Γιάλτρων. Πρόκειται για μία φυσική ακρόπολη που υψώνεται απότομα πάνω

από μια στενή κοιλάδα και κλίνει μαλακά προς την ακτή. Υπάρχουν ίχνη δρόμου από την ακτή έως

την κορυφή. Κατά τη διενέργεια επιφανειακής έρευνας από τη Βρετανική Σχολή βρέθηκαν λείψανα

τειχών  και  κτισμάτων  και  όστρακα  που  χρονολογούνται  από  τους  Νεολιθικούς  μέχρι  τους

Ρωμαϊκούς  χρόνους.  Τα  προϊστορικά  ευρήματα  θεωρούνται  ιδιαίτερα  καλής  ποιότητας  και  το

υστεροελλαδικό  υλικό  μπορεί  να  συγκριθεί  με  αγγεία  από  τη  Χαλκίδα.  Στην  έκθεση  τους  οι

Βρετανοί αναφέρουν χείλη ΥΕ Ι κυπέλλου, ΥΕ ΙΙ κομμάτι σκύφου, ΥΕ ΙΙΙ θραύσματα κυλίκων,

κύλικες  και  τρίωτα  αγγεία.  Όλη  η  περιοχή  μεταξύ  του  Καστελλίου  και  των  Γιάλτρων  είναι

σπαρμένη με όστρακα όλων των εποχών, απόδειξη ότι υπήρξε εδώ μια εκτεταμένη εγκατάσταση. Η

θέση όμως δεν έχει ερευνηθεί περαιτέρω. Ο λόφος σήμερα είναι γνωστός ως Τούρλα ή Αθήναι

Διάδες,  με  τις  οποίες  έχει  ταυτιστεί  από  τους  μελετητές  (Sackett  et.  al.  1966,  p.37-39,

Νικολόπουλος 2003α, σ.352). 

Αιδηψός, θέση Κουμπί

Η θέση Κουμπί είναι ένα παράκτιο ύψωμα, 1,5 χιλιόμετρο βόρεια των Λουτρών Αιδηψού,

στην είσοδο του ομώνυμου κόλπου και αποτελεί το ασφαλέστερο φυσικό αγκυροβόλιο της βόρειας

Εύβοιας. Στη δεκαετία του 1950 ο Θεοχάρης είχε διακρίνει επιφανειακά κεραμική της Αρχαιότερης

Νεολιθικής  και  της  Μεσοελλαδικής  περιόδου  (Θεοχάρης  1959,  σ.281,311).  Οι  επιφανειακές

έρευνες  της  Βρετανικής  Αρχαιολογικής  Σχολής  επιβεβαίωσαν  την  ύπαρξη  Μεσοελλαδικής

κεραμικής  (Sackett  et.  al. 1966,  p.39).  Ακολούθησαν σωστικές  ανασκαφές  το 1983 από τη ΊΑ

Εφορεία  Προϊστορικών  και  Κλασικών  Αρχαιοτήτων,  στο  οικόπεδο  Βασιλείου,  όπου  βρέθηκαν

μονοί και  διπλοί τοίχοι  κτισμάτων και  όστρακα της Μεσοελλαδικής περιόδου, ενισχύοντας την

άποψη πως επρόκειτο για Μεσοελλαδική εγκατάσταση με πιθανό νεολιθικό υπόστρωμα (Σάμψων

1982, σ.175-176). 

Τα αμέσως επόμενα χρόνια πραγματοποιήθηκαν διερευνητικές τομές στο οικόπεδο των Γ.

Τσαλίκη  -  Μ.  Λίλη,  που  απέδωσαν  για  πρώτη  φορά  Υστεροελλαδική  κεραμική  και  ενδείξεις

μεταλλουργικής  δραστηριότητας,  Στη  δεκαετία  του  1990  σωστική  έρευνα  στο  ίδιο  οικόπεδο

επιβεβαίωσε τα παραπάνω και αποκάλυψε οικοδομικά λείψανα που ανήκουν σε δυο επάλληλες

οικιστικές φάσεις της ΥΕ Ι και ΥΕ ΙΙ / ΙΙΙΑ περιόδου αντίστοιχα (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1987,

σ.200-201; Νικολόπουλος 1997, σ.414-416).

Τα οικοδομικά λείψανα ανήκουν σε δυο κτίρια, που είναι θεμελιωμένα με μία ή δυο σειρές

αργών λίθων και κτισμένα με πλίνθους. Τα δάπεδα, από πατημένο πηλόχωμα, παρουσιάζουν έντονα
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ίχνη φωτιάς. Κάτω από τα δάπεδα των χώρων Θ και Ε αντίστοιχα, αποκαλύφθηκαν δυο παιδικοί,

ακτέριστοι  κιβωτιόσχημοι  τάφοι.  Οι  παιδικές  ταφές,  σε  κιβωτιόσχημους  τάφους  κάτω  από  τα

δάπεδα οικιών, αποτελεί διαχρονική πρακτική από τους ΠΕ και ΜΕ χρόνους που διατηρείται σε

αυτόν τον τύπο και σε πιο ύστερες περιόδους, όπως στην παρούσα περίπτωση. Μόνο από τον τάφο

2 (Χώρος  Ε)  σώθηκαν σπαράγματα σκελετικού υλικού νηπιακής ηλικίας  (Νικολόπουλος  1997,

σ.415; 2003α, σ.353).

Για τη χρήση των χώρων του βόρειου κτιρίου δεν υπάρχουν σαφείς ενδείξεις αφού μόνο ένα

μικρό  τμήμα  ερευνήθηκε.  Οι  χώροι  του  νότιου  κτιρίου  (Α-Ζ)  παρουσιάζουν  στοιχεία,  κυρίως,

αποθηκευτικού  χαρακτήρα.  (Εικ.2,3)  Τρεις  πίθοι  βρέθηκαν  in  situ  τοποθετημένοι  σε  αβαθείς

λάκκους στο δάπεδο και καταγράφηκε η ύπαρξη άλλων τριών (Νικολόπουλος 1997, σ.415-416;

2003α, σ.353).

Στο Χώρο Α περισυνελέγησαν από το στρώμα δαπέδου τμήματα σκωρίας χαλκού, τμήμα

χοάνης με υπολείμματα εκκαμίνευσης μεταλλεύματος, μικρά τεμάχια χαλκού και σταγονόσχημο

κομμάτι από το τελικό καθαρό προϊόν.(Εικ.4) Στοιχεία μεταλλουργικών εγκαταστάσεων δεν έχουν

αποκαλυφθεί, τα παραπάνω όμως στοιχεία αποτελούν ενδείξεις πως σε άμεση γειτνίαση με το χώρο

αυτό, έχει λάβει χώρα επεξεργασία χαλκού (Νικολόπουλος 1997, σ.415-416; 2003α, σ.353). 

Στους χώρους που ανασκάφτηκαν βρέθηκαν ακόμη οστέινα εργαλεία, σφονδύλια, λεπίδες

οψιανού  και  πυριτόλιθου.  Η  κεραμική  είναι  τραχιά  και  χρηστική,  αποτελούμενη  κυρίως  από

χειροποίητα μαγειρικά σκεύη με έντονα τα ίχνη φωτιάς από τη χρήση. Σημαντική είναι η παρουσία

στιλβωτής αμαυρόχρωμης κεραμικής με γραμμικά και οφιοειδή θέματα που συνυπάρχει με γραπτή

κεραμική της ΥΕ ΙΙ περιόδου (Εικ.5) (Νικολόπουλος 1997, σ.415-416; 2003α, σ.353). 

Από την κεραμική δαπέδου προέρχονται  τμήματα από δυο κλειστά,  σφαιρικά αγγεία με

γραπτή διακόσμηση από οκτώσχημες  ασπίδες. (Εικ.6) Οι οκτώσχημες  ασπίδες  απαντώνται  στη

νότια νησιωτική χώρα (Θήρα, Μήλος, Κέα, Κύθηρα), στην Πελοπόννησο και σε δυο περιπτώσεις

στην  Αττική  και  στη  Χαλκίδα.  Οι  περισσότερες  πρώιμες  εμφανίσεις  του  συγκεκριμένου

διακοσμητικού  θέματος  έχουν  θεωρηθεί  προϊόντα  μινωικών  εργαστηρίων  και  χρονολογούνται

μεταξύ της ΥΜ Ι και και της ΥΜ ΙΒ / ΥΕ ΙΙΑ περιόδου. Τα όστρακα από το Κουμπί, που αποτελούν

τη βορειότερη εμφάνιση του θέματος της οκτώσχημης ασπίδας, λόγω της τεχνοτροπίας και της

υφής του πηλού,  πρέπει  να θεωρηθούν εισηγμένα προϊόντα κατά την ΥΜ ΙΒ /  ΥΕ ΙΙ  περίοδο

(Νικολόπουλος 2003α, σ.354). 

Σύμφωνα με τον Νικολόπουλο (2003α, σ.354), οι νότιοι χώροι της νεότερης οικοδομικής

φάσης χρονολογούνται στην ΥΕ ΙΙ περίοδο, ενώ η χρονική στιγμή της εγκατάλειψης του βόρειου

κτιρίου τοποθετείται στην ΥΕ ΙΙΙΑ περίοδο, όπως μαρτυρεί η κεραμική δαπέδου, όπου βρέθηκαν

τμήματα δυο ακόσμητων ειδωλίων τύπου Φ και στελέχη από υψίποδες κύλικες με παχιές γραπτές
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ταινίες.

Τα  αρχιτεκτονικά  κατάλοιπα  από  την  παλαιότερη  οικοδομική  φάση  είναι  πολύ

αποσπασματικά καθώς είναι βυθισμένα στην ίλη και την άμμο κάτω από το θαλάσσιο υδροφόρο

ορίζοντα. Η κεραμική είναι κατά κύριο λόγο τραχιά, χρηστική και ακόσμητη, με μικρό ποσοστό

γκρίζας μινύειας και αμαυρόχρωμης κεραμικής.  Χαρακτηριστικά δείγματα κεραμικής αυτής της

φάσης είναι τα τμηματικά σωζόμενα μεγάλα κύπελλα ή καρποδόχες με γωνιώδη τοιχώματα, από

πορτοκαλόχρωμο  πηλό  και  αμαυρόχρωμη  διακόσμηση  με  τεθλασμένες  ζώνες  (Σαπουνά-

Σακελλαράκη 1987, σ.200-201). Στη σωζόμενη επιφάνεια κρατηρόσχημου αγγείου εντοπίζονται 11

οπές,  οι  οποίες  σε  ορισμένες  περιπτώσεις  διατηρούν  ίχνη  μολύβδινων  συνδέσμων  από  τη

συγκόλληση του σκεύους  κατά  την αρχαιότητα.  (Εικ.7)  Καθώς  σε  αρκετές  ακόμη περιπτώσεις

κεραμικής ΥΕ τεχνοτροπίας από το χώρο σώζονται ίχνη ή τμήματα μολύβδινων συνδέσμων πάνω

σε όστρακα ή οπές για συγκόλληση, αποτελούν ένδειξη της σπανιότητας τροχήλατων ΥΕ αγγείων

από την περιοχή αλλά και της δυνατότητας προμήθειας μολύβδου (Νικολόπουλος 2003α, σ.354).  

Ωρεοί, θέση Κάστρο 

Το Κάστρο υψώνεται στην ανατολική άκρη της σύγχρονης πόλης των Ωρεών. Ο λόφος είναι

περίπου 30μ. ψηλός με πλευρές περίπου 100Χ135μ. Η έρευνα του Θρεψιάδη έχει αποδώσει ΠΕ και

ΜΕ κεραμική,  ένα  λαξευτό τάφο με  δυο παιδικές  ταφές,  πιθανώς  της  ΜΕ περιόδου,  και  λίγα

Μυκηναϊκά όστρακα (Θεοχάρης 1959, σ.307, 310, 313). Οι Βρετανοί ερευνητές στην έκθεσή τους

αναφέρουν πως σε ιδιωτικές οικίες της περιοχής των Ωρεών είχαν δει μυκηναϊκή χάλκινη αιχμή

δόρατος, ύψους 0,10μ., και μυκηναϊκό φακοειδή σφραγιδόλιθο με εγχάρακτο ζώο που καλπάζει στη

μια όψη (Εικ.8) (Sackett et. al. 1966, p.40). Σύμφωνα με τον Νικολόπουλο (2003α, σ.355) η αιχμή

ανήκει στους βόρειους τύπους αιχμών και θα πρέπει να αποδοθεί χρονολογικά στη μεταβατική

περίοδο από τους Ύστατους Μυκηναϊκούς χρόνους στην Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου. 

Η ανασκαφή  που  πραγματοποίησε  ο  Σάμψων (1973-74,  σ.487-489)  στο  χώρο  απέδωσε

μεταξύ  άλλων  μυκηναϊκά  όστρακα  ΥΕ  ΙΙΙΒ-Γ  περιόδου  από  τη  βορειοανατολική  πλευρά  του

λόφου. Μεταξύ αυτών και ένα όστρακο του εικονιστικού ρυθμού με παράσταση πτηνού. Βόρεια

του  Κάστρου  των  Ωρεών  ανασκάφηκε  τάφος,  εν  μέρει  κατεστραμμένος  κατά τη  διάνοιξη  του

αγροτικού δρόμου. Τέσσερις πλάκες κάλυπταν τον τάφο που περιείχε τρεις ταφές. Στο εσωτερικό

του τάφου βρέθηκαν όστρακα μυκηναϊκού αγγείου (ΥΕ ΙΙΙ).  Ο ανασκαφέας αναφέρει  πως στο

παρελθόν είχαν βρεθεί και άλλοι τάφοι συλημένοι και είναι πιθανό στη θέση αυτή να βρισκόταν το

προϊστορικό νεκροταφείο της εγκατάστασης (Σάμψων 1973-74, σ.490).  

 Τέλος,  στη  θέση Νησιώτισσα,  στην  ευρύτερη περιοχή  των  Ωρεών,  βρέθηκε βάση από

κύλικα, πιθανόν της ΥΕ περιόδου (Sackett et. al. 1966, p.41).
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Εκτός από τα προϊστορικά ευρήματα, στην περιοχή έχει βρεθεί κεραμική χρονολογούμενη

από  τους  Γεωμετρικούς  έως  και  τους  Ρωμαϊκούς  χρόνους,  τάφοι  Κλασικής,  Ελληνιστικής  και

Ρωμαϊκής ή Βυζαντινής περιόδου και λείψανα από Βυζαντινές και μεταγενέστερες οχυρώσεις. Η

ποιότητα  των  ευρημάτων  καθώς  και  το  μέγεθος  και  η  θέση των  Ωρεών  δείχνουν  την  ύπαρξη

εγκατάστασης από την Πρώιμη εποχή του Χαλκού  (Sackett et. al. 1966, p.39-41; Σάμψων 1973-74,

σ.487-490).

Καστανιώτισσα

Η Καστανιώτισσα είναι ένα από τα χωριά της περιφέρειας του Δήμου Ιστιαίας, στις βόρειες

υπώρειες  του Όρους Τελέθριο  και  σε υψόμετρο 300μ.  περίπου.  Απέχει  περίπου 8χλμ.  από την

Ιστιαία και 12χλμ. από τους Ωρεούς (Νικολόπουλος 2003β, σ.632).

Το  2001  κάτοικος  Αιδηψού  παρέδωσε  στην  ΙΑ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και  Κλασικών

Αρχαιοτήτων ένα χάλκινο ξίφος, το οποίο σύμφωνα με τη δήλωση του, περισυνέλεξε κοντά σε τόπο

απόρριψης μπάζων και σκουπιδιών στο χωριό Καστανιώτισσα. Πρόκειται για ένα σταυρόσχημο

ξίφος  με  ενιαία  λαβή  σχήματος  Τ,  το  άνω  τμήμα  της  οποίας  είναι  τοξοειδές.  Στους  ώμους

σχηματίζονται  οριζόντιοι  αποστρογγυλεμένοι  λοβοί.  (Εικ.9)  Το  ξίφος  ανήκει  στο  τύπο  Dii,

σύμφωνα με την κατάταξη της Sandars. Τα ξίφη τύπου Dii τοποθετούνται χρονολογικά μεταξύ της

ΥΜ/ΥΕ  ΙΙΙΑ2  και  της  ΥΜ/ΥΕ  ΙΙΙΒ,  χρονολογικό  πλαίσιο  στο  οποίο  τοποθετείται  και  το

συγκεκριμένο εύρημα, αν και δεν είναι γνωστός ο ακριβής τόπος απόθεσης κατά την αρχαιότητα ή

πιθανά συνευρήματα, τα οποία θα συνέβαλαν στην ακριβέστερη χρονολόγησή του (Νικολόπουλος

2003β, σ.632-634).

Το παραπάνω αποτελεί ένα μεμονωμένο εύρημα καθώς στο χωριό Καστανιώτισσα όπου και

εντοπίστηκε,  αλλά και  στην ευρύτερη περιοχή  που καλύπτει  το  νότιο  τμήμα της  πεδιάδας  της

Ιστιαίας, οι επιφανειακές έρευνες Ελλήνων αρχαιολόγων (Θεοχάρης 1959; Σάμψων 1980) καθώς

και  Βρετανών (Sackett  et.al.  1966)  που έχουν διενεργηθεί  στη  Βόρεια  Εύβοια,  δεν  αναφέρουν

ευρήματα προϊστορικών ή πρωτο-ιστορικών χρόνων.

  

Ασμήνι, θέση Διβούνι

Ένας χαμηλός κυκλικός λόφος με την ονομασία Διβούνι, υψώνεται στα βόρεια του δρόμου

από τη Βιστρίτσα στο Ασμήνι. Οι επιφανειακές έρευνες των Βρετανών εντόπισαν κεραμική της

Νεολιθικής  και  Πρωτοελλαδικής  περιόδου,  όστρακα  πιθανόν  χρονολογούμενα  στην  ΥΕ  και

Γεωμετρική περίοδο και σε αφθονία όστρακα Μεσαιωνικών χρόνων (Sackett et. al. 1966, p.41).
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Γούβες, θέση Παλαιόκαστρο 

Η θέση είναι επίσης γνωστή και ως Κάτω Κάστρο. Είναι ένας λόφος που υψώνεται 60μ. από

τις ακρογιαλιές που τον πλαισιώνουν δεξιά και αριστερά. Το βόρειο και δυτικό τμήμα του λόφου

καταλήγει απότομα στη θάλασσα, ενώ ομαλότερη κλίση έχει το νότιο και ανατολικό τμήμα όπου

έχουν εντοπιστεί όστρακα Κλασικών χρόνων και μαρμάρινες πλίνθοι. Οι Βρετανοί στην έκθεση

τους  αναφέρουν  την  ύπαρξη  στα  βορειοανατολικά  του  λόφου  οστράκων  της  Πρωτοελλαδικής

περιόδου, μερικά πιθανώς χρονολογούμενα στη Μεσοελλαδική και Υστεροελλαδική περίοδο, όπως

μια ΥΕ βάση σκύφου, καθώς και Κλασικά και Ρωμαϊκά όστρακα (Sackett et. al. 1966, p.41-42).

Βασιλικά, θέση Παλαιόκαστρο 

Η θέση εντοπίζεται στο δρόμο που οδηγεί από την Αγία Άννα στο Αγριοβότανο. Πρόκειται

για έναν λόφο, ύψους 220μ., σε σχήμα ωοειδές, ο οποίος κυριαρχεί στην παραλία και εκτείνεται

προς νότο μέχρι το ακρωτήριο Λεύκα. Στην κορυφή του λόφου σώζονται υπολείμματα Φράγκικου

πύργου ενώ τοίχοι και πολλά οικοδομικά λείψανα βρίσκονται προς νότο. Οι έρευνες των Βρετανών

εντόπισαν όστρακα σκορπισμένα σε όλη την επιφάνεια του λόφου και αυτό τους οδήγησε στην

υπόθεση πως υπήρχε εγκατάσταση με έκταση τουλάχιστον 1 τετραγωνικό χιλιόμετρο. Αναφέρουν

όστρακα Νεολιθικής και Πρωτοελλαδικής περιόδου, πιθανά Υστεροελλαδικά και Κλασικά όστρακα

(Sackett et.al. 1966, p.42).   

Περιοχή Κηρίνθου – Ροβιών

Το  όρος  Καντήλι  σχηματίζει  μια  απότομη  κορυφογραμμή  μεταξύ  της  Λίμνης  και  των

Πολιτικών. Μια δασωμένη προέκτασή του προς τα νοτιοανατολικά ενώνεται με την Πυξαριά και τη

Δίρφυ και χωρίζει την κοιλάδα του Κηρέα από τις κεντρικές πεδιάδες του νησιού. Οι απότομες

πλαγιές,  στα  ψηλότερα  σημεία  των  οποίων  κυριαρχούν  δάση,  καταλήγουν  σε  καλλιεργήσιμες

εκτάσεις μέσα στην κοιλάδα του Κηρέα. Στα βορειοανατολικά η κοιλάδα ανοίγει και σχηματίζει

μια εύφορη πεδιάδα, όπου ο Κηρέας ενώνεται με τον Νηλέα, και σχηματίζουν το Βούδωρο που

χύνεται στη θάλασσα στην Κήρινθο (Sackett et. al., 1966, p.43). 

Κρύα Βρύση, θέση Κήρινθος 

Μετά το Μαντούδι,  δίπλα στην παραλία της Κρύας Βρύσης,  στις  εκβολές του ποταμού

Βούδωρου, βρίσκεται ο παράκτιος βραχώδης λόφος Καστρί, ο οποίος ταυτίζεται με την αρχαία

Κήρινθο. (Εικ.10) Η Κήρινθος είναι μια από τις τρεις πόλεις της βόρειας Εύβοιας που αναφέρονται

στο Νηών Κατάλογος, μαζί με το Δίον και την Ιστιαία. Τόσο οι Βρετανοί μελετητές (Sackett et. al.

1966, p.43) όσο και η Σαπουνά-Σακελλαράκη (1996, σ.109) ταυτίζουν τη θέση με την «Κήρινθόν τ᾽
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ἔφαλον» του Ομηρικού Καταλόγου.  Περίπου 700μ. νοτιότερα βρίσκεται το ύψωμα του Προφήτη

Ηλία και η έκταση ανάμεσα στους δυο λόφους αποτελεί την κοιλάδα Πελέκι. Παλαιογεωγραφικές

μελέτες και γεωτρήσεις έχουν δείξει ότι η έκταση που σήμερα αποτελεί την κοιλάδα Πελέκι, ήταν

θάλασσα. Συνεπώς εκεί θα σχηματιζόταν ένας απάνεμος τόπος ελλιμενισμού στις βορειοανατολικές

ακτές της Εύβοιας που είναι εκτεθειμένες στους βόρειους ανέμους (Σχ.1)  (Sapouna – Sakellaraki

1996, p.106; Νικολόπουλος 2015, σ.176).

Ο λόφος περιβάλλεται από τείχος του 5ου π.Χ. αιώνα, κατεστραμμένο σε αρκετά σημεία,

και  κατά  μικρά  διαστήματα  υπάρχουν  θεμέλια  τετράγωνων  πύργων.  Στις  βόρειες  και  δυτικές

παρυφές του λόφου σώζονται υπολείμματα τείχους με «κυκλώπεια χαρακτηριστικά», κτισμένου με

ακανόνιστους  ογκόλιθους,  η  χρονολόγηση  του  οποίου  ανάγεται  στους  προϊστορικούς  χρόνους

(Σάμψων  1973-1974,  σ.484;  Sapouna  –  Sakellaraki  1996,  p.106).  Στην  κορυφή  του  λόφου

διακρίνονται οικοδομικά λείψανα μεγάλου κτιρίου, που χρονολογείται στην ελληνιστική εποχή, και

πιθανώς προοριζόταν για δημόσια χρήση. Ο Powell  ταυτίζει το κτίριο με την Αγορά της Αρχαίας

Κηρίνθου (Sackett et. al. 1966, p.44). Θεμέλια πολλών κτιρίων εντοπίζονται και περιμετρικά του

λόφου.  Έχουν  ανασκαφεί  ακόμη  τμήματα  ΜΕ  οικιών  τόσο  στο  λόφο  Καστρί  όσο  και  στους

πρόποδες του υψώματος του Προφήτη Ηλία, όπου εκτός των ΜΕ οικιών έχει ανασκαφεί και ΜΕ

ταφή. Σε συνάφεια με τα προϊστορικά στρώματα έχουν βρεθεί και υπολείμματα σκωρίας μετάλλου

(Σάμψων 1973-1974, σ.484-487). Επιφανειακά έχει παρατηρηθεί Νεολιθική έως και Ελληνιστική

κεραμική τόσο στο λόφο Καστρί, όσο και στην παρακείμενη κοιλάδα και στο ύψωμα του Προφήτη

Ηλία (Θεοχάρης 1959: 281, 312; Sacket et. al. 1966, p.43-44, Σάμψων 1973-1974, σ.484-487).

Λίγα ΥΕ ΙΙΙΒ όστρακα αναφέρεται πως έχουν βρεθεί στο βόρειο άκρο του λόφου όπου
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σώζονται και τα υπολείμματα του προϊστορικού τείχους. Όστρακα μυκηναϊκών χρόνων, εξαιρετικής

ποιότητας, αναφέρει ο Σάμψων πως βρέθηκαν εντός κτημάτων στην κοιλάδα του Πελεκίου, σε

απόσταση 500μ. από τη θέση που έχουν ανασκαφεί οι ΜΕ οικίες (Σάμψων 1973-1974, σ.487). 

Ευρήματα που χρονολογούνται στη Μυκηναϊκή περίοδο προέρχονται και από παραδόσεις

ιδιωτών.  Συγκεκριμένα,  ο  συλλέκτης  Παπαγγελής  παρέδωσε  ψήφους  από  σάρδιο  και  ορεία

κρύσταλλο,  τμήμα  κρατήρα,  χρονολογούμενο  στην  ΥΕ  ΙΙΙ  περίοδο  και  μία  ταλισμανική,

αμυγδαλόσχημη  σφραγίδα.  Κατά  τη  δήλωση  του  συλλέκτη  η  σφραγίδα  προέρχεται  από  την

«ακρόπολη» της Κηρίνθου αλλά το ακριβές σημείο εύρεσης δεν είναι γνωστό (Εικ.11) (Σαπουνά-

Σακελλαράκη  1993,  σ.198;  Sapouna  –  Sakellaraki  1996,  p.106).  Σύμφωνα  με  τη  Sapouna  –

Sakellaraki  (1996,  σ.106,109)  οι  επονομαζόμενες  ταλισμανικές  σφραγίδες  χαρακτηρίζουν

περισσότερο τη μινωική και λιγότερο τη μυκηναϊκή σφραγιδογλυφία. Επιπροσθέτως, το θέμα της

σφραγιστικής  επιφάνειας,  πιθανώς  σχηματοποιημένα ψάρια, απαντά κυρίως  σε  σφραγιδόλιθους

από την Κρήτη και κατά δεύτερο λόγο στη νότια Πελοπόννησο των πρώτων φάσεων της Ύστερης

Εποχής του Χαλκού.

Τέλος, από τον Πολιτιστικό σύλλογο Μαντουδίου έχουν παραδοθεί ΥΕ ΙΙΙ όστρακα, δυο

στελέχη από κύλικες και τμήμα ειδωλίου τύπου Ψ (Sapouna – Sakellaraki 1996, p.109). 

Πήλι

Το χωριό Πήλι βρίσκεται στην ανατολική ακτή, 13 περίπου χιλιόμετρα βορειοανατολικά του

χωριού  Προκόπι.  Είναι  χτισμένο  στην άκρη  μιας  μικρής  αλλά  εύφορης  πεδιάδας,  ανάμεσα σε

δασώδη βουνά και μια παραλία, όπου στο παρελθόν πλοία φόρτωναν μαγνήσιο, προερχόμενο από

ένα ορυχείο στο εσωτερικό (Sackett et al. 1966, p.45).

Ενδείξεις αρχαίων εγκαταστάσεων εντοπίζονται σε δυο λόφους κοντά στο χωριό. Σώζονται

ίχνη τοίχων και όστρακα κλασικών και ελληνιστικών χρόνων. Ευρήματα πρωιμότερων περιόδων

δεν έχουν βρεθεί, με εξαίρεση μια χάλκινη αιχμή δόρατος, μήκους 0,35μ. και μέγιστου πλάτους

0,05μ. (Εικ.12) Σώζεται σε καλή κατάσταση εκτός από τον αυλό που έχει μια ρωγμή και γύρω από

το στόμιο δεν υπάρχει δακτύλιος. Η αιχμή ανήκει στον τύπο IV (κατάταξη Avila) και χρονολογείται

στην ΥΕ ΙΙΙ  περίοδο (Νικολόπουλος 2003α, σ.355).  Παρόμοιες έχουν βρεθεί στον τάφο Χ του

Ηραίου  Άργους  (Sackett  et.  al.  1966,  p.45),  στην  Τεγέα  και  στον  Άγιο  Ιωάννη  της  Κνωσού

(Νικολόπουλος 2003α, σ.355).

Ροβιές, θέση Προφήτης Ηλίας

Οι Ροβιές είναι ένας παραθαλάσσιος οικισμός 9χλμ. βορειοδυτικά της Λίμνης. (Σχ.2) Στο

κέντρο  του  χωριού  βρίσκεται  φράγκικος  πύργος  και  πέριξ  αυτού  εντοπίστηκαν  ΠΕ,  ΜΕ  και
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Μεσαιωνικά  όστρακα  και  πιθανώς  όστρακα  ΥΕ  και  Γ.  Οι  Sackett  και  άλλοι  (1966,  p.46-47)

αναφέρουν στην ευρύτερη περιοχή των Ροβιών αρχαία λείψανα, μεταξύ των οποίων και Ρωμαϊκοί

καμαροσκεπείς τάφοι.

Βορειοδυτικά  του  οικισμού  βρίσκεται  ο  λόφος  του  Προφήτη  Ηλία.  Επιφανειακά  έχει

εντοπιστεί κεραμική χρονολογούμενη από τους ΠΕ έως και τους Γ χρόνους, καθώς επίσης Κλασικά

και  Ρωμαϊκά όστρακα (Sackett  et  al.  1966, p.46-47;  Hope-Simpson & Dickinson 1979, p.270).

Στους πρόποδες του λόφου προς τη θάλασσα εντοπίζονται πολλά ίχνη αρχαίων. Επί των παρειών

του λόφου έχουν εντοπιστεί μεγάλες ποσότητες κεραμίδων και πετρών που πιθανότατα αποτελούν

λείψανα τάφων (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1984α, σ.127).

Ροβιές, θέση Παλαιοχώρι

Ενάμισι χιλιόμετρο από τον οικισμό των Ροβιών στο μονοπάτι που οδηγεί προς τον οικισμό

Παλαιοχώρι εντοπίζεται μια ακόμη θέση. (Σχ.2)  Το έδαφος δεξιά και αριστερά από το μονοπάτι

υψώνεται και οι πλαγιές που σχηματίζονται είναι γεμάτες όστρακα. Στην πλαγιά του λόφου που

βλέπει προς τη θάλασσα ένα βαθύ όργωμα έφερε στο φως ΠΕ, ΜΕ και ΥΕ κεραμική. Οι Sackett

και άλλοι (1966, p.48-49) αναφέρουν στόμιο ψευδόστομου αμφορέα, πιθανότατα ΥΕ Ι, κύπελλα με

δακτυλιόσχημη λαβή ΥΕ ΙΙΙ περιόδου καθώς και κύλικες με κοίλο εσωτερικά πόδι και κόσμημα

από κυματιστές γραμμές.

Έχουν εντοπιστεί ακόμη όστρακα, κυρίως Κλασικά και ρωμαϊκά, καθώς και λείψανα τοίχων

και θαλαμοειδείς τάφοι. Οι Sackett και άλλοι (1966, p.48-49) λαμβάνοντας υπόψη την ποιότητα και

την έκταση των ευρημάτων μιλούν για την ύπαρξη εγκατάστασης από την ΠΕ έως την ΥΕ περίοδο

και ύστερα πάλι κατά τους Κλασικούς και Ρωμαϊκούς χρόνους.
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Λίμνη, θέση Καστριά

Πρόκειται  για  δυο  λόφους  γνωστούς  με  την  ονομασία  Καστριά,  δύο  χιλιόμετρα

βορειοδυτικά του οικισμού της Λίμνης. (Σχ.3) Σύμφωνα με τους  Sackett  και άλλους (1966, p.48-

49) οι δυο λόφοι έχουν πιθανότατα κατοικηθεί από τους Νεολιθικούς έως και τους χρόνους της

Τουρκοκρατίας,  με  μια  πιθανή  διακοπή  κατά  την  Πρωτογεωμετρική  περίοδο.  Μεταξύ  της

εκκλησίας του Αγίου Ανδρέα και της κορυφογραμμής ΒΔ έχουν βρεθεί επιφανειακά Αρχαϊκά και

Κλασικά όστρακα.  Από τον Άγιο Ανδρέα και  δεξιά προς την Παναγιά εντοπίζονται  οικοδομικά

λείψανα τοίχων, μεγάλα κεραμίδια και κυρίως στη βόρεια πλαγιά Νεολιθικά μέχρι ΥΕ ΙΙΙ όστρακα,

καθώς επίσης όστρακα Γεωμετρικών, Κλασικών, Ρωμαϊκών και Μεσαιωνικών χρόνων.

Λίμνη, θέση Φασούλα (Παναγιά)

Στη  θέση  Φασούλα,  στην  περιοχή  της  Παναγιάς,  το  1939  βρέθηκε  τάφος,  τον  οποίο

έσκαψαν ιδιώτες.  (Σχ.3) Πρόκειται για θαλαμοειδή τάφο, λαξευμένο στο μαλακό πωρόλιθο, λίγο

κάτω από την κορυφή του λόφου. Πιθανότατα μικρός δρόμος οδηγούσε σε αυτόν, ο οποίος έχει

καταστραφεί από την διάβρωση και την καλλιέργεια της γης. Το δωμάτιο είναι ακανόνιστα κυκλικό

και έχει διάμετρο περίπου 1,25μ. Ο οικισμός στον οποίο αντιστοιχεί πιστεύεται ότι βρίσκεται σε

έναν από τους δυο παρακείμενους λόφους με την ονομασία Καστριά, που αναφέρονται παραπάνω

(Sackett et.al. 1966, p.108-109).

Στον τάφο αποδίδεται ομάδα οκτώ αγγείων της ΥΕ ΙΙΙΑ περιόδου, πέντε κρανία και μερικά

μηριαία οστά. Όταν οι Βρετανοί μελετητές επισκέφτηκαν το χώρο το 1964 ήταν ορατά τρία κρανία

πάνω σε ένα παχύ στρώμα από κόκαλα και χώμα. Τα αγγεία βρίσκονταν στον οικισμό της Λίμνης,
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τα επτά στο γραφείο του Δημάρχου και το όγδοο στο γραφείο της Εταιρείας Ευβοϊκών Μελετών

(Sackett et.al. 1966, p.108-109).

Παρόλο  που  δεν  είναι  γνωστές  οι  ακριβείς  συνθήκες  κάτω  από  τις  οποίες  οι  ιδιώτες

έσκαψαν τον τάφο, η συγκεκριμένη ομάδα αγγείων θεωρείται το μόνο γνωστό κλειστό σύνολο από

τη βόρεια Εύβοια. Σύμφωνα με τους Sackett και άλλους (1966, p.108) τα αγγεία είναι όλα σχεδόν

σύγχρονα και καθώς τα παράλληλα σε έξι τουλάχιστον από τα σχήματα ή τα διακοσμητικά τους

θέματα βρίσκονται ανάμεσα στην ΥΕ ΙΙΙΑ κεραμική από τον «Βόθρο του Ατρέως» στις Μυκήνες,

τοποθετούν τη χρονολόγηση τους  στην ίδια περίοδο.  Λόγω της  ομοιότητας  που παρουσιάζει  ο

πηλός των αγγείων με τον πηλό αγγείων από τη Χαλκίδα πιστεύεται πως έχουν κατασκευαστεί σε

χαλκιδικό εργαστήριο και εικάζεται πως κατά την ΥΕ ΙΙΙΑ περίοδο η Λίμνη και η ευρύτερη περιοχή

βρισκόταν υπό την επιρροή της Χαλκίδας (Εικ.13) (Sackett et.al. 1966, p.108-109; Νικολόπουλος

2003α, σ.352).

5.2 Κεντρική Εύβοια

Περιοχή Πολιτικών-Χαλκίδας-Ερέτριας

Η περιοχή περιλαμβάνει την παράλια λωρίδα από τα Πολιτικά έως την Αμάρυνθο. Προς

Βορρά ορίζεται από τη δυτική πλαγιά του Καντηλίου Όρους και προς Νότο από τις πλαγιές του

Όρους Κοτύλαιο. Περιλαμβάνει τρεις εύφορες πεδιάδες, την πεδιάδα των Ψαχνών, της Χαλκίδας

και  της Ερέτριας.  Η καλλιεργήσιμη περιοχή εκτείνεται  και  υψηλότερα φτάνοντας  ως τη Στενή

στους πρόποδες του Όρους Δίρφυ (Sackett et.al. 1966, p.52).

Πολιτικά, θέση Μνήμα 

Η περιοχή των Πολιτικών βρίσκεται βόρεια της Χαλκίδας, σε απόσταση 24 χιλιομέτρων.

Από το χωριό Πολιτικά μέχρι το φάρο του ακρωτηρίου Μνήμα εκτείνεται λοφοσειρά όπου το 1962

επιφανειακές έρευνες εντόπισαν κεραμική ΠΕ, ΜΕ, ΥΕ και Κ. Τα όστρακα βρέθηκαν σκορπισμένα

στις πλαγιές και μεγαλύτερη πυκνότητα παρουσίασαν σε υψηλότερα τμήματα του λόφου προς τα

βορειοανατολικά  (Sackett  et.al.  1966,  p.52-53).  Νεολιθικά  όστρακα  μαζί  με  μερικά  ΥΕ  είχε

εντοπίσει νωρίτερα και η Hankey (1952, p.60).

Πολιτικά, θέση Καυκάλα 

Τρία  χιλιόμετρα  Ν-ΝΑ του  χωριού  των  Πολιτικών,  200μ.  από  την  παραλία,  βρίσκεται

χαμηλό ύψωμα με την ονομασία Καυκάλα. Ο Καρούζος (1926, σ.15) αναφέρει την ύπαρξη ΥΕ

οστράκων  καθώς  και  υλικό  Κλασικών  και  ύστερων  χρόνων,  στο  οποίο  περιλαμβάνονται
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ενεπίγραφες επιτύμβιες στήλες και βυζαντινά αρχιτεκτονικά μέλη. Όστρακα έχουν βρεθεί και στους

παρακείμενους αγρούς, σε ακτίνα μεγαλύτερη των 50μ. και περιλαμβάνουν υλικό ΠΕ, ΜΕ, ΥΕ, Κ,

Ε,  Ρ  και  Μεσαιωνικών  χρόνων  (Sackett  et.al.  1966,  p.53).  Μετά  από  προσπάθεια  μερικής

ισοπέδωσης του υψώματος αποκαλύφθηκαν οικοδομικά λείψανα ΜΕ και μυκηναϊκών κτιρίων και

αφθονία μυκηναϊκών οστράκων ΥΕ ΙΙΙΑ-Β περιόδου (Σάμψων 1973-1974, σ.491).

Ψαχνά, θέση Προφήτης Ηλίας και θέση Πύργος

Ο λόφος του Προφήτη Ηλία, 2 χιλιόμετρα ανατολικά του οικισμού των Ψαχνών, δεσπόζει

σε ολόκληρη την πεδιάδα. (Σχ.4) Η εκκλησία του Προφήτη Ηλία στην κορυφή του λόφου είναι εν

μέρει κτισμένη πάνω σε αρχαία ερείπια. Στη δυτική και νότια πλαγιά του λόφου, με μεγαλύτερη

συγκέντρωση στη νοτιοδυτική πλαγιά, εντοπίστηκαν όστρακα που ανήκουν στους ΜΕ, ΥΕ ΙΙΙΑ-Β,

Γ και  Κ χρόνους   (Sackett  et.al.  1966,  p.54,104;  Hope-Simpson  &  Dickinson 1979,  p.225).  Ο

Σάμψων (1973-1974, σ.494; 1974, σ.9) στη δυτική πλαγιά του λόφου αναφέρει θεμέλια κτιρίων

μυκηναϊκής  εποχής  και  άφθονη  εξαιρετικής  ποιότητας  μυκηναϊκή  κεραμική  της  ΥΕ  ΙΙΙΑ-Β

περιόδου. 

Εκατό  μέτρα  ΝΔ του  Προφήτη  Ηλία  βρίσκεται  χαμηλότερο  ύψωμα  με  την  ονομασία

Πύργος. Ο Σάμψων (1974, σ.9) αναφέρει νεολιθικά και ΠΕ όστρακα, λείψανα ΜΕ κτιρίων και

αφθονία ΜΕ κεραμικής καθώς και μυκηναϊκά όστρακα πολύ καλής ποιότητας, κυρίως της ΥΕ ΙΙΙΒ-

Γ περιόδου.

 Σύμφωνα με τον Σάμψων (1974, σ.9) οι θέσεις Προφήτης Ηλίας και Πύργος κατοικήθηκαν

συγχρόνως. Η θέση Πύργος άκμασε ιδιαιτέρως κατά τους ΜΕ χρόνους όπως δείχνει το πλήθος της

κεραμικής και ερημώθηκε στο τέλος της μυκηναϊκής εποχής. Ενώ η κατοίκηση στη θέση Προφήτης

Ηλίας  συνεχίστηκε  και  μετά  τους  μυκηναϊκούς  χρόνους  όπως  μαρτυρεί  η  ύπαρξη  πολλών

γεωμετρικών και λιγότερων κλασικών οστράκων.

Ψαχνά, θέση Αγία Παρασκευή

Περίπου  1200μ.  νότια  από  το  λόφο  του  Προφήτη  Ηλία,  στην  άκρη  της  πεδιάδας  των

Ψαχνών,  βρίσκεται  η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής.  (Σχ.4) Ίχνη τοίχων εντοπίστηκαν 100μ.

βόρεια  της  εκκλησίας  και  στις  πλαγιές  των  λόφων  βορειοανατολικά  της  εκκλησίας  βρέθηκαν

όστρακα  Κλασικής  και  Ελληνιστικής  περιόδου   (Sackett  et.al.  1966,  p.56;  Hope-Simpson  &

Dickinson 1979, p.225). 

Στα  νότια  της  εκκλησίας,  στις  βορειοδυτικές  πλαγιές  του  απότομου  υψώματος  με  την

ονομασία Μπαριάμ Αγάς που εκτείνεται μέχρι τη Βάρκα, εντοπίστηκαν ΥΕ θαλαμοειδείς τάφοι. Οι

τάφοι όταν εντοπίστηκαν ήταν ήδη συλημένοι, και ο καθαρισμός τριών εξ αυτών απέδωσε ελάχιστα
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θραύσματα αγγείων ΥΕ ΙΙΙ περιόδου (Καλλιπολίτης 1964, σ.213). Το 1974 μετά από προσπάθεια

ισοπέδωσης  του  υψώματος  Μπαριάμ  Αγάς  ήρθαν  στο  φως  θεμέλια  ΜΕ  κτιρίων  και  άφθονη

κεραμική νεολιθικής, ΠΕ, ΜΕ και Μυκηναϊκής περιόδου (Σάμψων 1973-1974, σ.494). 

 Ψαχνά, θέση Γλύφα 

Τέσσερα χιλιόμετρα νότια των Ψαχνών, σε επίπεδη περιοχή, κοντά στο δρόμο που οδηγεί

προς τη Χαλκίδα, βρίσκεται βραχώδης λόφος. (Σχ.4) Η έρευνα των Βρετανών εντόπισε όστρακα

ΥΕ, Κ και Γ χρόνων. Ίχνη τοίχων σώζονται στην ανατολική και νότια πλευρά (Sackett et.al. 1966,

p.56; Hope-Simpson & Dickinson 1979, p.225). 

Τριάδα, θέση Αγία Καλλιόπη 

Ανατολικά των Ψαχνών βρίσκεται  το χωριό Τριάδα.  Ανατολικά του χωριού βρίσκεται  ο

βυζαντινός ναός της Αγίας Καλλιόπης.  Σε αρκετά μεγάλη έκταση νότια και  δυτικά του ναού ο

Σάμψων  (1974,  σ.10-11;  1980,  σ.107-108)  αναφέρει  οψιανούς  και  όστρακα  επιφανείας

χρονολογούμενα από τη νεολιθική, ΠΕ, ΜΕ, Μυκηναϊκή και Γεωμετρική περίοδο. Σύμφωνα με τον

ίδιο η θέση είναι ευνοϊκή για κατοίκηση καθώς βρίσκεται δίπλα σε πηγή νερού και έχει τον έλεγχο

προς Β και Ν της πεδιάδας των Ψαχνών. Η θέση κατοικήθηκε και στη Μυκηναϊκή περίοδο όπως

δείχνουν οι βάσεις υστεροελλαδικών κυλίκων και σκύφων.  
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Πάλιουρας, θέση Παλαιοκαμάρα

Σε απόσταση επτά περίπου χιλιομέτρων από το χωριό της Τριάδας, με κατεύθυνση προς τα

ανατολικά, βρίσκεται το χωριό Πάλιουρας. Από τη θέση Παλαιοκαμάρα της περιοχής Πάλιουρα

προέρχεται  ένα χάλκινο ξίφος  και  τέσσερα πήλινα αγγεία τα οποία παρέδωσε στην ΙΑ Εφορία

Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων ο ιδιώτης Ιω. Στούμπος (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1987,

σ.213). Το ξίφος ανήκει στον τύπο G, κατάταξη Sandars, και χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙΙΒ2 περίοδο

(Πασχαλίδης 2005, σ.41). (Εικ.14) 

 

Μάνικα

Η θέση βρίσκεται σε χαμηλή γλωσσοειδή χερσόνησο. η οποία εισχωρεί κατά 500μ. στον

Ευρίπο,  περίπου πέντε  χιλιόμετρα από τη  Χαλκίδα.  Η Μάνικα,  αποτελεί  την  πιο  γνωστή,  έως

σήμερα,  εκτενώς  ανασκαμμένη πρωτοελλαδική  θέση της  Εύβοιας.  Το 1906 ο  γυμνασιάρχης  Γ.

Παπαβασιλείου ανάσκαψε πενήντα τάφους,τμήμα του εκτεταμένου πρωτοελλαδικού νεκροταφείου,

το οποίο βρίσκεται ΝΔ του οικισμού. Οι έρευνες συνεχίστηκαν από τους Δ. Θεοχάρη, Α. Σάμψων

και  Ε.  Σαπουνά-Σακελλαράκη,  οι  οποίοι  ανακάλυψαν  μεγάλα  τμήματα  του  πρωτοελλαδικού

οικισμού και του νεκροταφείου (Sackett et.al. 1966, p.56-57).2

Η κατοίκηση του χώρου όπως μαρτυρούν και τα επιφανειακά ευρήματα υπήρξε συνεχής

από την ΠΕ Ι έως και την ΥΕ ΙΙΙΒ περίοδο. Ο Θεοχάρης (1959, σ.292) αναφέρει την ύπαρξη ΥΕ

ΙΙΙΒ  οστράκων  και  ο  Θέμελης  το  1968  μετά  από  αίτημα  για  χορήγηση  οικοδομικής  άδειας,

προχώρησε σε δοκιμαστική ανασκαφική έρευνα στο οικόπεδο Κομνηνού. Σε διάφορα σημεία του

οικοπέδου  ανοίχτηκαν  πέντε  τομές  οι  οποίες  απέδωσαν  αρχιτεκτονικά  λείψανα  και  κινητά

ευρήματα της μυκηναϊκής περιόδου (Θέμελης 1969γ, σ.202). (Εικ. 15α-β)

Χαλκίδα

Η Χαλκίδα βρίσκεται σε μικρή χερσόνησο της κεντρικής Εύβοιας, σημείο με στρατηγική

σημασία, καθώς έχει τον έλεγχο του Ευβοϊκού κόλπου από Βορρά προς Νότο. Διαθέτει πλούσια

ενδοχώρα με την πεδιάδα των Ψαχνών βόρεια, του Λήλαντα νότια καθώς και άφθονες πηγές με

2 Ενδεικτική βιβλιογραφία για τη θέση: 
Παπαβασιλείου, Γ., 1906. ΠΑΕ 61, σ. 50, 167-168.
Θεοχάρης, Δ., 1959. Εκ της προϊστορίας της Εύβοιας και της Σκύρου.  ΑΕΜ ΣΤ, σ. 292-306.
Σάμψων, Α., 1985. Μάνικα Ι. Μια πρωτοελλαδική πόλη στη Χαλκίδα. Αθήνα: Εταιρεία Ευβοϊκών Σπουδών.
Σαπουνά-Σακελλαράκη, Ε., 1986. Στρωματογραφική έρευνα στη Μάνικα Χαλκίδας. ΑΔ 41, σ. 101-270.
Σαπουνά-Σακελλαράκη, Ε., 1986-1987. Νέοι τάφοι στην Μάνικα Χαλκίδας (οικόπεδο Παπασταματίου). ΑΕΜ

27, σ. 5-21.
Sapouna-Sakellaraki, E., 1987. New evidence from thw Early Bronze Cemetery at Manika.  BSA 82, p. 233-

264. 
Σάμψων, Α., 1988. Μάνικα ΙΙ. Ο πρωτοελλαδικός οικισμός και το νεκροταφείο. Αθήνα: Εταιρεία Ευβοϊκών

Μελετών. 
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σημαντικότερη την πηγή της Αρέθουσας (Σαπουνά-Σακελλαράκη 2008, σ.62).

Για τη μυκηναϊκή Χαλκίδα οι γνώσεις μας στηρίζονται σχεδόν εξολοκλήρου στα ευρήματα

από τα  νεκροταφεία  και  τους  μεμονωμένους  τάφους,  αν  και  πλέον τα ίχνη των περισσότερων

τάφων έχουν χαθεί.  Ο Όμηρος αναφέρει το μέγαρο του «αρχού», του βασιλιά Ελεφήνορα, που

σκοτώθηκε στον Τρωικό πόλεμο (Ιλιάδα Β, 536-540) καθώς και τη συμμετοχή της Χαλκίδας στον

Τρωικό πόλεμο μαζί με άλλες Ευβοϊκές πόλεις και σαράντα πλοία (Ιλιάδα Β, 539-545) αλλά με τα

έως σήμερα δεδομένα, από τους μυκηναϊκούς οικισμούς της Χαλκίδας ελάχιστα ίχνη είναι γνωστά.

Η  θέση  του  κύριου  οικισμού  εικάζεται  ότι  βρίσκεται  μεταξύ  Κακής  Κεφαλής  και  Μάνικας

(Σαπουνά-Σακελλαράκη 2008, σ.63; Νικολόπουλος 2015, σ.176).

Χαλκίδα, θέση Βρωμούσα ή Τρύπα και θέση Καμάρες

Κατά τα έτη 1906 έως 1911 ο Γ. Παπαβασιλείου ανάσκαψε είκοσι ΥΕ θαλαμοειδείς τάφους

στην περιοχή  Βρωμούσα ή Τρύπα,  όπου βρέθηκαν περισσότερα από διακόσια  αγγεία,  χάλκινα

όπλα, κοσμήματα και ειδώλια. Δύο από τους τάφους δημοσίευσε ο ίδιος (Παπαβασιλείου 1910β,

σ.21-24)  και  τους  υπόλοιπους  δεκαοκτώ η  Hankey (1952,  p.49-95).  Οι  τάφοι  βρίσκονταν στις

πλαγιές των λόφων ΝΔ και Β της Αγίας Ελεούσας. στις θέσεις Βρωμούσα και Καμάρες. Σήμερα οι

τάφοι βρίσκονται κάτω από το σύγχρονο πολεοδομικό ιστό της πόλης της Χαλκίδας. (Σχ.5)

Οι δυο πρώτοι τάφοι, στο οικόπεδο του Α. Καλλιμάνη στη θέση Καμάρες, ανασκάφτηκαν το

1906. Ήταν λαξευμένοι σε μαλακό πωρόλιθο, κυκλικής κάτοψης, δεν είχαν δρόμο και η είσοδος

ήταν  φραγμένη  από  λίθους.  Σε  ένα  εξ  αυτών  δυο  σειρές  λίθων  παρέμεναν  στο  σημείο.  Στα

κτερίσματα των τάφων περιλαμβάνονται αγγεία, χάλκινο εγχειρίδιο, χάλκινη λαβίδα και χάλκινες

περόνες (Εικ.16,17,18,19,20) (Παπαβασιλείου 1906-1908, σ.168; 1910β, σ.21-24).
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Σχ.5 Περιοχή Χαλκίδας (κατά τον Παπαβασιλείου) (Sackett et. al. 1974).



Οι υπόλοιποι δεκαοκτώ ανασκάφτηκαν τη διετία 1910-1911 στην ίδια περιοχή. Το 1910

βρέθηκαν οκτώ τάφοι στο οικόπεδο ιδιοκτησίας Ε. Μαντάλου και ένας στο οικόπεδο Καλλιμάνη.

Ήταν και αυτοί λαξευμένοι στο μαλακό πωρόλιθο και περιείχαν σαράντα σχεδόν ακέραια αγγεία

και πλήθος άλλων σε θραύσματα, κόκκους υαλόμαζας, τρεις κόκκoυς χρυσού, τρεις κόκκους από

ήλεκτρο, δώδεκα από πυριτόλιθο, έναν από αμέθυστο και έναν από αχάτη. Βρέθηκαν ακόμα πέντε

βούκρανα  από  υαλόμαζα,  σφονδύλια  από  πυριτόλιθο,  χάλκινη  αιχμή  δόρατος,  χάλκινο  ξίφος,

μαχαίρι και σμίλη, τμήμα από αργυρό ενώτιο, τρία βραχιόλια από μόλυβδο περιβεβλημένα από

αποχρωματισμένη λευκή υαλόμαζα,  πράσινη σκόνη εντός  δυο πιθοειδών αγγείων,  που πιθανώς

χρησίμευε ως βαφή και τρία πήλινα ειδώλια (Παπαβασιλείου 1910α, σ.265-266). (Εικ.21α-β)

Το  1911  ανασκάφτηκαν  εννέα  τάφοι,  εκ  των  οποίων  τρεις  στο  οικόπεδο  των  αδελφών

Μαντάλου,  τέσσερις  στο  οικόπεδο  Λεμπέση  και  δυο  κοντά  στο  δημόσιο  δρόμο  στη  θέση

Κατσιβίρη. Και οι δυο τάφοι στη θέση Κατσιβίρη βρέθηκαν εν μέρει ανοιχτοί καθώς το επάνω

μέρος της θήρας είχε μετακινηθεί κατά τη κατασκευή του δρόμου. Ο ένας τάφος βρέθηκε άδειος

και ο άλλος περιείχε θραύσματα πολλών αγγείων (Παπαβασιλείου 1911, σ.237-238; Hankey 1952,

p.49-95).

Οι τάφοι στο οικόπεδο Λεμπέση βρέθηκαν σε βάθος 1.5μ από την επιφάνεια και η οροφή

όλων είχε καταρρεύσει. Ανάμεσα στα θραύσματα αγγείων βρέθηκαν δυο χάλκινα εγχειρίδια σε δυο

τμήματα το καθένα, ένα αμφίστομο χάλκινο ξιφίδιο, ψηφίδες υαλόμαζας και αμέθυστου καθώς και

θαλάσσια όστρεα. Πάνω στους τρεις από τους τέσσερις τάφους βρέθηκαν επτά τάφοι χριστιανικών

χρόνων (Παπαβασιλείου 1911, σ.238; Hankey 1952, p.49-95).  

Στο οικόπεδο των αδελφών Μαντάλου οι τρεις τάφοι που ανασκάφτηκαν το 1911 βρέθηκαν

στην ίδια σειρά με τους υπόλοιπους οκτώ που είχαν ανασκαφεί την προηγούμενη χρονιά. Περιείχαν

κάποια ακέραια αγγεία,  πήλινα ειδώλια γυναικείας θεότητας,  ψηφίδες από υαλόμαζα, κωνοειδή

σφονδύλια, χάλκινα μαχαίρια και περόνες (Παπαβασιλείου 1911, σ.238;  Hankey 1952, p.49-95).

(Εικ.22)

Η περίοδος χρήσης των τάφων σύμφωνα με τη Hankey (1952,  p.51-53) εκτείνεται από το

τέλος της  ΥΕ Ι έως και την ΥΕ ΙΙΙΒ περίοδο.

Χαλκίδα, θέση Παναγίτσα (Οικόπεδο Α. Μάτσα)

Στη θέση «Νερό» στην Παναγίτσα, στο παραθαλάσσιο οικόπεδο του Α. Μάτσα, περίπου

τρία χιλιόμετρα ΒΑ της Χαλκίδας, κατά τη διάνοιξη φρέατος από μηχανικό εκσκαφέα, βρέθηκε

μεγάλος θαλαμοειδής τάφος. Οι δοκιμαστικές τομές που έγιναν στο οικόπεδο δεν απέδωσαν άλλα

ευρήματα, πλην του τάφου. 

Ο τάφος είναι λαξευμένος σε μαλακό ασβεστολιθικό πέτρωμα περίπου είκοσι μέτρα από τη
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θάλασσα. Στενός και μακρύς δρόμος, έντεκα μέτρων,οδηγεί στον τάφο του οποίου οι εσωτερικές

διαστάσεις είναι 3.20Χ3,00μ. και το ύψος 3,10μ. Η είσοδος του τάφου ήταν κλεισμένη με ξερολιθιά

και η οροφή, ελαφρώς αψιδωτή, είχε καταρρεύσει από το βάρος του εκσκαφικού μηχανήματος. Το

δάπεδο του τάφου είναι επίπεδο και ομαλό και στο βάθος του θαλάμου βρέθηκαν συγκεντρωμένα

όλα τα κτερίσματα καθώς και θρυμματισμένα ανθρώπινα οστά (Χωρέμης 1972, σ.47-48). (Εικ.23)

Στα  κτερίσματα  περιλαμβάνονται  τριάντα  τέσσερα  αγγεία.  Τα  περισσότερα  ήταν

μυροδοχεία  (δέκα  ψευδόστομοι,  δύο  φακοειδείς  και  ένας  σφαιρικός  αμφορίσκος),  δέκα

κρατηρίσκοι,  οκτώ  κύαθοι,  κύπελλα  και  κύλικες  και  τρία  αλάβαστρα.  Βρέθηκαν,  ακόμη,  δύο

γυναικεία  ειδώλια  τύπου  Ψ,  ένα  χάλκινο  ξίφος,  δύο  χάλκινα  μαχαιρίδια,  χάλκινο  φυλλοειδές

ξυράφι,  χάλκινο  κάτοπτρο,  δύο  οστέινα  δισκάρια,  οστέινα  βοστρυχοειδή  κοσμήματα,  χρυσό

βοστρυχοειδές  κόσμημα,  περιδέραιο  πιθανότατα  από  φαγεντιανή,  τέσσερις  ψήφοι  σχήματος

τροχού, σφόνδυλοι από στεατίτη, δυο σφραγιδοκύλινδροι από φαγεντιανή ( Χωρέμης 1972, σ.50-

62). (Εικ.24,25,26,27)

Σύμφωνα με τον ανασκαφέα το σύνολο των αγγείων χρονολογείται από την ΥΕ ΙΙΙΑ1 έως

ΥΕ ΙΙΙΒ.  Το  χάλκινο  ξίφος  σύμφωνα με  την  κατάταξη  της  Sandars  ανήκει  στον τύπο  C1  και

χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙΙΑ περίοδο (Χωρέμης 1972, σ.60). Τα ειδώλια τύπου Ψ ανήκουν στην ΥΕ

ΙΙΙΑ2-Β εποχή (Χωρέμης 1972, σ.60). Τα υπόλοιπα ευρήματα χρονολογούνται κατά την ΥΕ ΙΙ έως

και την ΥΕ ΙΙΙΑ2 περίοδο (Χωρέμης 1972, σ.61-62).

Οι  δυο  σφραγιδοκύλινδροι  από  φαγεντιανή  έχουν  ανατολική  προέλευση.  Ο  ένας  φέρει

παράσταση  ιχθύων  σε  τρεις  επάλληλες  σειρές.  Όμοια  παράσταση  ιχθύων  έχει  βρεθεί  σε

σφραγιδοκύλινδρο  στην  Έγκωμη  της  Κύπρου.  Ο  άλλος  σφραγιδοκύλινδρος  φέρει  παράσταση

τελετουργικού  χαρακτήρα.  Τρεις  μορφές  βαδίζουν  προς  σύμβολο,  πιθανόν  βωμό.  Μεταξύ  των

μορφών υπάρχει σχηματική παράσταση δέντρου. Παράλληλο έχει βρεθεί στη Βαγδάτη (Χωρέμης

1972, σ.62).

Ίχνη λατρείας των νεκρών δεν παρατηρήθηκαν, αλλά διαπιστώθηκε τίμηση των νεκρών.

Μετά την ταφή και πριν το κλείσιμο της θύρας γίνονταν σπονδές στη μνήμη των νεκρών από τα

συγγενικά τους πρόσωπα όπως μαρτυρείται από τα πόδια κυλίκων που βρέθηκαν στην είσοδο και

στο δρόμο του τάφου (Χωρέμης 1972, σ.62).

Σύμφωνα με τη χρονολόγηση των κτερισμάτων του τάφου και της κεραμικής στο δρόμο του

τάφου συνάγεται πως ο τάφος πρέπει να κατασκευάστηκε κατά την ΥΕ ΙΙ περίοδο και να παρέμεινε

σε χρήση μέχρι και την ΥΕ ΙΙΙΑ2-ΥΕ ΙΙΙΒ περίοδο. Εκ των κτερισμάτων συνάγεται επίσης πως ο

τάφος  περιείχε  μια  τουλάχιστον  ανδρική  ταφή,  στην  οποία  ανήκαν  το  ξίφος,  το  ξυρό  και  τα

μαχαιρίδια,  μια  γυναικεία,  στην  οποία  ανήκαν  το  κάτοπτρο,  το  περιδέραιο  και  τα  υπόλοιπα

κοσμήματα  και  μια  παιδική  στην  οποία  ανήκαν  τα  δυο  ειδώλια  τύπου  Ψ,  τα  οποία  συνήθως
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βρίσκονται σε παιδικές ταφές (Χωρέμης 1972, σ.62-63).  

Χαλκίδα, θέση Παναγίτσα (Οικόπεδο Β, Ζαφειρόπουλου)

Το  οικόπεδο  Β.  Ζαφειρόπουλου  εντοπίζεται  στη  θέση  «Νερό»  στην  Παναγίτσα,  τρία

χιλιόμετρα ΒΑ της Χαλκίδας και γειτνιάζει με το οικόπεδο Α. Μάτσα, που αναφέρεται παραπάνω.

Κατά τη διάρκεια έρευνας του οικοπέδου βρέθηκε θαλαμοειδής τάφος λαξευμένος στο μαλακό

ασβεστολιθικό πέτρωμα της περιοχής. Ο δρόμος που οδηγεί στον τάφο είναι κατηφορικός, πλάτους

1,50μ. και από το μήκος του έχει αποκαλυφθεί τμήμα 7,50μ., καθώς το υπόλοιπο συνεχίζεται σε

παρακείμενο οικόπεδο. Η είσοδος του τάφου κλεισμένη με ξερολιθιά έχει πλάτος 1,05μ. (επάνω)

και 0,90μ. (κάτω). Πλαισιώνεται από είδος παραστάδων που είχαν λαξευθεί στο φυσικό βράχο. Ο

θάλαμος,  περίπου  ελλειψοειδής,  έχει  εσωτερικές  διαστάσεις  2,80Χ3,40μ.  και  ύψος  3,00-3,10μ.

Πάνω στο  δάπεδο  βρέθηκαν  οι  σκελετοί  που  είχαν  σχεδόν  διαλυθεί  από  την  κατάρρευση  της

οροφής και  αγγεία,  πολλά από αυτά θρυμματισμένα για τον ίδιο λόγο (Καραπασχαλίδου 2003,

σ.13). (Εικ.28)

Στο  σύνολο  του  ευρήματος  πλεονάζουν  τα  αλάβαστρα  (11  ακέραια  ή  σε  θραύσματα).

Βρέθηκαν  ακόμη  δυο  ψευδόστομοι  αμφορίσκοι,  μια  ραμφόστομη  πρόχου,  επτά  πιθοειδείς

κρατηρίσκοι, κύαθοι και πινάκια (Καραπασχαλίδου 2003, σ.14). Εκτός από τα πήλινα, βρέθηκαν

μεταλλικά  αντικείμενα,  όπως  χάλκινη  αιχμή  από  δόρυ,  χάλκινες  αιχμές  βελών  και  χάλκινη

τριχολαβίδα,  λίθινα,  όπως πυρήνας από ορεία κρύσταλλο,  τριάντα επτά κουμπιά από στεατίτη,

ψήφοι περιδεραίου (55 σφαιρικές ψήφοι από υαλόμαζα και 45 αμυγδαλόσχημες από φαγενταινή)

(Καραπασχαλίδου 2003, σ.14). (Εικ.29)

Στα ευρήματα περιλαμβάνεται και ένας φακοειδής σφραγιδόλιθος από  lapis-lazuli.  Φέρει

παράσταση από γρύπα, με ανοιχτές τις φτερούγες,  που κινείται προς τα αριστερά. Η γραμμική

απόδοση στις φτερούγες βρίσκει παράλληλα σε σφραγίδες της Κνωσού, της Ρόδου, των Μυκηνών

και της Πύλου. Το θέμα του γρύπα με τις ανοιχτές φτερούγες θεωρείται ως ταλισμανικό, δηλαδή

φυλαχτό. Οι σφραγίδες ήταν αυστηρά προσωπικά αντικείμενα που σκοπό είχαν να προστατεύουν

τους κατόχους τους. Ο γρύπας ως θέμα προέρχεται από την Ανατολή και συμβολίζει δύναμη και

αξίωμα. Σύμφωνα με τους ανασκαφείς ίσως ο συγκεκριμένος σφραγιδόλιθος προέρχεται από το

Αφγανιστάν (Καραπασχαλίδου 2003, σ.14).  (Εικ.30)

Από τη μελέτη των δοντιών και του εναπομείναντος οστεολογικού υλικού προέκυψε πως ο

τάφος περιείχε μια γυναίκα, απροσδιόριστης ηλικίας και ένα νεαρό κορίτσι 15 ετών περίπου. Είναι

όμως πολύ πιθανό, βάσει των ευρημάτων, να είχε ταφεί τουλάχιστον και ένας άνδρας, στον οποίο

ανήκαν η αιχμή δόρατος, οι αιχμές από βέλη και ο σφραγιδόλιθος (Καραπασχαλίδου 2003, σ.14).  

Έξω από το θάλαμο του τάφου και πριν από το κλείσιμο της εισόδου έγιναν σπονδές προς
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τιμήν των νεκρών, όπως υποδηλώνουν τα πόδια κυλίκων που βρέθηκαν στη θύρα και στο δρόμο

του τάφου, Με βάση τα κτερίσματα του τάφου και την κεραμική του δρόμου που οδηγεί στον τάφο,

οι ανασκαφείς τοποθετούν την κατασκευή του τάφου στην ΥΕ ΙΙΙΑ και τη χρήση του έως την ΥΕ

ΙΙΙΒ εποχή, οπότε και έκλεισε οριστικά (Καραπασχαλίδου 2003, σ.14).  

Χαλκίδα, θέση Κακή Κεφαλή 

Η θέση βρίσκεται σε μια στενή λωρίδα γης με φάρο που εισχωρεί αρκετά μέσα στον πορθμό

του  Ευρίπου,  βορειοανατολικά  της  Χαλκίδας.  Προς  νότο  σχηματίζεται  ένα  μικρό  λιμάνι  και

βορειοανατολικά ανοίγονται μικρές ακρογιαλιές. (Sackett et.al. 1966, p.58). (Σχ.5)

Ο  Θεοχάρης  (1959,  σ.308,311,313)  αναφέρει  ΠΕ,  ΜΕ και  ΥΕ όστρακα  επιφανείας.  Η

έρευνα των Βρετανών εντόπισε ελάχιστα ίχνη προϊστορικών οστράκων· συγκεκριμένα οψιανό και

απολεπιζόμενα ΥΕ όστρακα (Sackett et.al. 1966, p.58).

Χαλκίδα, θέση Άγιος Στέφανος

Η  θέση  Άγιος  Στέφανος  ή  Αρέθουσα,  όπως  αναφέρεται  στη  μελέτη  των  Βρετανών

αρχαιολόγων, βρίσκεται νότια της σύγχρονης πόλης της Χαλκίδας. (Σχ.5) Ήδη από τη δεκαετία του

1960 που οι Βρετανοί μελετητές πραγματοποίησαν επιφανειακή έρευνα, η ανάπτυξη της πόλης της

Χαλκίδας,  η  διάνοιξη  νέων  δρόμων  και  τα  λατομεία  της  περιοχής  είχαν  ως  αποτέλεσμα  την

καταστροφή σχεδόν της θέσης εκτός από το κατώτερο τμήμα μιας λαξευμένης στο βράχο σκάλας

που οδηγεί σε αρχαίους τάφους που έχουν εντοπιστεί στην περιοχή (Sackett et. al. 1966, p.59-60).

Ο Παπαβασιλείου (1910β, σ.59-61) ανάσκαψε στην περιοχή και προς Βαθροβούνι περισσότερους

από εβδομήντα τάφους ιστορικών χρόνων πλούσια κτερισμένους.  Από την περιοχή αναφέρονται,

επίσης, όστρακα επιφανείας χρονολογούμενα από τη Νεολιθική έως και την ΥΕ περίοδο, καθώς και

μια ομάδα ΠΓ αγγείων (Sackett et. al. 1966, p.59-60).

Δοκός, θέση Άγιος Νικόλαος

Ένα χιλιόμετρο ΒΔ της Αγίας Ελεούσας Χαλκίδας, αριστερά του δρόμου που οδηγεί προς

Δοκό, βρίσκεται το εξωκλήσι του Αγίου Νικολάου. (Σχ.5) Ο Σάμψων (1980, σ.176-178) αναφέρει

την ύπαρξη προϊστορικού οικισμού, ο οποίος καταλαμβάνει το πρανές μεταξύ της πεδιάδας και του

προς τα βόρεια βραχώδους υψώματος. Η εντατική καλλιέργεια ωστόσο έχει καταστρέψει μεγάλο

μέρος  του οικισμού.  Η επιφανειακή έρευνα που πραγματοποίησε ο Σάμψων (1980, σ.176-178)

απέδωσε ΜΕ και μυκηναϊκά όστρακα.  
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Δοκός, θέση Αγία Τριάδα

Το χωριό Αγία Τριάδα, στην περιοχή Δοκός, βρίσκεται κοντά στη θέση Πέι, που αναφέρεται

παρακάτω.  Το  1962  μετά  από  επιφανειακή  έρευνα  βρέθηκαν  στους  αγρούς  νότια  του  χωριού

οψιανός, και όστρακα ΜΕ και ΥΕ (Sackett et. al. 1966, p.60).

Πέι (Λιθοσωρός) 

Η θέση βρίσκεται  7  περίπου χιλιόμετρα ανατολικά  της  Χαλκίδας,  στην αρχή απότομης

κοιλάδας,  που  συνεχίζει  βόρεια  από  το  Πέι.  (Σχ.5)  Στην  περιοχή  ανασκάφηκε  από  τον  Γ.

Παπαβασιλείου το 1900 τύμβος από λίθους. Ο τύμβος κάλυπτε ένα τάφο με υπόγειο ορθογώνιο

θάλαμο και αψιδωτή οροφή, καθώς και μια κυκλική κατασκευή από μεγάλους τετράγωνους λίθους.

Αυτή η κατασκευή θεωρήθηκε από τον ανασκαφέα τμήμα μυκηναϊκού θολωτού τάφου, ο οποίος

καταστράφηκε κατά την αρχαιότητα. Δεν αναφέρονται άλλα κινητά ευρήματα από το χώρο, μόνο η

εύρεση κοντά στον τύμβο μυκηναϊκού σφραγιδόλιθου. Εικονίζει αντιλόπη «κατά τομήν» προς τα

δεξιά που γυρίζει  προς τα πίσω το κεφάλι  της.  Ο ανασκαφέας δεν είδε το πρωτότυπο και  δεν

υπάρχουν περισσότερα στοιχεία για το συγκεκριμένο εύρημα. Η νεότερη έρευνα χρονολογεί τον

αψιδωτό τάφο πιθανώς στην Ελληνιστική-Ρωμαϊκή περίοδο, ενώ διατυπώνονται αμφιβολίες για το

αν το άλλο κτίσμα ανήκει σε μυκηναϊκό θολωτό τάφο, χωρίς όμως να προτείνεται κάποια άλλη

ερμηνεία (Παπαβασιλείου 1900, σ.65-66; 1910β, σ.43-45; Sackett et.al. 1966, p.57).

Οι Βρετανοί ερευνητές αναφέρουν οψιανό και όστρακα, ίσως ΠΕ και ΥΕ στις πλαγιές και

στο εσωτερικό της κοιλάδας, καθώς και βόρεια των τάφων (Sackett et.al. 1966, p.57).

Μίστρος

Ο Μίστρος είναι χωριό της κεντρικής Εύβοιας και απέχει περίπου 30 χιλιόμετρα από τη

Χαλκίδα.  Κατά τη  διάνοιξη  του  δρόμου που  οδηγεί  από τον  Μίστρο  στο χωριό  Μαυρόπουλο

βρέθηκαν έξι θαλαμοειδείς μυκηναϊκοί τάφοι. 

Οι τάφοι ήταν λαξευμένοι στο μαλακό πωρόλιθο και αποτελούνταν από ένα μικρό δρόμο

και θάλαμο, σχήματος ελλειψοειδούς, τραπεζίου ή ορθογωνίου. Την είσοδο των τάφων έφραζαν

ακανόνιστοι λίθοι. Στο εσωτερικό βρέθηκαν λάκκοι πλήρεις οστών και κτερισμάτων παλαιότερων

παραμερισμένων ταφών από όπου προέρχονται και τα ευρήματα, καθώς οι αρχαιοκάπηλοι δεν είχαν

συλήσει τις παραμερισμένες ταφές. Ο τάφος Α απέδωσε τα περισσότερα αντικείμενα, αγγεία και

ειδώλιο τύπου Φ, ο Β δύο λίθινα σφονδύλια, ο Γ ένα σφονδύλι, ο Δ τμήμα χάλκινου αρυτήρα, ο Κ

πρόσθιο τμήμα σιδερένιας αιχμής δόρατος και ο Λ ένα γυναικείο ειδώλιο τύπου Φ. (Εικ.31) Οι

τάφοι  ήταν  οικογενειακοί  και  εκ  των  ευρημάτων  χρονολογούνται  στην  ΥΕ  ΙΙΙΒ  περίοδο

(Τσιριβάκος 1969, σ.30-31).
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Φύλλα, θέση Καλογερόβρυση

Σε μικρή απόσταση από τη Χαλκίδα βρίσκεται  το χωριό Φύλλα.  Ανατολικά του χωριού

Φύλλα στο δρόμο Φύλλων-Μονής Αρμά βρίσκεται η θέση Καλογερόβρυση. Πρόκειται για θέση

ορεινή αλλά υπάρχουν και πλαγιές όπου εξασκείται περιορισμένη γεωργία. 

Στη  θέση  ανασκάφηκε  ένας  μικρός  οικισμός  που  κατοικήθηκε  κατά  την  ΠΕ  και  ΜΕ

περίοδο.3 Μετά την ερήμωση του οικισμού στη διάρκεια της ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι περιόδου, ανάμεσα στα

κτίρια των ΜΕ χρόνων κατασκευάζεται ένας ευμεγέθης χτιστός τάφος των πρώιμων μυκηναϊκών

χρόνων,  που  βρέθηκε  συλημένος.  Έχει  κατασκευασθεί  από  μεγάλες  ασβεστολιθικές  πλάκες,

προσεκτικά  λαξευμένες.  Οι  διαστάσεις  του  τάφου  ήταν  2,25Χ1,05μ.  Στο  εσωτερικό  βρέθηκε

ανθρώπινος σκελετός σε ύπτια στάση με τα πόδια συνεσταλμένα. Δίπλα από το σκελετό βρέθηκαν

σφονδύλια  και  ένα  κουμπί  από  στεατίτη,  καθώς  και  ελάχιστα  όστρακα  πρώιμων  μυκηναϊκών

χρόνων. Ο τάφος είναι πιθανόν να κατασκευάστηκε για κάποιο σημαίνον πρόσωπο σε μια εποχή

που η κατοίκηση στο λόφο είχε σταματήσει, πιθανότατα στην ΥΕ Ι περίοδο.

(https://www.efaeuv.gr/sites/kalogerovrissi/kalogerovrissi-gr.html). 

 

Λευκαντί (Ξερόπολη)

Το  Λευκαντί,  παραλιακός  οικισμός,  βρίσκεται  μεταξύ  Χαλκίδας  και  Ερέτριας,  στο

ανατολικότερο  άκρο  της  πεδιάδας  της  Χαλκίδας,  γνωστή  και  ως  Ληλάντιο  πεδίο.  Νότια  του

οικισμού  βρίσκεται  παράλιος  λόφος  με  την  ονομασία  Ξερόπολη.  Η  Ξερόπολη,  είναι  μια

μακρόστενη, επίπεδη χερσόνησος, ύψους περίπου 17μ. από την επιφάνεια της θάλασσας και με

ήπια  κατωφερή  κλίση προς  την  πλευρά  της  ξηράς,  μήκους  500μ.  και  πλάτους  120μ.  περίπου.

Εκατέρωθεν του λόφου σχηματίζονται δυο μικροί κόλποι (Sackett et. al. 1966, p.60). (Εικ. 32)

Η επιφανειακή έρευνα που πραγματοποιήθηκε από τον Θεοχάρη (1959, σ.283, 309, 311,

313) και από τους Βρετανούς μελετητές καθώς και οι ανασκαφές που ακολούθησαν έδειξαν πως ο

λόφος κατοικήθηκε αδιάκοπα από τους Πρωτοελλαδικούς έως και  τους Γεωμετρικούς χρόνους,

οπότε και εγκαταλείφθηκε (Sackett et. al. 1966, p.60; Popham & Sackett, 1970, p.91-120). 

Η πρώτη ανασκαφή στην Ξερόπολη πραγματοποιήθηκε το 1964, υπό τη διεύθυνση των M.

Popham και H. Sackett. Ο χώρος που ανασκάφηκε αποκάλυψε ότι η θέση κατοικούνταν αδιάκοπα

από την Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου μέχρι  το τέλος της Γεωμετρικής  περιόδου.  Οι  τομές  που

ακολούθησαν μέχρι το φυσικό βράχο έφεραν στο φως τα πρωιμότερα κτίρια, που συνοδεύονταν

από κεραμική χρονολογούμενη στην Πρώιμη Εποχή του Χαλκού. Πάνω από την πρώιμη οικιστική

φάση  αποκαλύφθηκαν  πέντε  στρώματα  με  τυπική  Μεσοελλαδική  κεραμική.  Οι  σημαντικές  σε

3 Σχετική βιβλιογραφία: Σάμψων, Α., 1993. Καλογερόβρυση. Ένας οικισμός της Πρώιμης και Μέσης Χαλκοκρατίας 
στα Φύλλα της Εύβοιας. Αθήνα.
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βάθος  μεσοελλαδικές  αποθέσεις  καταδεικνύουν  τη  σημασία  της  Ξερόπολης  αυτή  την  περίοδο

(Popham & Sackett 1970, p. 97-105). 

Η κατοίκηση συνεχίζεται και κατά την Υστεροελλαδική περίοδο όπως μαρτυρά η εύρεση

ΥΕ Ι έως και ΥΕ ΙΙΙΒ υλικού ενώ γνωρίζει ιδιαίτερη ακμή κατά την ΥΕ ΙΙΙΓ, μετά την κατάρρευση

των μυκηναϊκών ανακτόρων. Το ΥΕ Ι έως και ΙΙΙΒ υλικό είναι λιγότερο συγκριτικά με το υλικό της

ΥΕ ΙΙΙΓ  που  ακολούθησε  και  θα  μπορούσε  εν  μέρει  να  αντικατοπτρίζει  τις  εργασίες  για  την

κατασκευή ανδήρων και τις ισοπεδώσεις που πραγματοποιήθηκαν για να χτιστούν οι οικίες της ΥΕ

ΙΙΙΓ περιόδου (Popham & Sackett 1970, p.105).

Τα ευρήματα των ανασκαφών αποδεικνύουν την ύπαρξη τριών σταδίων κατοίκησης κατά

την ΥΕ ΙΙΙΓ περίοδο, την Φάση 1, 2 και 3. 

Στην πρώτη φάση ανήκουν θεμέλια υπόγειων δωματίων, δυο τουλάχιστον οικοδομημάτων,

τα οποία διαχώριζε μικρός ανηφορικός δρόμος. Στην αρχή του δρόμου υπήρχε μια ανοικτή αυλή.

Τα δωμάτια χρησίμευαν ως αποθήκες, όπως υποδεικνύουν τα πλινθόκτιστα κελλάρια που βρέθηκαν

πλησίον των τοίχων και οι μεγάλοι πίθοι. Ίσως, ορισμένα από τα δωμάτια να χρησιμοποιούνταν και

για μαγειρική, καθώς στο κέντρο αυτών έχει βρεθεί πλίνθινο βάθρο με ίχνη καύσης και πλησίον

αυτού σωρός οστράκων.  Η είσοδος  στα υπόγεια δωμάτια,  τα οποία σε ορισμένες  περιπτώσεις,

επικοινωνούσαν μεταξύ τους, γινόταν από το ισόγειο, η ύπαρξη του οποίου μαρτυρείται από μια

σειρά δοκών, οι οποίοι κατά τη διάρκεια της ανασκαφής βρέθηκαν πεσμένοι στο δάπεδο μαζί με

πλήθος αγγείων. Ο κεντρικός χώρος εικάζεται πως βρισκόταν στον πρώτο όροφο και ενίοτε στην

ανατολική πλευρά και η πρόσβαση γινόταν με κλίμακα από την πλευρά του δρόμου. Το σχέδιο των

οικιών ήταν μάλλον τυχαίο. Τα δωμάτια ήταν διαφόρων διαστάσεων και προσανατολισμού, φέρουν

ίχνη μετατροπών και χτίστηκαν κατά την ΥΕ ΙΙΙΓ περίοδο επί των ισοπεδοθέντων οικοδομημάτων

της ΥΕ ΙΙΙΒ περιόδου (Popham & Sackett 1970, p.106). (Εικ. 33)

Εκτός από τα ευρήματα κεραμικής, για τα οποία γίνεται λόγος παρακάτω, στα ευρήματα

των οικιών συγκαταλέγεται ένα χάλκινο μαχαιρίδιο, πολλά πήλινα πηνία, απανθρακωμένα σύκα και

ελιές  καθώς  και  υπολείμματα  σίτου  και  κριθαριού.  Στο  τέλος  της  πρώτης  φάσης  επήλθε

καταστροφή από πυρκαγιά αλλά ο οικισμός ξαναχτίστηκε σύντομα και  ακολούθησε η δεύτερη

φάση κατοίκησης (Popham & Sackett 1970, p. 106).

Τα οικοδομήματα της δεύτερης φάσης παρουσιάζουν επιμελέστερο σχεδιασμό σε σύγκριση

με  τα  οικοδομήματα  της  προηγούμενης  φάσης.  Τα  δυο  κεντρικά  δωμάτια  ήταν  τετράγωνα,  5

μέτρων, και ένα από αυτά έφερε στο κέντρο οπή για την υποδοχή δοκού, η οποία στήριζε τη στέγη.

Ένας στενός δρόμος με κατεύθυνση προς βορρά, διαχώριζε τα κεντρικά δωμάτια από μια άλλη

ομάδα  δωματίων.  Σε  ένα  από  αυτά  βρέθηκε  ένα  σιδερένιο  μαχαιρίδιο  με  χάλκινα  καρφιά,  Η

περιοχή της παλαιάς αυλής και σε αυτή τη φάση παρέμεινε εν μέρει ανοιχτός χώρος. Εντοπίστηκαν
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ακόμη λίθινοι  τοίχοι,  οι  οποίοι  σύμφωνα με  τους  ανασκαφείς,  σχεδιάστηκαν για  να  στηρίξουν

ανωδομή από ωμές πλίνθους, οι οποίες διατηρούνταν σε ύψος μέχρι ένα μέτρο. Κατά τη διάρκεια

της δεύτερης φάσης τα κεντρικά οικοδομήματα κατεστράφησαν εν μέρει και στην ανοικοδόμηση

που ακολούθησε ένα  από τα  κεντρικά δωμάτια  επιμηκύνθηκε.  Εξωτερικά στο  νότιο  τοίχο  του

δωματίου προστέθηκε ένα μικρό δωμάτιο, ως θυρωρείο, και νότια της αυλής ανεγέρθηκε μια ακόμη

οικία. Έγιναν, επίσης, επανατοποθετήσεις δαπέδων και μετατροπές τοίχων που υποδηλώνουν τη

χρήση του χώρου για μεγάλη χρονική περίοδο (Popham & Sackett 1970, p.107). (Εικ.34)

Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης πραγματοποιήθηκαν δεκαπέντε ταφές εντός του δαπέδου

των δωματίων. Οι νεκροί τοποθετούνταν σε λάκκους, σκαμμένους στο δάπεδο, πολύ κοντά στους

τοίχους των δωματίων, με εξαίρεση την Ταφή 4 που βρίσκεται σε πιο κεντρικό σημείο. Οι νεκροί

ήταν σε συνεσταλμένη στάση και καλύπτονταν από μεγάλα τεμάχια χονδροειδών αγγείων. Μόνο σε

τρεις ταφές βρέθηκαν ελάχιστα κτερίσματα. Βρέθηκαν ακόμη πέντε ταφές στα δωμάτια 4 και 5, οι

οποίες  ανήκουν  στους  πρώιμους  μυκηναϊκούς  χρόνους  και  τουλάχιστον  δυο  από  αυτές

τοποθετούνται στην ΥΕ ΙΙ. Σύμφωνα με τους ανασκαφείς δεν γνωρίζουμε με απόλυτη βεβαιότητα

εάν  πρόκειται  για  ταφές  εντός  του  δαπέδου  ή  εάν  έγιναν  σε  τμήμα  του  οικισμού  που  δεν

κατοικούνταν κατά τους πρώιμους μυκηναϊκούς χρόνους. Ταφές της ΥΕ ΙΙΙΑ ή ΙΙΙΒ περιόδου δεν

έχουν προς το παρόν βρεθεί. Σύμφωνα με την ανθρωπολογική μελέτη που πραγματοποιήθηκε οι

ταφές  περιείχαν  τρεις  ενήλικες  άνδρες,  δυο  ενήλικες  γυναίκες,  ένα  έφηβο  κορίτσι,  δυο  παιδιά

ηλικίας 8-9 ετών. δυο παιδιά 3-6 ετών, τρία παιδιά 2-3 ετών, ένα παιδί απροσδιόριστης ηλικίας, δυο

βρέφη 0-1 ετών και τρία νεογνά (Musgrave & Popham 1991, p.273-291). (Εικ.35,36)

Κατά την τρίτη φάση, όπου αρχίζουν και παρατηρούνται ίχνη της επερχόμενης παρακμής, ο

οικισμός  αποτελείται  από  μικρά  μεμονωμένα  δωμάτια.  Ανάμεσα  στις  οικίες  υπήρχαν  αυλές

στρωμένες  με  θαλάσσια  χαλίκια,  τα  οποία  είχαν  επανατοποθετηθεί  πολλές  φορές.  Πάνω  στα

χαλίκια βρέθηκε μεγάλη ποσότητα οστών και οστράκων, πιθανώς απορρίμματα προερχόμενα από

τις οικίες (Popham & Sackett 1970, p.108).

Όσον  αφορά  στην  ευρεθείσα  κεραμική,  κατά  την  πρώτη  φάση,  η  διακόσμηση  και  τα

σχήματα των αγγείων είναι  περιορισμένα.  Το συνηθέστερο αγγείο πόσεως είναι  ο σκύφος,  του

οποίου η εξωτερική επιφάνεια παραμένει ακόσμητη, με εξαίρεση μια μελαμβαφή ταινία γύρω από

το χείλος,  ενώ η εσωτερική επιφάνεια κοσμείται  με ταινίες  ή σπείρες περίπου στο κέντρο του

αγγείου.  Οι  κύλικες  είναι  σχετικά σπάνιες,  Το σώμα τους  είναι  κωνικό,  με  ελαφρά έσω νεύον

χείλος, το μεγαλύτερο μέρος παραμένει ακόσμητο ενώ η βάση και το πόδι, όπως και το εσωτερικό

του αγγείου φέρουν επίχρισμα (Popham & Sackett 1970, p.108; Popham & Milburn 1971, p.335-

339).

Το  συνηθέστερο  επιτραπέζιο  σκεύος  είναι  ο  βαθύς  σκύφος,  ο  οποίος  καλύπτεται  εξ
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ολοκλήρου από πυκνό σκοτεινό χρώμα. Χρησιμοποιούνταν επίσης οινοχόες με σφαιρικό σώμα,

πεπλατυσμένη  βάση,  στρογγυλό  στόμιο  και  λαβή  από  το  ύψους  του  χείλους  έως  τον  ώμο.  Η

διακόσμησή τους περιορίζεται σε σειρά παράλληλων ταινιών. Η διακόσμηση αυτή παρατηρείται

και στα μεγάλα αγγεία αποθήκευσης υγρών (οινοχόες, αμφορείς, υδρίες), πλήθος των οποίων έχει

βρεθεί  στο  χώρο,  και  που  πιθανότατα  οφείλεται  στην  απουσία  φυσικής  πηγής  ύδατος  επί  του

λόφου (Popham & Sackett 1970, p.108).

Για την αποθήκευση των τροφίμων χρησιμοποιούνταν μεγάλοι πίθοι όπως επίσης και κτιστά

από ωμές πλίνθους κελλάρια. Για τη θέρμανση του νερού χρησιμοποιούνταν χονδροειδείς οινοχόες

διαφόρων μεγεθών ενώ αβαφή ανοιχτά τριποδικά αγγεία χρησίμευαν ως μαγειρικά σκεύη. Όλα τα

αγγεία ήταν τροχήλατα. Γενικά, η κεραμική της πρώτης φάσης εμφανίζει μονοτονία, αν και είναι

καλής κατασκευής και εξαιρετικής ποιότητας (Popham & Sackett 1970, p.108).

Κατά τη δεύτερη φάση εμφανίζονται νέα σχήματα όπως ο κάλαθος και η υψίποδη κωνική

κύλικα  και  στη  διακόσμηση  επικρατεί  ο  εικονογραφικός  ρυθμός  Χαρακτηριστικότερο  δείγμα

αποτελεί το μοναδικό ακέραια σωζόμενο αγγείο της εικόνας 37. Πρόκειται για ένα αλάβαστρο στο

οποίο απεικονίζονται δυο γρύπες, οι οποίοι με το στόμα τους μεταφέρουν τροφή στους νεοσσούς

που βρίσκονται μέσα στη φωλιά. Στην οπίσθια όψη απεικονίζονται σφίγγα και ελάφια. Οι γρύπες

είναι κατ' εξοχήν ανατολικά μυθικά όντα και αυτό υποδηλώνει πως ο κόσμος που ζει στον οικισμό

του Λευκαντί, έρχεται σε επαφή και δέχεται τις επιδράσεις της Ανατολής (Popham & Sackett 1970,

p.109-110; Popham & Milburn 1971, p.341-342).

Ένα ακόμη χαρακτηριστικό της κεραμικής κατά τη δεύτερη φάση είναι μια αυλάκωση, η

οποία απαντάται στους μεγάλους μονόχρωμους σκύφους και τους κρατήρες. Ενίοτε οι αμφορείς και

οι  οινοχόες  φέρουν ελικοειδείς  λαβές  και  προς  το  τέλος  αυτής  της  φάσης οι  απλές  λαβές  των

αμφορέων διακοσμούνται με ένα γραπτό σταυρό, αντί κοσμήματος ή κυμματοειδών γραμμών.  Οι

κωνικοί σκύφοι επικρατούν των κυλίκων και τα τριποδικά πινάκια δεν είναι πλέον τόσο συχνά

(Popham & Sackett 1970, p.110-111).

Η κεραμική της τρίτης φάσης παρουσιάζει έναν εκφυλισμό. Η ποιότητα και η τεχνική των

περισσότερων αγγείων είναι κατώτερη των προηγούμενων φάσεων, τα σχήματα είναι περιορισμένα

και κατά κύριο λόγο χωρίς διακόσμηση. Το κατ΄ εξοχήν χαρακτηριστικό αυτής της φάσης είναι ο

μεγάλος αριθμός  λευκών αγγείων τα οποία είναι  κατασκευασμένα από αμμώδη πηλό ανοιχτού

χρώματος.  Παρά  τον  μεγάλο,  όμως,  αριθμό  των  λευκών  αγγείων  ελάχιστα  σχήματα

αντιπροσωπεύονται, ως επί το πλείστον κρατήρες, υδρίες και αμφορείς. Οι κρατήρες κοσμούνται με

σπείρες ή κυματοειδείς γραμμές ενώ η διακόσμηση των αμφορέων και των υδριών περιορίζεται σε

μερικές ταινίες. Οι λαβές κοσμούνται είτε με σταυρό είτε με κυματοειδείς ταινίες. Μεταξύ των

λευκών αγγείων υπάρχουν και μικρότερα σχήματα, καλύτερης ποιότητας, όπως ο κωνικός σκύφος,
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η κύλικα, και κυρίως ο βαθύς σκύφος. Τα περισσότερα είναι χωρίς διακόσμηση (Popham & Sackett

1970, p.111-112; Popham & Milburn 1971, p.342-346).

Λευκαντί, θέση Παλαιά Περιβόλια ή Τούμπα

 Πρόκειται για ένα χαμηλό λόφο, βόρεια του σημερινού λιμανιού, σε απόσταση 500μ. από

τον αρχαίο οικισμό στο λόφο της Ξερόπολης. Οι Sackett και άλλοι (1966, p.61) αναφέρουν επί του

λόφου καθώς και στους αγρούς στις νότιες και ανατολικές πλαγιές του λόφου ΜΕ, ΥΕ, ΠΓ και Γ

όστρακα.  Οι  ανασκαφές  που  πραγματοποιήθηκαν  στις  επόμενες  δεκαετίες  έφεραν  στο  φως

τουλάχιστον  έξι  νεκροταφεία  (Σκουμπρή,  οικόπεδο  Χαλιώτη,  Παλιά  Περιβόλια,  Ανατολικό

Νεκροταφείο,  Νότιο  Νεκροταφείο  και  Νεκροταφείο  της  Τούμπας).  Η  περίοδος  χρήσης  των

νεκροταφείων τοποθετείται  από την Υπομυκηναϊκή έως και  την Υποπρωτογεωμετρική περίοδο.

Έως τώρα δεν έχει εντοπιστεί νεκροταφείο Υστεροελλαδικών χρόνων, παρά μόνο δύο τάφοι στο

οικόπεδο  Χαλιώτη,  οι  οποίοι  χρονολογούνται  στην  ΥΕ  ΙΙΙΓ  περίοδο

http://lefkandi.classics.ox.ac.uk/cemeteries_gr.html . 

Θεολόγος, θέση Καμάρι

Η θέση βρίσκεται  βόρεια της  Ερέτριας  προς  το χωριό Θεολόγος.  Το 1900 ανασκάφηκε

τύμβος από τον Γ. Παπαβασιλείου. Είχε ύψος μεγαλύτερο των τριών μέτρων και κάλυπτε τρεις

κιβωτιόσχημους τάφους, οι οποίοι είχαν συληθεί. Η χρονολόγηση τους παραμένει άγνωστη καθώς

δεν βρέθηκαν κινητά ευρήματα (Παπαβασιλείου 1900, σ. 65; 1910β, σ.45).

Η  έρευνα  επιφανείας  του  1966  (Sackett  et.  al.  1966,  p.62)  στην  περιοχή  διαπίστωσε

κατοίκηση από τη ρωμαϊκή περίοδο και εξής· διατυπώνεται, επίσης, η πιθανότητα κατοίκησης από

την  κλασική  περίοδο.  Στη  σχετική  δημοσίευση  αναφέρεται  πως  οι  τάφοι  που  ανάσκαψε  ο

Παπαβασιλείου  χρονολογήθηκαν  από  τον  ίδιο  στην  Υστεροελλαδική  περίοδο,  αυτό  όμως  δεν

προκύπτει από τις δημοσιεύσεις του (Παπαβασιλείου 1900, σ.65; 1910β, σ.45).

Ερέτρια

Η Ερέτρια,  παραλιακή κωμόπολη, βρίσκεται  23 περίπου χιλιόμετρα. νοτιοανατολικά της

Χαλκίδας στο νότιο Ευβοϊκό κόλπο. Βρίσκεται στο δυτικό άκρο μιας εύφορης πεδιάδας, η οποία

οριοθετείται από το όρος Βουδόχη στα δυτικά, το όρος Ζερβούνι στα ανατολικά και τη θάλασσα

στα νότια. Στην πεδιάδα, βόρεια του οικισμού, δεσπόζει ασβεστολιθικός λόφος, ύψους 123μ., όπου

σύμφωνα με τα ανασκαφικά δεδομένα τοποθετείται η ακρόπολη της αρχαίας Ερέτριας. Η θέση της

αρχαίας πόλης έχει ταυτιστεί ανασκαφικά με αυτήν της ομώνυμης σύγχρονης κωμόπολης και έχει

ανασκαφεί εκτενώς από την εν Αθήναις  Αρχαιολογική Εταιρεία, την Αρχαιολογική Υπηρεσία, την
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Αμερικανική Αρχαιολογική Σχολή και  την Ελβετική Αρχαιολογική Σχολή  (Sackett  et.  al.  1966,

p.62-63; Ducrey & Ψάλτη 2008, σ.70).

Τα αρχαιότερα ίχνη κατοίκησης στην περιοχή χρονολογούνται  στα τέλη της  Νεολιθικής

εποχής  και  περιορίζονται  μόνο  σε  θραύσματα  κεραμικής.  Κατά  την  Πρωτοελλαδική  και

Μεσοελλαδική  περίοδο  μαρτυρίες  κατοίκησης  προέρχονται  από  την  ακρόπολη,  το  ιερό  του

Απόλλωνος  και  την  περιοχή  ανατολικά  της  αρχαίας  αγοράς,  όπου  αποκαλύφθηκε  κεραμικός

κλίβανος που υποδεικνύει την ύπαρξη βιοτεχνικών εγκαταστάσεων μέσα στον οικισμό. Η θέση

γνωρίζει  ιδιαίτερη  ακμή  από  τον  8ο  αιώνα  π.Χ.  και  εξής,  όπως  μαρτυρούν  τα  αρχαιολογικά

ευρήματα και θα αποτελέσει ένα από τα σπουδαιότερα ναυτικά κέντρα της Εύβοιας (Ducrey  &

Ψάλτη 2008, σ. 70-77).

Τα εύρηματα από τους μυκηναϊκούς χρόνους είναι λιγοστά. Στο Archaologischer Anzeiger

(1922, s.316)  ανάμεσα στην πολυπληθή ελληνιστική κεραμική αναφέρονται μυκηναϊκά όστρακα

από το ΝΑ τμήμα της ακρόπολης. Οι Hope-Simpson και  Dickinson (1979, p.229) αναφέρουν ΥΕ

ΙΙΙΑ2-Β κεραμική από την περιοχή της ακρόπολης. 

Ο Θέμελης (1969α,  σ.26;  1969β,  σ.148-149) αναφέρει  την εύρεση,  στο ΝΑ πρανές  της

ακρόπολης, πήλινου γυναικείου μυκηναϊκού ειδωλίου τύπου Φ. (Εικ.38) Σώζεται το μεγαλύτερο

μέρος του πεπλατυσμένου δισκοειδούς σώματος και ακέραια η πτηνόμορφος κεφαλή. Οι μαστοί

δηλώνονται  ανάγλυφα  όπως  και  οι  οφθαλμοί.  Σωζόμενο  ύψος  0,047μ.  και  σωζόμενο  πλάτος

0,032μ. Χρονολογείται, σύμφωνα με τον Θέμελη, στην ΥΕ ΙΙΙΑ2 περίοδο. 

Κατά  τη  διάρκεια  των  ελληνοελβετικών  ανασκαφών  στον  Τομέα  της  Δυτικής  Πύλης

βρέθηκε όστρακο μεμονωμένο εντός αμμώδους στρώματος. (Εικ. 39) Σώζει μικρό μόνο μέρος από

το  χείλος  αγγείου,  πιθανώς  κυλινδρικού  κυπέλλου.  Ο πηλός  είναι  λεπτόκοκκος,  κιτρινέρυθρου

χρώματος με ανοιχτόχρωμο επίχρισμα. Από τη διακόσμηση σώζεται  ταινία περί  το χείλος,  δυο

λοξές  διπλές  γραμμές  στο  δεξιό  τμήμα  και  δυο  σπείρες  θαλασσίου  οστρέου  αριστερά.

Παρουσιάζει έντονα ίχνη διάβρωσης και η μεμονωμένη παρουσία του εντός της άμμου ενισχύει την

υπόθεση πως κατολίσθησε,  παρασυρόμενο από τα όμβρια  ύδατα,  από την ακρόπολη (Θέμελης

1969α, σ. 26; 1969β, σ. 152).

Μυκηναϊκό  εύρημα  αποτελεί  και  ένα  κωνικό  σφονδύλι  από  στεατίτη  που  βρέθηκε  στο

οικόπεδο ιδιοκτησίας Μ. Ρούσσου, ανάμεσα σε πλήθος ελληνιστικών κυρίως οστράκων (Θέμελης

1969α, σ.26; 1969β, σ.152-153).

Τα  παραπάνω  ευρήματα  σε  συνδυασμό  με  την  αναφορά  μυκηναϊκών  οστράκων  στο

Archaologischer Anzeiger και από τους Hope-Simpson και Dickinson αποτελούν ισχυρές ενδείξεις,

σύμφωνα με τον Θέμελη, πως επί της ακρόπολης αναπτύχθηκε ο οικισμός της μυκηναϊκής Ερέτριας

(Θέμελης  1969β,  σ.143-157).  Η  άποψη  του  Θέμελη  φαίνεται  να  επιβεβαιώνεται  και  από  τα
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αποτελέσματα γεωμορφολογικών μεθόδων, όπως ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου, παράκτια

αρχαιογεωμορφολογική χαρτογράφηση, μελέτη της μεταβολής της σχετικής στάθμης της θάλασσας

κ.α.,  που  εφαρμόστηκαν  στην  περιοχή.  Σύμφωνα  με  αυτά  οι  επικρατούσες  περιβαλλοντικές

συνθήκες  της  εποχής  ευνοούσαν  τη  δημιουργία  και  ανάπτυξη  οικισμού  επί  της  ακρόπολης

(Καμπούρογλου 1989, σ.214-216).

Παλαιότερα, αρκετοί μελετητές τοποθετούσαν τον οικισμό της Ερέτριας των μυκηναϊκών

χρόνων στη θέση Παλαιοχώρα (σημερινή Αμάρυνθος) ή στην Ξερόπολη (Λευκαντί). Πίστευαν πως

μετά  την  επικράτηση  της  Χαλκίδας  στο  Ληλάντιο  πόλεμο,  τέλη  8ου  αιώνα  π.Χ.,  και  την

καταστροφή του οικισμού της Ξερόπολης, οι κάτοικοι εγκατέλειψαν τον οικισμό και κατοίκησαν τη

θέση που αναπτύχθηκε η αρχαϊκή, κλασική και ελληνιστική Ερέτρια. Οι ανασκαφές, όμως, που

έγιναν  στην  Ερέτρια  έφεραν  στο  φως  ευρήματα  Πρωτογεωμετρικής,  Πρώιμης  και  Μέσης

Γεωμετρικής καθώς και κάποια ευρήματα της Ύστερης εποχής του Χαλκού, οπότε και διατυπώθηκε

η άποψη πως η Ερέτρια και πριν τον 8ο αιώνα π.Χ. βρισκόταν στην ίδια θέση.4

Ερέτρια, θέση Μαγούλα

Πέντε χιλιόμετρα ανατολικά της Ερέτριας, στο δρόμο προς την Αμάρυνθο, βρίσκεται η θέση

Μαγούλα. Πρόκειται  για χαμηλό ύψωμα στην παραλία,  ύψους 5μ.  και  περίμετρο στην κορυφή

20μ., το οποίο αποτελεί συνέχεια μεγαλύτερου λόφου (Sackett et. al. 1966, p.63).

Ο Παπαβασιλείου  (1910β, σ.46)  το 1900 ανάσκαψε τάφο,  ο  οποίος  περιείχε  μαρμάρινη

σαρκοφάγο,  μελαμβαφή  αγγεία  και  αργυρές  στλεγγίδες. Η  επιφανειακή  έρευνα  των  Βρετανών

απέδωσε όστρακα Νεολιθικά, ΠΕ, ΜΕ και ΥΕ καθώς και μερικά μελαμβαφή και Ρωμαϊκά. Η ΥΕ

κεραμική περιλαμβάνει τμήματα από σκύφους και κύλικες (Sackett et. al. 1966, p.63-64).

Το 1987 στο κτήμα Ν. Αναστασόπουλου μια παράνομη εκσκαφή είχε ως αποτέλεσμα την

αποκάλυψη τμήματος προϊστορικής εγκατάστασης που εκτείνεται από τη Νεολιθική έως και τη ΜΕ

περίοδο.  Η ανασκαφή  που  πραγματοποιήθηκε  από  την  Σαπουνά-Σακελλαράκη  έφερε  στο  φως

κεραμική και οικοδομικά λείψανα ΠΕ και ΜΕ χρόνων (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1987, σ.210-213;

1988-1989, σ.101-104). 

Αμάρυνθος, θέση Παλαιοχώρα

Ο  λόφος  Παλαιοχώρα,  ή  αλλιώς  Γεράνι,  Παλαιοεκκλησιές,  Παλαίκαστρο,  Παλιοχώρα,

βρίσκεται 2χλμ. περίπου ανατολικά από τη σημερινή πόλη της Αμαρύνθου (ή Κάτω Βάθειας). Ο

λόφος είναι  τεχνητός και  αποτελείται  από μαλακό σαθρό χώμα,  επιχώσεις  κατά το μεγαλύτερο

4 Σχετική με το θέμα βιβλιογραφία: Boardman 1957, p. 23-24; Sackett et. al. 1966, p. 67-68; Schefold 1965, p. 273-
280; Schefold 1966, p. 108-120; Schefold 1967, p. 271.
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τμήμα αλλεπάλληλων κατοικήσεων. Η σαθρότητα του εδάφους είχε σαν αποτέλεσμα να διαβρωθεί

η νοτιοδυτική πλευρά του λόφου στο σημείο που βλέπει προς τη θάλασσα και να κατακρημνιστεί

το  νοτιότερο  κυρίως  τμήμα.  Ο  λόφος  εισέρχεται  στη  θάλασσα  του  Ευβοϊκού  Κόλπου,

σχηματίζοντας ανατολικά και δυτικά δυο λιμάνια. Συνδέεται με καλλιεργήσιμη πεδιάδα δυτικά που

φτάνει  μέχρι  την  Ερέτρια  ενώ  προς  την  ενδοχώρα  και  βόρεια  πλούσια  δάση  παρέχουν  τη

δυνατότητα  εκμετάλλευσης  ξυλείας  (Σαπουνά-Σακελλαράκη  1988-1989,  σ.91).  Η  θέση  έχει

ταυτιστεί  με  την  αρχαία  Αμάρυνθο  που  είναι  κυρίως  γνωστή  για  την  λατρεία  της  Αμαρυσίας

Αρτέμιδος (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1986, σ.67, 69).

Τη θέση είχε επισημάνει αρχαιολογικά ο Κουρουνιώτης (1900, σ.5-26) και εν συνεχεία ο

Παπαβασιλείου  (1902,  σ.65-70)  εντόπισε  τάφους  Κλασικών,  Ελληνιστικών,  Ρωμαϊκών  και

Μεσαιωνικών χρόνων, μερικοί από τους οποίους είχαν πλούσια κτερίσματα. Η επιφανειακή έρευνα

των Βρετανών απέδωσε Νεολιθική, ΠΕ, ΜΕ, ΥΕ, ΠΓ, Γ, Κ, Ε, Ρ, και Μεσαιωνική κεραμική. Η

μεγαλύτερη  συγκέντρωση  ΥΕ  κεραμικής  παρατηρήθηκε  στη  δυτική  πλευρά  του  λόφου  όπου

βρέθηκαν  και  όστρακα  εικονιστικού  ρυθμού.  Η  ΥΕ  κεραμική  περιλαμβάνει  πολλά  κομμάτια

κρατήρων, σκύφων και αμφορέων χρονολογούμενα από την ΥΕ Ι έως και την ΥΕ ΙΙΙ  περίοδο.

(Sackett et. al. 1966, p.64-66).

Η  προϊστορική  κατοίκηση  του  λόφου  διαπιστώθηκε  και  από  τις  ανασκαφές  που

πραγματοποίησε  η  Σαπουνά-Σακελλαράκη  κατά  τη  διετία  1988-1989.  Πριν  την  ανασκαφή

πραγματοποιήθηκε συστηματική επιφανειακή έρευνα σε όλη την έκταση του λόφου.  Κατά την

ανασκαφική έρευνα το 1988 σε όλες τις τομές που ανοίχτηκαν διαπιστώθηκε η συνεχής χρήση του

χώρου από την ΠΕ τουλάχιστον περίοδο μέχρι και τη βυζαντινή. 

Στην ανασκαφή του 1988 ανοίχτηκαν συνολικά πέντε τομές (Α-Ε). (Εικ.40) Στην τομή Α,

στην οποία όπως και στις υπόλοιπες τομές υπάρχουν αλλεπάλληλες διαταράξεις λόγω της συνεχούς

χρήσης,  αποκαλύφθηκαν  πέντε  τοίχοι  της  εποχής  του  Χαλκού,  που  ορίζουν  τέσσερις  χώρους

(Χώροι Ι-ΙV). (Εικ.41-42) Οι αποκαλυφθέντες τοίχοι έχουν προσανατολισμό από Β προς Ν ή από Α

προς Δ, πλην του τοίχου Α που παρουσιάζει απόκλιση, έχει δηλαδή κατεύθυνση από ΝΑ προς ΒΑ

(Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988, σ.198-200).

Στο  Χώρο  Ι,  που  παρουσίαζε  μεγάλη  στρωματογραφική  διατάραξη,  βρέθηκε  ελάχιστη

μυκηναϊκή  κεραμική  ανάμεικτη  με  ΜΕ  κεραμική,  βυζαντινά  όστρακα,  τμήμα  ελληνιστικού

κανθάρου  και  μεγαρικός  σκύφος  (Σαπουνά-Σακελλαράκη  1988,  σ.199-200).  Ο  Χώρος  ΙΙ,  που

υπήρχε επίσης διατάραξη, ήταν σημαντικός κατά την ΜΕ περίοδο όπως αποδεικνύει η κεραμική

των  κατώτερων  στρωμάτων  (τεφρά  και  ερυθρά  Μινύεια  κυρίως).  Σημαντική  ήταν  επίσης  η

μυκηναϊκή κεραμική (ΥΕ ΙΙΙΓ), όπως πόδια κυλίκων και σκύφοι που βρέθηκαν μαζί με θαλασσινά

όστρεα και μια λαβή ξίφους από λευκό αλάβαστρο  που υποδηλώνει τη σημασία του χώρου και

48



κατά την μυκηναϊκή περίοδο (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988, σ. 200). Ο Χώρος ΙΙΙ εμφάνιζε επίσης

διατάραξη στα ανώτερα στρώματα όπου βρέθηκαν ανάμεικτα κλασικά πινάκια, μεγαρικοί σκύφοι,

μυκηναϊκή κεραμική, καθώς και κεραμική ΜΕ και ΠΕ περιόδου. Στο ανατολικό τμήμα του χώρου

βρέθηκε σειρά λίθων σε κυκλική διάταξη που περιέκλειε πυρά και χώμα κόκκινο. Η κατασκευή της

πυράς, σύμφωνα με την ανασκαφέα του χώρου, ίσως είναι Μυκηναϊκή καθώς στο σημείο αυτό

είναι έντονη η μυκηναϊκή επέμβαση και σε κατώτερα ακόμη στρώματα  (Σαπουνά-Σακελλαράκη

1988, σ.200; 1988-1989, σ.96). (Εικ.43) Ο χώρος ΙV παρουσίαζε παρόμοια εικόνα με τον Χώρο ΙΙΙ

στα ανώτερα στρώματα,  αλλά δεν ερευνήθηκε σε μεγάλο βάθος  (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988,

σ.200).

Στην  τομή  Β  αποκαλύφθηκε  λιθοσωρός  προερχόμενος  πιθανότατα  από  κατεστραμμένα

κτίρια. Βρέθηκε ανάμεικτη κεραμική, Βυζαντινή, Ρωμαϊκή, Μυκηναϊκά όστρακα με ταινία καθώς

και  ΠΕ  κεραμική  (Σαπουνά-Σακελλαράκη  1988,  σ.200).  Στην  τομή  Γ  βρέθηκαν  οικοδομικά

λείψανα κτιρίου Ελληνιστικών χρόνων καθώς και  κεραμική Ελληνιστικής  και  Πρωτοελλαδικής

περιόδου. Δεν υπήρξαν ευρήματα της Μυκηναϊκής περιόδου (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988, σ.200).

Στην τομή Δ μαζί με κεραμική της Ελληνιστικής και Βυζαντινής περιόδου βρέθηκε και μυκηναϊκή

κεραμική.  Τέλος,  στην  τομή  Ε  βρέθηκε  ΠΕ κεραμική  καθώς  και  τεφρή  Μινύεια  και  τμήματα

μυκηναϊκών κυλίκων (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988, σ.200).

Στην ανασκαφή του 1989 η έρευνα συνεχίστηκε στον χώρο της Τομής Α (ανασκαφή 1988)

που ανοίχτηκε μια τομή που αποτελεί συνέχεια της πρώτης τομής του 1988 προς τα ανατολικά. Και

εδώ  υπήρξε  διατάραξη  στα  ανώτερα  στρώματα  που  απέδωσε  ανάμεικτη  Βυζαντινή,  Ρωμαϊκή,

Κλασική,  Μυκηναϊκή,  ΜΕ και  ΠΕ κεραμική.  Αποκαλύφθηκαν επίσης  διαδοχικά στρώματα και

οικοδομικά λείψανα ΠΕ, ΜΕ και ΥΕ περιόδου. Σημαντική υπήρξε η ΜΕ τεφρή και ερυθρή Μινύεια

κεραμική, ενώ περισσότερο διαταραγμένα υπήρξαν τα μυκηναϊκά στρώματα τα οποία απέδωσαν

σημαντική ΥΕ κεραμική (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1990, σ.160). 

Σύμφωνα με τα ευρήματα είναι προφανές πως ο λόφος σε όλη του την έκταση καλύπτεται

από  προϊστορικό  οικισμό.  Η  πρωιμότερη  Μυκηναϊκή  περίοδος  δεν  αντιπροσωπεύθηκε  στην

ανασκαφή,  όμως  όστρακα  που  συλλέχθηκαν  στο  λόφο  επιφανειακά  δείχνουν  ότι  και  αυτή  η

περίοδος θα ήταν σημαντική και ίσως να καταστράφηκε από τα κτίσματα της ΥΕ ΙΙΙΓ περιόδου.

Ίσως η λαβή του ξίφους από αλάβαστρο, που βρέθηκε στο Χώρο ΙΙ σε διαταραγμένο στρώμα, να

ανήκει σε αυτήν την φάση. Σημαντική είναι η ΥΕ ΙΙΙΓ περίοδος όπως μαρτυρείται από τα ευρήματα

κεραμικής.  Σώματα,  χείλη,  λαβές  και  βάσεις  κυλίκων  καθώς  και  τμήματα  δίωτων  σκύφων  με

διακόσμηση  χαρακτηριστική  της  ΥΕ  ΙΙΙΓ,  κυμματοειδείς  γραμμές  αλλά  και  σχηματοποιημένα

κοσμήματα.  Αναφέρουμε,  ακόμη,  και  τα  όστρακα  εικονιστικού  ρυθμού  που  προέρχονται  από

περισυλλογές, για τα οποία έγινε λόγος παραπάνω (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988-1989, σ.100). Την
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ύπαρξη μυκηναϊκού οικισμού επιβεβαιώνει και η εύρεση πινακίδας της Γραμμικής Β γραφής στο

ανάκτορο των Θηβών. Στην πινακίδα αναφέρεται το τοπωνύμιο a-ma-ru-to-de (Αμάρυνθον δε) το

οποίο ο Chadwick ταυτίζει με την Αμάρυνθο, πόλη ανατολικά της Ερέτριας, γνωστή για τη λατρεία

της Αμαρυσίας Αρτέμιδος (Aravantinos 1987, p.33-40).

Περιοχή Αλιβερίου-Κύμης

Η περιοχή Αλιβερίου -Κύμης βρίσκεται στο κέντρο και ανατολικά της νήσου Εύβοιας. Είναι

μια περιοχή που παρουσιάζει πολλές εναλλαγές. Το ανάγλυφο χαρακτηρίζεται ως ορεινό καθώς

μεγάλη  έκταση  καταλαμβάνει  ο  ορεινός  όγκος  της  Δίρφυς.  Ανάμεσα  στους  ορεινούς  όγκους

σχηματίζονται εύφορες κοιλάδες με άφθονα νερά και καλλιεργήσιμα εδάφη που καταλήγουν σε

πολλούς μικρούς κόλπους και ακρωτήρια. Η περιοχή προς Β ορίζεται από τα βουνά Κοτύλαιο και

Μαυροβούνι  και  προς  Ν  από  τα  βουνά  Ζάρακας  και  Κούκουμα  αμέσως  μετά  τη  Δύστο.  Την

κοιλάδα του Αλιβερίου,  προς  τα ΒΑ, εύφοροι  λόφοι  τη  συνδέουν με  μια σειρά  κοιλάδων που

φτάνουν  έως  την  Κύμη.  Η  όλη  περιοχή  σχηματίζει  έναν  από  τους  ομαλότερους  δρόμους  που

οδηγούν προς το Αιγαίο Πέλαγος διασχίζοντας την Εύβοια (Sackett et.al. 1966,p.68).

Σχ.6 Περιοχή Αλιβερίου (κατά τον Θεοχάρη) (Sackett et. al. 1975).

Αλιβέρι, θέση Μαγούλα (περιοχή Κάραβος)

Η  θέση  βρίσκεται  στην  περιοχή  Κάραβος,  που  αποτελεί  το  επίνειο  του  Αλιβερίου,  σε

απόσταση σχεδόν 200μ. από την είσοδο του Ατμοηλεκτρικού Σταθμού της ΔΕΗ  (Sackett et.  al.

1966, p.68-69).

Ο Θεοχάρης (1959, σ.311, 313) πραγματοποιώντας επιφανειακή έρευνα αναφέρει άφθονα

όστρακα Μεσοελλαδικών αγγείων (μινύειων και αμαυρόχρωμων), καθώς και Μυκηναϊκών. Θεωρεί
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πως στη θέση αναπτύχθηκε μεσοελλαδικός και μυκηναϊκός οικισμός. Οι επισκέψεις των Βρετανών

μελετητών στην περιοχή απέδωσαν λιγοστό ΠΕ υλικό και άφθονο ΜΕ και ΥΕ υλικό. Το υλικό της

ΥΕ  περιόδου  περιλαμβάνει  άφθονα  θραύσματα  από  κρατήρες,  αμφορείς,  κύπελλα,  σκύφους,

κύλικες, καθώς επίσης και τμήματα από δυο ειδώλια ζώων. Όπως και ο Θεοχάρης, εικάζουν πως

στην περιοχή αναπτύχθηκε σημαντική ΜΕ και ΥΕ εγκατάσταση (Sackett et. al. 1966, p.68-69).

Ο Σάμψων (1973-1974, σ.493-494) αναφέρει ευρήματα επιφανείας ΠΕ, ΜΕ και ΥΕ χρόνων.

Σημειώνει  πως  η  μυκηναϊκή  κεραμική  είναι  εξαιρετικής  ποιότητας  και  μεταξύ  των  άφθονων

ευρημάτων  είναι  και  δυο  τεμάχια  ειδωλίων  τύπου  Ψ.  Επισημαίνει  πως  εξαιτίας  των  συνεχών

αρόσεων  έχουν  καταστραφεί  κτίρια  μυκηναϊκής  κυρίως  εποχής.  Αναφέρεται,  επίσης,  από

περισυλλογή μυκηναϊκή κεραμική. Συγκεκριμένα τμήμα σκύφου και δυο ειδώλια ένα τύπου Φ και

ένα τύπου Ψ (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988, σ. 202).

Αλιβέρι, θέση Κάραβος

Το καλοκαίρι του 2018 η Εφορία Αρχαιοτήτων Ευβοίας διενεργώντας σωστική ανασκαφική

έρευνα σε ιδιωτικό αγροτεμάχιο στη θέση Μακριά Ράχη στην περιοχή του Καράβου, έφερε στο

φως ένα νεκροταφείο. Ειδικότερα, εντοπίστηκαν ασύλητος κτιστός λακκοειδής τάφος της ΠΕ ΙΙΒ

περιόδου, κεφαλή μαρμάρινου κυκλαδικού ειδωλίου τύπου Λούρου, ασύλητος θαλαμοειδής τάφος

της  ΥΕ  ΙΙΙΒ-Γ  περιόδου,  24  τάφοι,  δυο  εγχυτρισμοί  και  μια  καύση  ύστερων  κλασικών,

ελληνιστικών  και  ρωμαϊκών  χρόνων  καθώς  και  ένας  υπόσκαφος  και  εν  μέρει  κτιστός  αγωγός

ρωμαϊκών χρόνων, που διατρέχει το νεκροταφείο από ΒΑ προς ΝΔ, σε μήκος περίπου 25μ.5 

Ο τάφος των μυκηναϊκών χρόνων έχει διάμετρο θαλάμου 2,40μ. και μήκος δρόμου 7,50μ.

Περιείχε 11 ταφές σε ανακομιδή και μια κατά χώραν. Στο εσωτερικό του εντοπίστηκαν έξι ακέραια

και  τουλάχιστον  άλλα  επτά  θραυσμένα  αγγεία,  κυρίως  ψευδόστομοι  αμφορίσκοι,  αλάβαστρα,

πρόχους  και  κύπελλο,  χάλκινη  πόρπη,  53  σφονδύλια  από  στεατίτη,  λίθινες  χάντρες,  περίτεχνα

κομβία από ελεφαντόδοντο και τρεις σφραγιδόλιθοι. (Εικ.44,45)

Στον πρώτο σφραγιδόλιθο, από χαλαζία, παριστάνεται αίγαγρος που δέχεται επίθεση από

δυο λύκους (Εικ.46) και στο δεύτερο ελάφι σε συνεστραμμένη στάση. Στον τρίτο σφραγιδόλιθο,

κατασκευασμένο από σάρδιο, παριστάνεται όρθια μιξογενής δαιμονική μορφή (Minoangenius) που

μεταφέρει στους ώμους ένα νεκρό ελάφι. (Εικ.47) Το ίδιο θέμα συναντάται σε σφραγιδόλιθο από

την Κρήτη και σε ελεφάντινο πλακίδιο από τη Θήβα.  

5 https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348#prettyPhoto Πηγή πληροφοριών και 
εικόνων για τα ευρήματα της συγκεκριμένης ανασκαφής αποτελεί η δημοσίευση στην επίσημη ιστοσελίδα του 
Υπουργείου Πολιτισμού. 
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Αλιβέρι, θέση Λιβάδι 

Η θέση βρίσκεται ανατολικά του δρόμου που οδηγεί από το Αλιβέρι στον Κάραβο, κοντά

στην προαναφερθείσα θέση Μαγούλα. Ο Παπαβασιλείου (1909, σ.207) ερεύνησε λακκοειδή τάφο,

τον οποίο εκ των ευρημάτων, χρονολογεί στους μυκηναϊκούς χρόνους. Ο τάφος ήταν τετράγωνος,

μήκους 4μ. και πλάτους 4μ., και ήταν καλυμμένος από μεγάλες πλάκες. Στο εσωτερικό βρέθηκαν

θραύσματα αγγείων και  ένα πήλινο σφονδύλι.  Ο Θεοχάρης (1959,  σ.313) εικάζει  πως ο τάφος

ανήκε στην παρακείμενη μυκηναϊκή εγκατάσταση στη θέση Μαγούλα. 

Βελούσια

Περίπου έξι χιλιόμετρα νότια και ανατολικά του Αλιβερίου βρίσκεται το χωριό Βέλος. Η

παλαιότερη  ονομασία  του  ήταν  Βελούσια.  Εκατό  περίπου  μέτρα  ΒΑ  του  χωριού,  σε  ένα

αγροτεμάχιο με ελιές,  το 1907 ο Παπαβασιλείου (1907, σ116-117;  1910β, σ.24,  42) ανάσκαψε

θολωτό μυκηναϊκό τάφο.  (Εικ.48) Ο τάφος ήταν συλημένος και χρησιμοποιούταν ως αποθήκη. Ο

τάφος έχει διάμετρο 4,20μ. και ύψος 2,95μ. Η είσοδος του ήταν φραγμένη με χώμα και την εποχή

της εύρεσης του η θόλος του, χτισμένη από ντόπιο πωρόλιθο, διατηρείτο ακόμη. Τα ευρήματα από

το εσωτερικό του τάφου είναι λιγοστά και περιλαμβάνουν ανθρώπινα οστά, καθώς και πολλά οστά

ζώων και ένα σφονδύλι από πυριτόλιθο. Η Hankey (1952, p.59) αναφέρει θραύσματα από κύλικα

της  ΥΕ  ΙΙΙΑ-Β  περιόδου  και  είναι  πιθανή  η  χρονολόγηση  του  τάφου  την  περίοδο  αυτή.  Η

επιφανειακή έρευνα των Βρετανών μελετητών στην περιοχή δεν απέδωσε μυκηναϊκά όστρακα και

εικάζουν πως ο τάφος ενδεχομένως σχετίζεται με την πλησιέστερη εγκατάσταση στα Λέπουρα για

την οποία γίνεται λόγος παρακάτω (Sackett et. al. 1966, p.69).

Λέπουρα

Σε απόσταση 3χλμ. περίπου από το χωριό Βέλος βρίσκεται το χωριό Λέπουρα. Περίπου

500μ.  νοτιοδυτικά  του  χωριού  βρίσκεται  ένας  χαμηλός  λόφος  (100Χ50μ.)  που  υψώνεται  στη

βορειοδυτική άκρη της μικρής πεδιάδας των Λέπουρων. Οι Βρετανοί μελετητές αναφέρουν λιγοστά

ευρήματα επιφανείας όπως φθαρμένα χονδρόκοκκα όστρακα, μερικά χειροποίητα και ανάμεσα τους

ένα πόδι από μυκηναϊκή κύλικα καθώς και μια βάση ΠΕ κυπέλλου. Αναφέρουν, επίσης, κομμάτια

σκωρίας,  τα  οποία  ίσως  αποτελούν  ένδειξη  πρώιμου  εργαστηρίου  μετάλλων.  Βρέθηκαν  ακόμη

πολλά θραύσματα χαλαζία, τα οποία πιθανότατα έχουν μεταφερθεί από αλλού. Οι Βρετανοί με

βάση τα λιγοστά αυτά ευρήματα, καθώς η περιοχή έχει καλλιεργηθεί εντατικά, πιθανολογούν πως

πρόκειται για μια μικρή γεωργική εγκατάσταση της Εποχής του Χαλκού, η οποία ενδεχομένως

μπορεί  να  συσχετιστεί  με  τους  θολωτούς  τάφους  στα  Βελούσια  και  στο  Κατακαλού  (γίνεται

αναφορά παρακάτω) (Sackett et. al. 1966, p.71).
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Κατακαλού

 Περίπου δυο χιλιόμετρα βόρεια του οικισμού Κατακαλού και σχεδόν πέντε χιλιόμετρα από

τον κεντρικό οδικό άξονα Χαλκίδας - Αλιβερίου βρίσκεται μυκηναϊκός θολωτός τάφος, τον οποίο

ανάσκαψε  το  1907  ο  Παπαβασιλείου.  Σήμερα  αποτελεί  τον  καλύτερα  διατηρημένο  μυκηναϊκό

θολωτό τάφο στην Εύβοια. (Εικ.49)

Η  είσοδος  στον  τάφο  γίνεται  από  δρόμο,  μήκους  5,40μ.,  του  οποίου  οι  πλευρές  είναι

επενδεδυμένες με αργούς λίθους μικρών διαστάσεων. Ο δρόμος καταλήγει στο στόμιο του τάφου,

ύψους 1,65μ. και πλάτους 0,80μ., μέσω του οποίου γινόταν η είσοδος στη θόλο, που αποτελεί τον

ταφικό θάλαμο. Το στόμιο καλύπτεται με λίθινο υπέρθυρο, στο οποίο ανοίγεται το ανακουφιστικό

τρίγωνο.  Η  θόλος  είναι  κτισμένη  από  ντόπιο  σχιστόλιθο,  κατά  το  εκφορικό  σύστημα,  έχει

εσωτερική διάμετρο 5,30μ. και σώζεται σε μέγιστος ύψος 4,70μ. Ο τάφος βρέθηκε συλημένος. Από

το εσωτερικό του, όπου διαπιστώθηκε στρώμα τέφρας,  περισυνελέγησαν οστά ζώων, ελάχιστα

θραύσματα  αγγείων.  ανάμεσά  τους  ένα  τμήμα  κύλικας  που  χρονολογείται  στην  ΥΕ  ΙΙΙΑ2

(Παπαβασιλείου  1907,  σ.116;  1910β,  σ.39-42;  Hankey  1952,  p.51).  (Εικ.50) Το  1987  έγιναν

εργασίες καθαρισμού και υποστυλώσεων. Συγκεκριμένα υποστυλώθηκαν το υπέρθυρο, η είσοδος

και  η θόλος του τάφου. Κατά τον καθαρισμό στο εσωτερικό του τάφου συλλέχθηκαν όστρακα

μυκηναϊκών και γεωμετρικών χρόνων (Σαπουνά-Σακελλαρακη 1987, σ.214). 

Στο  χαμηλό  λόφο  πάνω  από  τον  τάφο  οι  Sackett  και  άλλοι  (1966,  p.70)  αναφέρουν

χονδροειδή όστρακα πιθανώς ΥΕ, ανάμεσα τους το πόδι και η βάση από ΥΕ κύλικα. Ο Σάμψων

(1973-1974, σ.493) αναφέρει επί της κορυφής του λόφου λείψανα κτιρίων μυκηναϊκής εποχής.

 Αυλωνάρι, θέση Παλαιοκαστρί

Η θέση Παλαιοκαστρί είναι ένας ψηλός κωνικός λόφος περίπου 2,5χλμ. νοτιοδυτικά του

οικισμού  Αυλωνάρι.  (Σχ.7)  Επί  της  κορυφής  του  λόφου  βρέθηκαν  λείψανα  κατεστραμμένης

οχύρωσης του 4ου αι. π.Χ. (Παπαβασιλείου 1902, σ.71). Οι Κωνσταντίνου και Τραυλός (1941-

1944,  σ.37-39)  σε  δοκιμαστική  τομή  που  πραγματοποίησαν  στην  ανατολική  κλιτύ  του  λόφου

ανάσκαψαν τύμβο του 4ου-2ου αιώνα π.Χ. Στην κορυφή του τύμβου βρέθηκε ΠΕ κεραμική και

οψιανός. Σύμφωνα με πληροφορίες που τους παρείχε κάτοικος της περιοχής, στη βορειοανατολική

κλιτύ του λόφου είχε βρεθεί τάφος με χρυσά κοσμήματα. Από την περιγραφή των ευρημάτων οι

ανασκαφείς  συμπέραναν  πως  μεταξύ  αυτών  υπήρχε  χρυσή  προσωπίδα  και  επομένως  ο  τάφος

ανήκει στους μυκηναϊκούς χρόνους.  (Θεοχάρης 1959, σ.313; Sackett et. al. 1966, p.71).
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Σχ.7 Περιοχή Αυλωναρίου (κατά τον Τραυλό) (Sackett et. al. 1975).

Αυλωνάρι, θέση Άγιος Γεώργιος

Δυτικά του Αυλωναρίου, σε απόσταση περίπου πέντε χιλιομέτρων βρίσκεται ο οικισμός του

Αγίου Γεωργίου. (Σχ.7,9) Ο Σάμψων (1983, σ.154) σε απόσταση 500 μέτρων βόρεια του χωριού, σε

ομαλή πλαγιά υψώματος, εντόπισε συλημένο μυκηναϊκό θαλαμοειδή τάφο. Εικάζει πως στην ίδια

περιοχή υπάρχουν και άλλοι μυκηναϊκοί τάφοι και αναφέρει την ύπαρξη ενός ακόμη μυκηναϊκού

τάφου,  ο  οποίος  είχε  βρεθεί  παλαιότερα στα  νότια  του χωριού και  τα  κτερίσματα του  οποίου

βρίσκονται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 

Πρόκειται για έναν θαλαμοειδή τάφο, ο οποίος βρίσκεται εντός του αγροτεμαχίου Κ. Λιάπη.

Το 1930 ένα σύνολο ευρημάτων παραδόθηκε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο με την ένδειξη

«ευρέθη εν κτήματι  Κυριάκου Λιάπη».  Τα ευρήματα δεν προέρχονται  από ανασκαφική έρευνα

αλλά είναι τυχαία και εκ των υστέρων έγινε γνωστό από μαρτυρία του ιδιοκτήτη του αγροτεμαχίου

πως  προέρχονται  από  τάφο  που  βρίσκεται  στην  ιδιοκτησία  του.  Το  σύνολο  των  ευρημάτων

περιλαμβάνει  ένα  χάλκινο  ξίφος,  ένα  χάλκινο  ομοίωμα  τετράτροχου  οχήματος,  δύο  πήλινα

γυναικεία  ειδώλια  τύπου  Φ  και  Ψ,  δύο  πήλινα  ειδώλια  ταύρων  και  πήλινο  σύνθετο  αγγείο

αποτελούμενο  από  τρία  αλάβαστρα  με  υπερυψωμένη  ταινιόσχημη  λαβή.  Ο  τάφος,  εκ  των

ευρημάτων πήλινων και χάλκινων, χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙΙΒ και ΥΕ ΙΙΙΓ περίοδο (Κοκκέβη-

Φωτίου 2020, σ.129, 132).

Σύμφωνα με την Κοκκέβη-Φωτίου (2020, σ.129-130) το χάλκινο ξίφος αποτελεί έως τώρα

μοναδικό εύρημα αυτού του είδους της Ύστερης Μυκηναϊκής περιόδου (ΥΕ ΙΙΙΓ) στην Εύβοια. Το

ξίφος έχει σωζόμενο μήκος 40 εκ. και μέγιστο πλάτος 4 εκ. Σώζεται η λεπίδα με αποκρούσεις και

ανοίγματα από οξείδωση σε ορισμένα μέρη των κόψεων και την αιχμή. Οι ώμοι είναι κυρτοί με
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στρογγυλεμένες γωνίες, που στενεύουν βαθμηδόν, και περιβάλλονται από λεπτό περιχείλωμα για

τη στήριξη της επένδυσης της λαβής και στις δύο όψεις. Στους ώμους σώζονται τέσσερις ήλοι ανά

δύο σε συμμετρικά σημεία. Η λεπίδα στενεύει προς την καμπύλη αιχμή. Στις δύο όψεις της έχει

τέσσερις πλαστικές νευρώσεις, συμμετρικές ανά δύο και παράλληλες προς τις δύο κόψεις. (Εικ.51)

Το ξίφος κατατάσσεται λόγω του σχήματος της λεπίδας και των ώμων στον τύπο Naue II.

Τα  πλησιέστερα  παράλληλα  του  ξίφους  προέρχονται  από  την  Έγκωμη  της  Κύπρου  και

χρονολογούνται στο 1200 π.Χ. Εμφανίζει, επίσης, ομοιότητα και με ένα ξίφος από το Smirovdol,

στην επαρχία Pernik, της Βουλγαρίας.  Η χρονολόγησή του τοποθετείται στην ΥΕ ΙΙΙΓ (Κοκκέβη-

Φωτίου 2020, σ.130).

Θαρρούνια, θέση Σκοτεινή

Τα Θαρρούνια βρίσκονται περίπου 20χλμ. δυτικά του Αυλωναρίου στην κεντρική Εύβοια.

Στο Σπήλαιο Σκοτεινή,  κοντά στο χωριό,  ο Σάμψων περισυνέλεξε κεραμική, με τα παλαιότερα

ευρήματα να χρονολογούνται στην Αρχαιότερη Νεολιθική περίοδο, ενώ η κύρια περίοδος χρήσης

του σπηλαίου τοποθετείται στη Νεότερη Νεολιθική. Βρέθηκε, επίσης, κεραμική Μυκηναϊκής (ΥΕ

ΙΙΙΑ), Γεωμετρικής, Κλασικής και Ρωμαϊκής περιόδου (Σάμψων 1980, σ.125-127).

Ωρολόγιο, θέση Ανάληψη ή Μοναχή Ελιά

Σε  απόσταση  περίπου  πέντε  χιλιομέτρων  από  το  Αυλωνάρι,  με  κατεύθυνση  προς

βορειοδυτικά, βρίσκεται το Ωρολόγιο. (Σχ.8)  Στη θέση Ανάληψη ή Μοναχή Ελιά, στην περιοχή

του Ωρολογίου, εντός αγρών ιδιωτών έχουν εντοπιστεί δύο τάφοι μυκηναϊκών χρόνων. 

Ο  πρώτος  τάφος  βρίσκεται  στον  αγρό  Ηλία  Γλυκού.  Πρόκειται  για  τάφο  μυκηναϊκής

κατασκευής,  θαλαμοειδή  με  δρόμο  (μήκους  2,20μ.  και  πλάτους  1,10μ.).  Ο  θάλαμος  είναι

σκαμμένος στο βράχο, στην παρειά του λόφου, έχει σχήμα πεταλοειδές στη βάση και η οροφή του

είναι σαμαρωτή. Έχει κατεύθυνση Α-Δ, με το θάλαμο προς Δ. Μέρος της οροφής πάνω από την

είσοδο έχει πέσει.  Το άνοιγμα της εισόδου είναι 0,85μ. Τα τοιχώματα του δρόμου ήταν επίσης

σκαμμένα στο βράχο και έχουν ύψος 1,10μ. στην είσοδο και κατέρχονται προοδευτικά στη βάση

του λόφου. Ο τάφος είχε συληθεί και στο χώρο βρέθηκαν ελάχιστα μυκηναϊκά όστρακα (Σαπουνά-

Σακελλαράκη 1984α, σ.124).

Σε απόσταση 4,80μ. από τη βορειοανατολική παρειά του δρόμου του πρώτου τάφου και

παράλληλα προς αυτόν, με την ίδια κατεύθυνση και στην ίδια ευθεία, βρέθηκε ο δεύτερος τάφος

που βρίσκεται μέσα στον αγρό Αθ. Παπαθανασίου. Ο δρόμος του τάφου έχει μήκος 2,20μ., όπως

και του πρώτου τάφου, και πλάτος 1,60μ. Η είσοδος παρουσιάζει διαφορετική κατασκευή με μικρό

σκαλί κατασκευασμένο από στρογγυλές ακανόνιστες πέτρες, χτισμένες μεταξύ τους με κιτρινωπό
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πηλό. Στην είσοδο είχε καταπέσει η οροφή του τάφου (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1984α, σ.124).

Από  το  θάλαμο  του  τάφου  εντοπίστηκε  το  δάπεδο  2.55  Χ  2,35μ.  και  τα  τοιχώματα

εκατέρωθεν της εισόδου μέχρι 1μ. ύψος. Βρέθηκαν θραύσματα από ψευδόστομο αμφορέα, κύλικα,

πυξίδα με κοκκινωπές ταινίες, πρόχου και μόνωτο κύπελλο. Βρέθηκαν, επίσης, τρία σφονδύλια, μία

χάντρα από στεατίτη και δύο μολύβδινοι σύνδεσμοι. Τέλος, εντοπίστηκαν τμήματα από κνήμες και

ελάχιστα  οστά  από  κρανίο  στο  ανατολικό  μέρος  του  θαλάμου  κοντά  στην  είσοδο  (Σαπουνά-

Σακελλαράκη 1984α, σ.124).

Σχ.8 Ευρύτερη περιοχή Κύμης (Πασχαλίδης 2005).

Οξύλιθος, θέση Παλαιόκαστρο

Η θέση Παλαιόκαστρο είναι ένας ψηλός λόφος, που δεσπόζει μέσα στην κοιλάδα νότια του

οικισμού  του  Οξυλίθου,  σε  απόσταση  3χλμ  από  τη  θάλασσα,  στη  βόρεια  όχθη  του  ποταμού

Μανικιάτη που διασχίζει την κοιλάδα. (Σχ.8,9) Η επιφανειακή έρευνα των Βρετανών μελετητών

απέδωσε ΠΕ, ΜΕ και ΥΕ όστρακα. Ήταν συγκεντρωμένα στη νοτιοδυτική πλαγιά του λόφου και η

ποιότητά τους δεν ήταν τόσο καλή. Τα ΥΕ ευρήματα περιλαμβάνουν μερικά φθαρμένα όστρακα,

ανάμεσά  τους  αρκετά  πόδια  από  κύλικες.  Κατά  τους  Βρετανούς  η  θέση  αποτελεί  ίσως  τη

σημαντικότερη εγκατάσταση της κοιλάδας και της ευρύτερης περιοχής και οι τάφοι στις θέσεις

Εύρημα, Μονή Μάντζαρη και ίσως στην Παραλία, για τους οποίους γίνεται λόγος παρακάτω, θα

μπορούσαν ενδεχομένως να σχετιστούν με αυτήν (Sackett et. al., 1966, p.73).
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Οξύλιθος, θέση Βιγλατούρι

 Ανατολικά της θέσης Παλαιόκαστρο, στο εσωτερικό της κοιλάδας και δίπλα στον ποταμό

Μανικιάτη βρίσκεται ο λόφος Βιγλατούρι. Η θέση ανασκάφηκε από την Ε. Σαπουνά-Σακελλαράκη

και η έρευνα απέδειξε συνεχή κατοίκηση του χώρου από την Ύστερη Νεολιθική περίοδο έως και

τους Γεωμετρικούς χρόνους. (Σχ.9)

Η περίοδος  ακμής  του  οικισμού  συμπίπτει  με  τη  Γεωμετρική  περίοδο. Το πλήθος  των

ευρημάτων,  οικοδομικά  κατάλοιπα  και  κεραμική,  των  Μέσων  Γεωμετρικών  χρόνων,  750  π.Χ.

περίπου, περιόδου δηλαδή που έγιναν οι ευβοϊκοί αποικισμοί στις Πιθηκούσες και στην Κύμη της

Ιταλίας, οδήγησαν την ανασκαφέα στην ταύτιση της θέσης με την αρχαία Κύμη της εποχής των

αποικισμών (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1984β, σ.151-160; 1994, σ.298; 1995, σ.316; 1996, σ.306).

Εκτός  από  την  ύπαρξη  εκτεταμένου  γεωμετρικού  οικισμού,  αποκαλύφθηκαν  τάφοι  της

Υπομυκηναϊκής  περιόδου,  Μυκηναϊκά,  Μεσοελλαδικά,  Πρωτοελλαδικά  στρώματα,  με  πλήθος

κινητών  ευρημάτων  και  αρχιτεκτονικών  λειψάνων,  και  κεραμική  της  Ύστερης  Νεολιθικής

περιόδου. Τα αρχιτεκτονικά στοιχεία της ΥΕ Ι-ΙΙΙ περιόδου διατηρήθηκαν, κυρίως κάτω από το

Κτίριο Α και νότια από αυτό. Το Κτίριο Α, το οποίο είναι μεταξύ των ανευρεθέντων καταλοίπων

του γεωμετρικού οικισμού, έχει ελλειψοειδή κάτοψη και αναγνωρίστηκε από την ανασκαφέα ως

ηρώον  της  Γεωμετρικής  περιόδου.  Το  Κτίριο  Α έχει  ανεγερθεί  πάνω  στα  διαδοχικά  λείψανα

μυκηναϊκού  μεγάρου,  πρωτογεωμετρικού  οικοδομήματος  και  γεωμετρικών  τάφων.  Στο  τμήμα

βορειοανατολικά  και  βορειοδυτικά  του  Κτιρίου  Α  τα  ευρήματα  μυκηναϊκής  περιόδου  είναι

αποσπασματικά λόγω της σύγχρονης καταστροφής που υπέστη ο χώρος από τις καλλιέργειες.. Στο

χώρο αυτό δεσπόζουν τοίχοι κτιρίων της Μεσοελλαδικής περιόδου, οι οποίοι περιλαμβάνουν και

βιοτεχνικές  εγκαταστάσεις,  όπως  κεραμικούς  κλιβάνους  (Σαπουνά-Σακελλαράκη  1996,  σ.306;

1996-1997, σ.59-65).

Οξύλιθος, θέση Εύρημα

Ένα χιλιόμετρο ανατολικά του Οξυλίθου,  στη θέση Εύρημα,  το 1907 ο Παπαβασιλείου

ανάσκαψε θολωτό τάφο μυκηναϊκών χρόνων. Ο τάφος σωζόταν σε ύψος 3μ. και είχε διάμετρο

4,60μ. Ο δρόμος του τάφου και η θύρα είχαν καταστραφεί, όπως επίσης και η οροφή, η οποία είχε

καταπέσει. Ο τάφος ήταν χτισμένος από ντόπιους ακατέργαστους λίθους, χωρίς συνδετική ύλη, και

τα κενά ανάμεσα στους λίθους κάλυπταν μικρότεροι λίθοι (Παπαβασιλείου 1907, σ.115 ; 1910β, σ.

24-25). (Εικ.52)

Περιείχε οκτώ ταφές που βρέθηκαν εκατέρωθεν της εισόδου και απέναντι αυτής. Επάνω

από  κάθε  νεκρό  υπήρχαν  οστά  ζώων  (βοών,  αιγών,  προβάτων,  χοίρων)  και  σύμφωνα  με  τον

ανασκαφέα για κάθε ταφή γινόταν και μια αντίστοιχη θυσία ζώων (Παπαβασιλείου 1910β, σ.25-
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26). Οι ταφές συνοδεύονταν από κτερίσματα. Βρέθηκαν πέντε αλάβαστρα, πίθοι, μια οινοχόη, ένας

σφραγιδόλιθος από αχάτη με παράσταση αντιλόπης ανάμεσα σε δέντρα, χάντρες από γυαλί και

κρύσταλλο,  26  σφονδύλια  από  πυριτόλιθο  και  θαλάσσια  ή  ποτάμια  βότσαλα.  (Παπαβασιλείου

1910β, σ.25-29) Τα ευρήματα χρονολογούνται στην ΥΕ ΙΙΙΑ και ΙΙΙΒ περίοδο (Hankey 1952, p.49,

88; Hope Simpson & Dickinson, 1979, p.232). (Εικ.53,54)

 Όταν οι Sackett και άλλοι (1966, p.73-74) επισκέφτηκαν την περιοχή, ο τάφος είχε σχεδόν

καταρρεύσει και ότι είχε απομείνει ήταν καλυμμένο από χώμα.    

Σχ.9 Περιοχή Οξυλίθου (Sackett et. al. 1975).

Οξύλιθος, θέση Μονή Μάντζαρη

Νότια του Οξυλίθου βρίσκεται η Μονή Μάντζαρη. (Σχ.8,9) Περίπου 500μ. ανατολικά της

μονής στην κορυφή χαμηλού λόφου η Hankey (1952, p.60) βρήκε συλημένο θαλαμοειδή τάφο, τον

οποίο εκ των ευρημάτων χρονολογεί στην ΥΕ ΙΙΙΑ. Βρέθηκαν ένα μικρό απιόσχημο αγγείο με

γραμμικό κόσμημα, ένα ακόσμητο ρηχό κύπελλο με ψηλή στρογγυλή λαβή και ένα μικρό διπλό

αλάβαστρο με καλαθόσχημη λαβή (Sackett et. al. 1966, p.74).

Οξύλιθος, θέση Στόμιο (παραλία Οξυλίθου)

Στη  θέση  Στόμιο,  στην  παραλία  του  Οξυλίθου,  βόρεια  των  εκβολών  του  ποταμού

Μανικιάτη, περίπου 1χλμ από τη θάλασσα, ο Παπαβασιλείου (1910β, σ.29-30) αναφέρει θολωτό

τάφο μυκηναϊκής περιόδου. (Σχ.8,9) Ο τάφος βρέθηκε εντός αγροτεμαχίου κατεστραμμένος και

συλημένος από τους εργάτες κατά τη φύτευση αμπελώνα. Σύμφωνα με μαρτυρία του ιδιοκτήτη του
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αγροτεμαχίου ο τάφος περιείχε ευρήματα παρόμοια με εκείνα που βρέθηκαν στον τάφο στη θέση

Εύρημα.

Στο σχολείο του οικισμού της Ενορίας, που βρίσκεται πλησίον της θέσης, ο  Jacobsen  το

1964 είδε χάλκινο εγχειρίδιο που ίσως προέρχεται από αυτόν τον τάφο. Το εγχειρίδιο έχει μήκος

μαζί με τη λαβή 20εκ. Η λαβή και οι στρογγυλοί ώμοι έχουν την άκρη τους ελαφρά ανυψωμένη.

Δύο ήλοι διατηρούνται κοντά στους ώμους. Δεν υπάρχει νεύρωση που να διατρέχει τη λεπίδα κατά

μήκος αλλά μία προεξοχή στο κέντρο, ακριβώς κάτω από τους δύο ήλους. Ανήκει στον τύπο  Ei

κατά  τη  Sandars  ή  στον  σταυρόσχημο  τύπο,  παραλλαγής  Β,  σύμφωνα  με  την  κατάταξη

Παπαδόπουλου και χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙ-ΙΙΙΑ (Sackett et. al. 1966, p.74; Πασχαλίδης 2005,

σ.41). (Εικ.55)

Ανδρονιάνοι

Οι Ανδρονιάνοι  βρίσκονται  στους  πρόποδες  του Όρους Σκοτεινή,  σε απόσταση περίπου

10χλμ. από την πόλη της Κύμης. (Σχ.9) Ο Θεοχάρης (1959, σ.13) και οι Sackett και άλλοι (1966,

p.75)  αναφέρουν θαλαμοειδή τάφο μυκηναϊκών χρόνων που ανασκάφηκε από τον Θρεψιάδη το

1940 κοντά στο χωριό. Στα ευρήματα περιλαμβάνονται δυο ξίφη με χρυσά καρφιά, χάλκινη αιχμή

λόγχης, ένα πριόνι και όστρακα ΥΕ ΙΙΙΑ περιόδου (Hankey 1952, p.60 σ.14b; Sackett et. al. p.75;

Hope Simpson & Dickinson 1979, p.233). 

Τον Αύγουστο του 1940 παραδόθηκε από τον Έφορο Θηβών Ι. Θρεψιάδη ένα σύνολο δέκα

χάλκινων αντικειμένων στο οποίο περιλαμβάνονταν και όστρακα αγγείων ΥΕ ΙΙΙ περιόδου. (Εικ.56)

Τα ευρήματα προήλθαν σύμφωνα με τις  πληροφορίες που παραθέτει το Βιβλίο Εισαγωγής του

Μουσείου (Πασχαλίδης 2005, σ.29) και η μεταγενέστερη βιβλιογραφία (Hankey 1952, p.60 σ.14b;

Sackett et. al. p.75; Hope Simpson & Dickinson 1979, p.233) από θαλαμοειδή ή λακκοειδή τάφο,

που  είχε  πρόσφατα  ανασκαφεί  εκείνη  την  περίοδο,  στην  περιοχή  του  χωριού  Ανδρονιάνοι.  Η

ακριβής  προέλευση  των  ευρημάτων  δεν  είναι  γνωστή,  λόγο  της  απουσίας  οποιασδήποτε

περιγραφής  της  ανασκαφής  ή  άλλου  στοιχείου  για  το  αρχαιολογικό  τους  περιβάλλον.  Η

επιφανειακή έρευνα που πραγματοποιήθηκε μεταγενέστερα από τους  Sackett  και άλλους (1966,

p.75) στην περιοχή όπως και κάποιες δοκιμαστικές τομές σε οικόπεδα ιδιωτών από την ΙΑ Εφορία

Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων δεν απέδωσαν ευρήματα (Πασχαλίδης 2005, σ.40).

Το σύνολο των αντικειμένων περιλαμβάνει:

1. Χάλκινο σταυρόσχημο ξίφος (αρ. ευρ. 10812 της Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.  57  )

Το ξίφος, μήκους 58εκ και βάρους 367γρ. σώζεται σχεδόν ακέραιο. Το άτρητο έλασμα της

λαβής έχει λεπτό ορθωμένο περιχείλωμα, που συνεχίζεται και στους οριζόντιους, γωνιώδεις ώμους.

Λίγο  χαμηλότερα  από  τους  ώμους,  βρίσκονται  δυο  διαμπερείς  οπές  για  την  προσήλωση  της
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επένδυσης,  που  δεν  σώζεται.  Η  μακρά,  τριγωνική  λεπίδα  ενισχύεται  από  κεντρική  νεύρωση

πλαισιωμένη με ζεύγος λεπτών διακοσμητικών εγχαράξεων (Πασχαλίδης 2005, σ.31).

Ανήκει στον τύπο  Di  της  Sandars  ή στον σταυρόσχημο τύπο 1 της  Kilian-Dirlmeier.  Τα

πλησιέστερα  στο  ξίφος  των  Ανδρονιάνων  παραδείγματα  προέρχονται  από  τους  τάφους  98  του

Ζαφέρ Παπούρα και V του Νέου Νοσοκομείου Κνωσού, 35 των Αρμένων Ρεθύμνου, από τον τάφο

στον Ελαιώνα της Κω και από τον τάφο της ανασκαφής  Biliotti  στην Ιαλυσό Ρόδου, τα οποία

χρονολογούνται στην ΥΜ/ΥΕ ΙΙΙΑ1. Τα σταυρόσχημα ξίφη του πρώτου τύπου ή Di, θεωρούνταν τα

κατεξοχήν όπλα των πολεμιστών ή της πολεμικής αριστοκρατίας της Κνωσού (νεκροταφεία Αγίου

Ιωάννη,  Νέου  Νοσοκομείου  και  Ζαφέρ  Παπούρα)  και  της  Αργολίδας  (νεκροταφεία  Δενδρών,

Πρόσυμνας, Μυκηνών) (Πασχαλίδης 2005, σ.31).

2.  Χάλκινο  ξίφος  με χρυσές  εφηλίδες  (αρ.  ευρ.  10813 της  Προϊστορικής  Συλλογής του ΕΑΜ)

(Εικ.  58  )

Το ξίφος,  μήκους 42,9εκ.  και  βάρους 274γρ.,  παρουσιάζει μεγάλο βαθμό οξείδωσης και

είναι ραγισμένο χαμηλά στην τριγωνική, αιχμηρή λεπίδα. Οξεία τριγωνική νεύρωση, ελλειψοειδούς

διατομής,  ενισχύει  κατά  μήκος  τη  λεπίδα.  Δύο  αμφικέφαλοι  ήλοι  με  λοξές,  χρυσές  εφηλίδες,

σώζονται στους κυρτούς ώμους. Ίχνος οπής προσήλωσης στη σωζόμενη άκρη του ελάσματος της

λαβής στήριζε άλλοτε μαζί με τους ήλους την επένδυση του ώμου της λαβής (Πασχαλίδης 2005,

σ.32).

Ανήκει σε διακριτή ομάδα βραχέων ξιφών, η οποία περιγράφεται από την Kilian-Dirlmeier

ως τύπος «συναφής» με τον τύπο Α, από τον οποίο προήλθε κατόπιν βελτιώσεων. Τα ξίφη του

«συναφούς»  τύπου  είναι  ολιγάριθμα  στο  μυκηναϊκό  κόσμο  και  χρονολογούνται  στην  ΥΕ ΙΙΒ-

ΥΕ/ΥΜ ΙΙΙΑ1.  Τα πλησιέστερα παράλληλα στο ξίφος των Ανδρονιάνων είναι  το ξίφος  από το

λακκοειδή τάφο στη θέση Στάφυλος στη Σκόπελο και το ξίφος από το θαλαμοειδή τάφο 81 στο

νεκροταφείο Καλκανίου στις Μυκήνες (Πασχαλίδης 2005, σ.32-33).

Το ξίφος από το Καλκάνι Μυκηνών βρέθηκε μαζί με σταυρόσχημο ξίφος τύπου 1 κατά

Kilian-Dirlmeier  ή  Di  κατά  Sandars,  που χρονολογείται  στην ΥΕ ΙΙΙΑ1 περίοδο. Η συνύπαρξη

ξιφών του «συναφούς» τύπου Α και του σταυρόσχημου τύπου 1, συναντάται στο Καλκάνι, στους

Ανδρονιάνους  και  στην  Αυλίδα  και  είναι  πιθανόν  να  υποδηλώνει  σε  όλες  τις  περιπτώσεις  τη

διαδοχή δύο, τουλάχιστον, γενεών πολεμιστών (Πασχαλίδης 2005, σ.33).

3. Χάλκινο εγχειρίδιο (αρ. ευρ. 10810) και ήλος (αρ. ευρ. 10810,1 της Προϊστορική Συλλογής του

ΕΑΜ) (Εικ.  59  )

Το  εγχειρίδιο  σώζεται  ακέραιο  (μήκος  29,2εκ,  βάρος  260γρ),  συγκολλημένο  από  δυο

κομμάτια και ελλιπές στην απεστρογγυλεμένη αιχμή. Από τους πέντε, αρχικά, ήλους, έναν στην

πτέρναν δεύτερο στο μέσο της λαβής και τρεις στον ώμο, μόνο ο πρώτος σώζεται στην αρχική του
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θέση και ένας δεύτερος σώζεται μεμονωμένος (10810,1). Η πτέρνα σε σχήμα Τ, η υπόλοιπη λαβή

και οι οριζόντιοι απεστρογγυλεμένοι ώμοι πλαισιώνονται από λεπτό περιχείλωμα, που διακοσμείται

εξωτερικά με ζεύγος λεπτών εγχαράξεων που το περιτρέχουν. Η ωοειδής λεπίδα είναι επίπεδη με

ελλειπτική διατομή (Πασχαλίδης 2005, σ.33-34).

4. Χάλκινο Εγχειρίδιο (αρ. ευρ. 10811 της Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.  60  )

 Το  εγχειρίδιο  σώζεται  ακέραιο  (μήκος  30εκ,  βάρος  222γρ),  συγκολλημένο  από  πέντε

κομμάτια  και  ελλιπές  στην  απόληξη  της  πτέρνας,  σε  τμήματα  του  περιχειλώματος  και  στην

απεστρογγυλεμένη αιχμή. Από τους δύο αρχικά ήλους, έναν στην πτέρνα και έναν στο μέσον του

ώμου, μόνο ο δεύτερος σώζεται. Χάρη σε αυτόν τον ήλο, όπως φαίνεται, διατηρήθηκαν ίχνη της

επένδυσης του ώμου και της λαβής, που ήταν από ξύλο και πλαισιώνονταν από λεπτό περιχείλωμα.

Επιπλέον,  ίχνη οργανικής ύλης πιθανότατα υφάσματος σώζονται στην επιφάνεια της λεπίδας, η

οποία  έχει  ωοειδές  σχήμα  και  ελλειψοειδή  διατομή.  Το  περιχείλωμα  του  ώμου  διακοσμείται

εξωτερικά  με  ανάγλυφο,  πλεκτό  μοτίβο,  μιμούμενο  έργο  υφαντικής  ή  καλαθοπλεκτικής

(Πασχαλίδης 2005, σ.34).

Τα  δυο  εγχειρίδια,  αρ.  ευρ.  10810  και  10811,  ανήκουν  στην  τρίτη  παραλλαγή  του

σταυρόσχημου τύπου ή τύπου  V  του Παπαδόπουλου. Τα πλησιέστερα παράλληλα με παρόμοια

εγχάρακτη, γραμμική διακόσμηση στο περιχείλωμα προέρχονται το πρώτο από το θαλαμοειδή τάφο

42 της  Πρόσυμνας και  το δεύτερο από άγνωστη θέση,  τώρα στην ιδιωτική συλλογή του  John

Evans. Τα εγχειρίδια από τους Ανδρονιάνους μπορούν να χρονολογηθούν στην ΥΕ ΙΙΙΑ1 βάσει των

συνευρημάτων ή στην ΥΕ ΙΙΙΑ γενικά, βάσει των παραλλήλων του τύπου (Πασχαλίδης 2005, σ.34).

5, Χάλκινη λόγχη (αρ. ευρ. 10815 της Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.61)

Η λόγχη,  μήκους  32,6εκ  και  βάρους  517γρ,  σώζεται  ακέραιη.  Είναι  ατρακτόσχημη,  με

μακρύ εξέχοντα κωνικό αυλό αντί ράχης, από όπου φύονται δύο όμοιες ημικυκλικές λεπίδες. Ο

αυλός έχει οκταγωνική διατομή με ζεύγη λεπτών διακοσμητικών εγχαράξεων στις ακμές. Δύο οπές

πάνω από το στόμιο του χρησίμευαν για την ασφαλή στειλέωση στο κοντάρι με καρφί διαμπερές

(Πασχαλίδης 2005, σ.35).

Η λόγχη των Ανδρονιάνων ανήκει  στον τύπο ΙΙΙ,  σύμφωνα με την κατάταξη του  Avila.

Παράλληλα  παραδείγματα  του  τύπου  προέρχονται  από  τάφους  στα  Δενδρά  Αργολίδας  που

χρονολογούνται στην ΥΕ ΙΙΙΑ1 περίοδο και από τον τάφο 77 Καλκανίου Μυκηνών (Πασχαλίδης

2005, σ.35).

6. Χάλκινο πριόνι (αρ. ευρ. 10797 της Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.  62  )

Το πριόνι, μήκους 55,7εκ και βάρους 418γρ, σώζεται ακέραιο. Κατασκευάστηκε από ένα

επίμηκες χάλκινο έλασμα, που μειώνεται σε πλάτος από το μέσον, περίπου του μήκους ως την

αιχμή,  με  αντίστοιχη  πύκνωση  της  οδόντωσης.  Τρεις  μεγάλες  οπές  προσήλωσης  και  τέσσερις
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μικρότερες,  εκ  των  οποίων  οι  τρεις  σώζουν  τους  μακρούς  αμφικέφαλους  ήλους,  στήριζαν την

πρόσθετη λαβή, που πρέπει να ήταν ξύλινη. Το εργαλείο σώζεται ελαφρώς κυρτωμένο, σαν να είχε

μόλις χρησιμοποιηθεί (Πασχαλίδης 2005, σ.36).

Το πριόνι ανήκει στον τύπο 4a του Evely. Τα πλησιέστερα παράλληλα του προέρχονται, το

πρώτο από το θαλαμωτό τάφο 115 του νεκροταφείου των Αρμένων Ρεθύμνου και το δεύτερο από

το θαλαμωτό τάφο 33 του νεκροταφείου της  Πρόσυμνας  και  χρονολογούνται  στην ΥΕ ΙΙΙΑ-Β

περίοδο. Η ανεύρεση των εργαλείων αυτών σε τάφους υποδεικνύει την επαγγελματική ιδιότητα των

ταφέντων, πρόκειται δηλαδή για τάφους ξυλουργών  (Πασχαλίδης 2005, σ.36).

7. Χάλκινος διπλός πέλεκυς (αρ. ευρ. 10798 της Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.  63  )

Ο αμφίστομος πέλεκυς, μήκους 16,8εκ και βάρους 1.213γρ, σώζεται ακέραιος. Έχει ελαφρά

κυρτές κόψεις και αβαθή αυλάκωση σε μια από τις στενές πλευρές για την ακινητοποίηση του

ήλου, που συγκρατούσε το ξύλινο στέλεχος. Η οπή στειλέωσης είναι ωοειδής και φέρει μικρές

εσωτερικές κοιλότητες για τη στερέωση του στειλεού. (Πασχαλίδης 2005, σ.36-37).

Ο διπλός πέλεκυς των Ανδρονιάνων ανήκει στη μυκηναϊκή παραλλαγή του αιγαιακού τύπου

που χαρακτηρίζεται από την ωοειδή οπή στειλέωσης. Οι διπλοί πέλεκεις του μυκηναϊκού κόσμου

καλύπτουν όλο το χρονολογικό του εύρος και προέρχονται στην πλειονότητά τους από σύνολα

θησαυρών του 13ου και του 12ου αιώνα π.Χ. Στους θησαυρούς των Μυκηνών,της Ακρόπολης των

Αθηνών και της Καταμάχης Ηπείρου οι διπλοί πέλεκεις κυριαρχούν αριθμητικά σε όλα τα άλλα

εργαλεία. Επιπλέον, όμοιοι διπλοί πέλεκεις έχουν βρεθεί στα δυο γνωστά ναυάγια της Ύστερης

Εποχής του Χαλκού, δύο στο  Uluburun  και  τέσσερις  στη Χελιδονία Άκρα. Οι διπλοί  πέλεκεις,

τέλος, συναντώνται σε μυκηναϊκούς τάφους και, κάποιες φορές, σε τάφους πολεμιστών, όπως στο

λακκοειδή τάφο στη θέση Στάφυλος στη Σκόπελο και στο μεταγενέστερο θαλαμοειδή τάφο  VIII

της Καλλιθέας Πατρών, που χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙΙΒ2 περίοδο. Οι συνάφειες αυτές πιθανόν να

υποδηλώνουν  τη  χρήση  των  εργαλείων  αυτών  πέρα  από  την  υλοτομία  και  στον  πόλεμο.

(Πασχαλίδης 2005, σ.37).

8. Χάλκινο ξυράφι (αρ. ευρ. 10814 της Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.  64  )

Το  ξυράφι,  μήκους  16,6εκ  και  βάρους  70γρ,  είναι  ελλιπές  στο  μεγαλύτερο  μέρος  της

περιμέτρου της κόψης. Λείπει η πτέρνα με το σύστημα προσήλωσης της λαβής. Η ωοειδής λεπίδα

αντί ράχης ενισχύεται ανεπαίσθητα στο μέσον και λεπταίνει προς τις κόψεις (Πασχαλίδης 2005,

σ.37).

Ανήκει στο φυλλόσχημο τύπο ΙΙΙ του Weber, που είναι ιδιαίτερα σύνηθες στις ΥΕ ΙΙ και ΥΕ

ΙΙΙΑ περιόδους.  Παρόμοιο  φυλλόσχημο  ξυράφι  βρέθηκε  στο  θαλαμοειδή  τάφο  του  οικοπέδου

Μάτσα στην Παναγίτσα Χαλκίδας και χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙΙΑ περίοδο (Χωρέμης 1972, σ. 57,

61). Πέρα από την εύλογη ταύτιση τους με ξυράφια, οι  λεπίδες αυτές θα μπορούσαν να έχουν
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χρησιμοποιηθεί  επιπλέον και  σε τεχνικές  εργασίες π.χ.  ως  λίμες  για το φινίρισμα ξυλουργικών

εργασιών ή ως σπάτουλες για ποικίλες χρήσεις  (Πασχαλίδης 2005, σ.38).

9. Χάλκινη μόνωτη φιάλη (αρ. ευρ. 10816 της Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.  65  )

Πρόκειται για θραύσματα μόνωτης φιάλης. Είναι πολύ φθαρμένα και απολεπισμένα, χωρίς

δυνατότητα  συγκόλλησης.  Σώζονται  πολλά  μικρά,  λεπτά  ελάσματα  από  την  επίπεδη  βάση,  τα

κυρτά  τοιχώματα  και  το  ευρύ  έξω  νεύον  χείλος  καθώς  και  ακέραιη  η  κάθετη  λαβή.  Η  λαβή

αποτελείται από ένα ταινιόσχημο έλασμα περιελιγμένο στις μακρές πλευρές και στερεωμένο με

τρεις ήλους στο χείλος και με έναν στην κοιλιά του αγγείου, καρφωμένους από μέσα προς τα έξω

(Πασχαλίδης 2005, σ.38).

Αν  και  αποσπασματικά  σωζόμενη  η  φιάλη  των  Ανδρονιάνων  φέρει  τα  τυπικά

χαρακτηριστικά των μεταλλικών αγγείων του σχήματος αυτού. Σε αντίθεση όμως με το στερεότυπο

ρηχό σχήμα των κρητομυκηναϊκών μόνωτων φιαλών, το αγγείο από τους Ανδρονιάνους έχει βαθύ

αμφικωνικό σώμα και θυμίζει περισσότερο τις μόνωτες φιάλες ή κυάθους της ΥΜ ΙΒ και ΥΕ ΙΙ

κεραμικής, που και αυτές παραπέμπουν σε μεταλλικά πρότυπα (Πασχαλίδης 2005, σ.38).

Η  συνεύρεση  μεταλλικών  αγγείων  και  ξιφών  στους  ίδιους  τάφους  παρατηρείται  στα

νεκροταφεία της Κνωσού, αλλά και του υπόλοιπου μυκηναϊκού κόσμου, όπως και στο λακκοειδή

τάφο  στο  Στάφυλο  της  Σκοπέλου  και  είναι  ενδεικτική  της  κοινωνικής  θέσης  των  πολεμιστών

(Πασχαλίδης 2005, σ.38).

10.  Θραύσμα  κυκλικού  ελάσματος  από  κράμα  αργύρου  (αρ.  ευρ.  10817,1-10817,3  της

Προϊστορικής Συλλογής του ΕΑΜ) (Εικ.  66  )

Πρόκειται  για  μικρό  τμήμα  στεφάνης  από  κράμα  αργύρου  με  χαλκό  και  χρυσό.  Είναι

συγκολλημένο από οκτώ κομμάτια και περιλαμβάνει δύο ακόμη θραύσματα που του ανήκουν. Η

αρχικά επίπεδη επιφάνεια του ελάσματος σώζεται ελαφρώς κοίλη. Το περιχείλωμα που στερέωνε

άλλοτε το έλασμα στο κυκλικό αντικείμενο σώζεται λυγισμένο προς τα μέσα (Πασχαλίδης 2005,

σ.39).

Το έλασμα αποτελείται από ένα κράμα αργύρου με χαλκό και χρυσό. Πρέπει να χρησίμευε

ως  πολυτελές  κάλυμμα  ξύλινης  ή  άλλης  στεφάνης,  διαμέτρου  περί  τα  72  εκ.  Η  ταύτιση  του

αντικειμένου  δεν  είναι  δυνατή  λόγω  της  αποσπασματικής  κατάστασης  διατήρησής  του

(Πασχαλίδης 2005, σ.39).

Σύμφωνα  με  τον  αρχαιολόγο  Κ.  Πασχαλίδη  (2005,  σ.29-50),  ο  οποίος  μελέτησε  και

δημοσίευσε το σύνολο των Ανδρονιάνων, τα αντικείμενα που χρονολογούνται γενικά στην ΥΕ ΙΙ

και ΥΕ ΙΙΙΑ περίοδο, μπορούν να διακριθούν σε δύο τουλάχιστον «γενιές» βάσει της τυπολογίας

τους:

α) Η πρωιμότερη ομάδα περιλαμβάνει το ξίφος 10813 του «συναφούς» τύπου Α, τη φιάλη 10816
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και, πιθανόν, το ξυράφι 10814. Όλα τα παραπάνω βάσει των παραλλήλων τους χρονολογούνται

στην ΥΜ ΙΙ / ΥΕ ΙΙΒ.

β) Η δεύτερη και νεότερη ομάδα περιλαμβάνει το σταυρόσχημο ξίφος 10812, τη λόγχη 10815 και

τα εγχειρίδια 10810 και 10811και μπορεί να χρονολογηθεί στην ΥΕ ΙΙΙΑ1 περίοδο. 

γ) Ο διπλός πέλεκυς 10798, το πριόνι 10797 και το κυκλικό έλασμα 10817 πρέπει να αποδοθεί

χρονολογικά  στον  ευρύτερο  χρονολογικό  ορίζοντα  του  συνόλου,  δηλαδή  στην  ΥΕ  ΙΙΒ-ΙΙΙΑ1

περίοδο, αφού τα συγκεκριμένα εργαλεία δεν μπορούν να χρονολογηθούν με ακρίβεια βάσει του

τύπου τους 

Το  σύνολο  των  Ανδρονιάνων  διακρίνεται,  επιπλέον,  σε  τρεις  λειτουργικές  ομάδες

αντικειμένων, η συνεύρεση των οποίων στον ίδιο τάφο, πιθανόν να υποδηλώνει την κοινωνική και

επαγγελματική θέση και ιδιότητα των νεκρών. Αυτές είναι:

α)  Τα όπλα του πολεμιστή, όπου εντάσσονται τα ξίφη 10813 και 10812, τα εγχειρίδια 10810 και

10811 και η λόγχη 10815.

β)  Τα σύνεργα του ξυλουργού, όπου μπορούν να συνταχθούν το πριόνι 10797, ο διπλός πέλεκυς

10798 και το ξυράφι 10814, το οποίο θα μπορούσε να χρησιμεύσει σε τεχνικές εργασίες. 

γ)  Τα αντικείμενα πολυτελείας, όπου ανήκουν η φιάλη 10816 και  το  αργυρούχο έλασμα 10817

(Πασχαλίδης 2005, σ. 40).

Καθώς, όμως, όπως αναφέρεται και παραπάνω, η ακριβής προέλευση των ευρημάτων δεν

είναι γνωστή, λόγο της απουσίας οποιασδήποτε περιγραφής της ανασκαφής ή άλλου στοιχείου για

το αρχαιολογικό τους περιβάλλον και οι μεταγενέστερες έρευνες στην περιοχή του χωριού των

Ανδρονιάνων  δεν απέδωσαν άλλα ευρήματα,  είναι  προτιμότερο να εξετάζεται  το σύνολο των

Ανδρονιάνων ως «θησαυρός» και όχι ως τάφος πολεμιστή ή ξυλουργού, τουλάχιστον έως ότου

αλλάξει η εικόνα για το παρελθόν της περιοχής ή αποκαλυφθούν νέα στοιχεία για την προέλευση

του συνόλου (Πασχαλίδης 2005, σ. 40).

Κύμη

Στις  αρχές  του  20ου  αιώνα,  έξω  από  το  λιμάνι  της  Κύμης,  ανασύρθηκαν  19  χάλκινα

τάλαντα. Πρόκειται για ευρήματα φορτίου ακατέργαστου χαλκού, χυμένου σε μονάδες σχήματος

«δοράς  βοδιού».  Το  σχήμα  αυτό  δινόταν  στον  ακατέργαστο  χαλκό  για  τη  διακίνηση  και

αποθήκευσή  του.  Οι  αναλύσεις  που  πραγματοποιήθηκαν  έδειξαν  πως  ο  χαλκός  αυτός  είναι

κυπριακής  προέλευσης.  Τα  τάλαντα  ανήκουν  στον  τύπο  1b,  κατάταξη  Buchholz,  ο  οποίος

χρονολογείται στην ΥΜ ΙΒ περίοδο. Η εύρεση τους υποδηλώνει την ύπαρξη κάποιου λιμανιού, που

ίσως έχει σχέση με τοίχους που έχουν εντοπιστεί στη θαλάσσια περιοχή της Πλατάνας, νότια από

το σημερινό λιμάνι  της Κύμης.  Τα τάλαντα φυλάσσονται σήμερα στο Νομισματικό και  Εθνικό
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Αρχαιολογικό  Μουσείο  (Σαπουνά-Σακελλαράκη  1984α,  σ.157;  Πασχαλίδης  2005,  σ.142;

Νικολόπουλος 2015, σ.178). (Εικ. 67)

Δύστος, θέση Καστρί

Ο σύγχρονος οικισμός του Δύστου βρίσκεται σε απόσταση 10 περίπου χιλιομέτρων από το

Αλιβέρι, στο δρόμο προς Κάρυστο, κοντά στην ομώνυμη λίμνη. Η Ακρόπολη του Δύστου ήταν

χτισμένη σε έναν κωνικό λόφο, ύψους 300μ., με την ονομασία Καστρί, που δεσπόζει στην πεδιάδα,

ανατολικά της λίμνης. (Εικ. 68)

Τα πρώτα ίχνη κατοίκησης στο Δύστο ανάγονται στη Νεολιθική εποχή όπως μαρτυρεί η

εύρεση  λεπίδων  οψιανού  και  νεολιθικών  οστράκων,  κυρίως  μονόχρωμων,  στην  ακρόπολη  και

στους πρόποδες του λόφου (Θεοχάρης 1959, σ.284; Sackett et. al. 1966, p.76). Έχουν εντοπιστεί,

επίσης, λιγοστά όστρακα Μεσοελλαδικής περιόδου καθώς και Υστεροελλαδική κεραμική, η οποία

περιλαμβάνει  φθαρμένα  όστρακα  από  σκύφους  και  αμφορείς,  μερικά  φέρουν  γραμμική

διακόσμηση, και πόδι από μονόχρωμη κύλικα (Sackett et. al. 1966, p.76; Hope Simpson-Dickinson

1979, p.233).

Η εύρεση επί  του λόφου αλλά και  στην  πεδιάδα του Δύστου αρχαίων εγκαταστάσεων,

αρχιτεκτονικών μελών, τάφων και ενεπίγραφων επιτύμβιων στηλών υποδηλώνει την κατοίκηση της

θέσης έως τους Βυζαντινούς χρόνους.  (Παπαβασιλείου 1910β, σ.47, 49; Χατζηδημητρίου 2003,

σ.5-35).

5.3 Νότια Εύβοια

Περιοχή Καρύστου

Το  νότιο  τμήμα  του  νησιού  είναι  γενικά  βραχώδες,  ορεινό  και  άγονο.  Υπάρχουν  δύο

πεδιάδες στα Στύρα και στην Κάρυστο. Η πεδιάδα της Καρύστου είναι αρκετά μεγάλη και εύφορη,

χάρη στα νερά που πηγάζουν από το Όρος Όχη. Εκτός από τις δύο αυτές πεδιάδες υπάρχουν και

μικρές παράλιες κοιλάδες, γύρω από τις οποίες υψώνονται απότομοι λόφου που δυσκολεύουν την

επικοινωνία,  ιδιαίτερα στα νότια και  ανατολικά του Όρους Όχη (Sackett  et.  al.  1966,  p.77).  Η

περιοχή είναι πλούσια σε πετρώματα. Στην κατηγορία των μεταμορφωμένων πετρωμάτων ανήκουν

τα μάρμαρα που προέρχονται από ασβεστόλιθους, όπως η καρυστία λίθος και οι σχιστόλιθοι από

αργιλικά εδάφη και πετρώματα, όπως οι πλάκες Καρύστου (Χιδίρογλου 2012, σ.7).
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Νέα Στύρα

Τα Νέα Στύρα είναι  παραλιακός  οικισμός  και  επίνειο  της  πόλης  Στύρα,  από την οποία

απέχουν πέντε περίπου χιλιόμετρα.

Στη νότια άκρη του οικισμού, στην περιοχή Λεύκα, εντός των αγρών έχουν εντοπιστεί τρία

πρωτοκυκλαδικά  ειδώλια,  λείψανα  προϊστορικών  τειχών,  όστρακα  Νεολιθικής,  ΠΕ  και  ΜΕ

περιόδου.  Βόρεια  και  ανατολικά  του  οικισμού  έχει  εντοπιστεί  οψιανός  και  απροσδιόριστα

χρονολογικά προϊστορικά όστρακα (Sackett et. al. 1966, p.78). Οι  Hope Simpson  και  Dickinson

(1979, p.233) αναφέρουν και ένα όστρακο το οποίο πιθανότατα χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙΙΓ. 

Γιαννίτσι, θέση Φιλάγρα

Δύο χιλιόμετρα βορειοανατολικά από τον οικισμό Γιαννίτσι, ο οποίος βρίσκεται προς τα

παράλια του Αιγαίου πελάγους, υψώνεται ένας οχυρός λόφος με την ονομασία Φιλάγρα. Ο λόφος

δεσπόζει σε μια μικρή παραλία και αποτελεί το μόνο προσιτό σημείο από τη θάλασσα, σε μια

απότομη και γεμάτη βράχους ακτή, η οποία εκτείνεται σε πολλά χιλιόμετρα (Sackett et. al. 1966,

p.80).

Επί του λόφου, όπου σώζονται κατάλοιπα αρχαίας οχύρωσης, η Hankey (1952, σ.60, υποσ.

14b)  εντόπισε μερικά Μυκηναϊκά όστρακα. Οι Βρετανοί  μελετητές αναφέρουν υλικό κλασικών

χρόνων (Sackett et. al. 1966, p.80). 

Μύλοι Καρύστου, θέση Άγιος Νικόλαος

Η θέση Άγιος Νικόλαος βρίσκεται βορειοανατολικά της σύγχρονης πόλης της Καρύστου

στο χωριό Μύλοι.  Απλώνεται στο πλάτωμα ενός λόφου, στους πρόποδες του Όρους Όχη, πάνω

από την πεδιάδα της Καρύστου. 

Η επιφανειακή έρευνα που πραγματοποιήθηκε  απέδωσε θεμέλια  τοίχων  Μεσοελλαδικής

περιόδου καθώς και κεραμική Τελικής Νεολιθικής, ΠΕ, κυρίως ΜΕ περιόδου, και λιγοστά όστρακα

μυκηναϊκών χρόνων. Η κεραμική της ΥΕ περιόδου περιλαμβάνει τέσσερα πόδια από κύλικες, που

χρονολογούνται  στην  ΥΕ ΙΙΒ-ΥΕ ΙΙΙΑ2  και  τμήμα  από  το  σώμα  και  το  χείλος  ενός  κρατήρα

(Tankosic and Mathioudaki 2011,p.99-128).

Βρέθηκαν,  επίσης,  λίθινα  εργαλεία  Μεσοελλαδικής  περιόδου,  τμήμα  χάλκινης  λαβίδας,

τμήμα ράβδου χαλκού, σκωρία χαλκού και μήτρα επεξεργασίας μετάλλου (Εικ.69) (Tankosic and

Mathioudaki  2009,  p.944;  2011,  p.106) ).  Σύμφωνα  με  τους  Tankosic  και Mathioudaki  (2009,

p.944) η χρονολόγηση των χάλκινων ευρημάτων είναι προβληματική.  Εξαίρεση αποτελεί η μήτρα

επεξεργασίας μετάλλου, η οποία βάσει των παραλλήλων της που προέρχονται κυρίως από πλαίσια

υστεροελλαδικών χρόνων, μπορεί να χρονολογηθεί στην Υστεροελλαδική περίοδο. Η πιθανότητα
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επεξεργασίας χαλκού στη θέση κατά την Υστεροελλαδική περίοδο θα μπορούσε να ενισχυθεί και

από την εύρεση ενός τμήματος επεξεργασμένου κρυστάλλου, παράλληλο του οποίου έχει βρεθεί σε

μυκηναϊκό τάφο στη Θήβα, καθώς και τα κεραμικά ευρήματα. Ωστόσο, ακόμη και αν λάμβαναν

χώρα  μεταλλουργικές  εργασίες  στη  θέση κατά  την Υστεροελλαδική  εποχή,  τα  υστεροελλαδικά

ευρήματα είναι λιγοστά και δεν μπορεί να ειπωθεί με βεβαιότητα πως η θέση κατοικούνταν και

κατά την Υστεροελλαδική περίοδο.  
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Γενικά Συμπεράσματα

Οι γνώσεις μας για την Εύβοια κατά τη μυκηναϊκή περίοδο προέρχονται κυρίως από τα

νεκροταφεία  ή  τους  μεμονωμένους  τάφους  και  τα  ευρήματα  επιφανείας  καθώς  τα  κατάλοιπα

οικιστικής αρχιτεκτονικής είναι λίγα και έως τώρα δεν έχουν ερευνηθεί μεγάλα οικιστικά κέντρα. 

Από το σύνολο των 60 θέσεων, οι 29 είναι γνωστές από ευρήματα επιφανείας, τα οποία

δηλώνουν  γενικά  τη  μυκηναϊκή  παρουσία  στη  συγκεκριμένη  θέση,  χωρίς  η  παρουσία  να

επιβεβαιώνεται  ανασκαφικά,  οι  27  θέσεις  έχουν  ανασκαφεί  και  4  θέσεις  είναι  γνωστές  από

μεμονωμένα ευρήματα ή παραδόσεις ιδιωτών. 

Με βάση τα ευρήματα των επιφανειακών ερευνών και τα ανασκαφικά δεδομένα είμαστε σε

θέση να γνωρίζουμε πως στο νησί αντιπροσωπεύονται όλες οι μυκηναϊκές φάσεις. Κατά την ΥΕ Ι

και ΥΕ ΙΙ περίοδο κατοίκηση εντοπίζεται στη Μάνικα, το Λευκαντί, τα Πολιτικά, τη Χαλκίδα, την

Αμάρυνθο, το Κουμπί Αιδηψού. Κατά τη διάρκεια της ΥΕ ΙΙΙΑ υπάρχουν οι οικισμοί στα Γιάλτρα,

στο Κουμπί Αιδηψού, στη Λίμνη, στα Ψαχνά, στο Αλιβέρι, στον Οξύλιθο (Σάμψων. 1980, σ.231). 

Η κατοίκηση συνεχίζεται κατά την ΥΕ ΙΙΙΑ στη Χαλκίδα, το Λευκαντί, την Αμάρυνθο, τα

Ψαχνά, τη Λίμνη και προστίθενται νέες θέσεις όπως ο Δοκός, το Καμάρι, η Μαγούλα Ερέτριας.

Ιδιαίτερη ακμή κατά την ΥΕ ΙΙΙΑ-Β δείχνει η ευρύτερη περιοχή της Κύμης. Το Λευκαντί είναι ένας

ιδιαίτερα ακμαίος οικισμός κατά την ΥΕ ΙΙΙΓ περίοδο, ενώ εξακολουθεί η κατοίκηση στη Χαλκίδα,

τα Ψαχνά και την Αμάρυνθο (Σάμψων. 1980, σ.231-232). 

Οι  θέσεις  κατανέμονται  σε  όλη την  έκταση της  Εύβοιας.  Η δυτική  πλευρά  του νησιού

παρουσιάζεται πιο πυκνοκατοικημένη από την ανατολική. Η εύκολη επικοινωνία με τις απέναντι

ακτές της ηπειρωτικής Ελλάδας καθώς και η προστασία από την ανοιχτή θάλασσα δικαιολογούν τη

συγκέντρωση  αυτή.  Η  μεγαλύτερη  πυκνότητα  θέσεων  διαπιστώνεται  στην  κεντρική  Εύβοια

(Χαλκίδα, Ψαχνά, Πολιτικά, Λευκαντί,  Αμάρυνθος,  Ερέτρια,  Αλιβέρι).  Οι εύφορες πεδιάδες της

Χαλκίδας, των Ψαχνών, της Ερέτριας, τα νερά των ποταμών και οι πηγές καθώς και η εύκολη και

ασφαλής  επικοινωνία  με  τις  απέναντι  βοιωτικές  ακτές  δημιουργούν  ευνοϊκές  συνθήκες  για  τη

δημιουργία και ανάπτυξη οικισμών. 

Παρουσιάζεται, επίσης, μια ποικιλία ως προς την επιλογή των βιοτόπων. Οι θέσεις είναι

εξίσου κατανεμημένες στο εσωτερικό και κοντά στη θάλασσα. Εντοπίζονται τόσο σε λόφους ή

χαμηλά υψώματα αλλά και σε επίπεδες θέσεις. Κοινό γνώρισμα όλων των θέσεων είναι η γειτνίασή

τους με καλλιεργήσιμες εκτάσεις. Είτε ελέγχουν εύφορες πεδιάδες είτε βρίσκονται σε μικρές αλλά

εύφορες κοιλάδες. 

Ένα ακόμη γνώρισμα των μυκηναϊκών θέσεων είναι και η επιλογή σημείων κοντά σε άξονες

επικοινωνίας είτε οδικούς είτε φυσικά θαλάσσια περάσματα. Ενδεικτικά ο πορθμός του Ευρίπου
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ενώνει την Εύβοια με τη Στερεά Ελλάδα, από το Αλιβέρι ξεκινά ένα πέρασμα που οδηγεί στα

ανατολικά παράλια της κεντρικής Εύβοιας, στην περιοχή της Κύμης και στη βόρεια ακτογραμμή

του νησιού ο κόλπος των Ωρεών σε μικρή απόσταση από τις  απέναντι ακτές είναι ένα φυσικό

πέρασμα που ευνοεί τη θαλάσσια επικοινωνία. 

Στη βόρεια Εύβοια παρατηρείται μια αφθονία οικισμών ενώ απουσιάζουν με τα μέχρι τώρα

δεδομένα  τα  νεκροταφεία,  με  εξαίρεση  τον  τάφο  στη  θέση  Φασούλα  στη  Λίμνη.  Σημαντικές

εγκαταστάσεις μυκηναϊκών χρόνων αναπτύχθηκαν στους Ωρεούς, στο Καστέλλι Γιάλτρων, θέση η

οποία δεν έχει ακόμη ανασκαφεί αλλά τα ευρήματα επιφανείας μαρτυρούν αδιάλειπτη ανθρώπινη

παρουσία, στη θέση Καστρί Λιχάδας καθώς και στο Κουμπί Αιδηψού, όπου έχει βρεθεί σκωρία

χαλκού  ένδειξη  πως  πραγματοποιούνταν  μεταλλουργικές  εργασίες.  Μυκηναϊκοί  οικισμοί

αναπτύχθηκαν  στην  περιοχή  των  Ροβιών  και  στην  περιοχή  της  Λίμνης,  όπου  εντοπίστηκε  ο

θαλαμοειδής τάφος στη θέση Φασούλα, ο οποίος πιστεύεται πως αντιστοιχεί σε έναν από τους δύο

παρακείμενους λόφους με την ονομασία Καστριά. Στα ανατολικά παράλια της βόρειας Εύβοιας

μυκηναϊκή  εγκατάσταση  αναπτύχθηκε  στη  θέση  Καστρί,  όπου  τοποθετείται  η  Κήρινθος  του

Ομηρικού Καταλόγου των Πλοίων.

Στην κεντρική Εύβοια, στην περιοχή της Χαλκίδας, αν και δεν έχει εντοπιστεί έως τώρα

μυκηναϊκό  κέντρο,  τα  πλούσια  ευρήματα  (όπλα,  κοσμήματα,  πλούσια  κεραμική)  από  τους

θαλαμοειδείς τάφους στη Βρωμούσα, τις Καμάρες, την Παναγίτσα και ο θολωτός τάφος στο Πέι

μαρτυρούν την παρουσία ισχυρών γενών στην περιοχή. Μυκηναϊκή παρουσία μαρτυρείται επίσης

στην εύφορη πεδιάδα των Ψαχνών και  στα Πολιτικά αλλά και  στο εσωτερικό του νησιού, στο

Μίστρο, όπου εντοπίστηκαν έξι θαλαμοειδείς τάφοι, καθώς και στο Καμάρι, όπου ο Παπαβασιλείου

αναφέρει  την ύπαρξη τύμβου.  Διατηρούμε,  όμως, μια επιφύλαξη ως προς τη χρονολόγηση του

τύμβου καθώς  δεν  βρέθηκαν κινητά ευρήματα.  Ο Παπαβασιλείου  στο  έργο του  «Περί  των εν

Ευβοία αρχαίων τάφων» αναφέρει το συγκεκριμένο τύμβο στους τάφους των Ιστορικών χρόνων,

ενώ οι Βρετανοί μελετητές στην έκθεσή τους αναφέρουν χρονολόγηση του τάφου στην ΥΕ περίοδο

(Παπαβασιλείου 1910β, σ. 45;  Sackett et al. 1966, p.62).  Και σε νεότερη δημοσίευση σχετικά με

την  παρουσία  τύμβων  στην  Κεντρική  Ελλάδα,  η  χρονολόγηση  του  τύμβου  στο  Καμάρι  δεν

τοποθετείται με βεβαιότητα στην Εποχή του Χαλκού (Papakonstantinou 2012, p.391-399).

Σημαντικοί  οικισμοί  αναπτύχθηκαν  και  στα  νότια  παράλια  της  κεντρικής  Εύβοιας.  Στη

Μαγούλα  Ερέτριας,  στην  Αμάρυνθο,  στο  Λευκαντί,  και  στο  Αλιβέρι,  στον  Κάραβο  και  στη

Μαγούλα.  Άνθιση  και  πληθυσμιακή  πυκνότητα  φαίνεται  πως  παρουσίασε  κατά  τη  μυκηναϊκή

περίοδο και η ευρύτερη περιοχή γύρω από τον όρμο της Κύμης. Οι θολωτοί τάφοι στο Κατακαλού ,

στα  Βελούσια,  στο  Εύρημα  και  στο  Στόμιο  Οξυλίθου  συνιστούν  μαρτυρίες  πως  στην  περιοχή

υπήρχαν ισχυρά γένη. Θαλαμοειδείς τάφοι εντοπίστηκαν στο Αυλωνάρι, στο Ωρολόγιο, στη Μονή
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Μάντζαρη και στους Ανδρονιάνους. Οι οικισμοί στους οποίους αντιστοιχούσαν οι τάφοι δεν είναι

έως  τώρα  γνωστοί.  Στην  περιοχή  σημαντική  μυκηναϊκή  εγκατάσταση  βρίσκεται  κάτω  από  το

γεωμετρικό οικισμό στο Βιγλατούρι Οξυλίθου και ένας ακόμη οικισμός αναπτύχθηκε στη θέση

Παλαιόκαστρο Οξυλίθου. Ενδεχομένως κάποιοι από τους τάφους θα μπορούσαν να συσχετιστούν

με αυτούς τους οικισμούς. 

Η Νότια Εύβοια έως τώρα δεν έχει παρουσιάσει δείγματα κατοίκησης κατά τη μυκηναϊκή

περίοδο. Λιγοστά και σποραδικά ευρήματα μυκηναϊκών χρόνων προέρχονται από τα Νέα Στύρα, τη

Φιλάγρα και τον Άγιο Νικόλαο στους Μύλους Καρύστου. 

Ιδιαίτερα αναπτυγμένη στο νησί κατά τους μυκηναϊκούς χρόνους ήταν, καθώς φαίνεται από

το  μεγάλο  αριθμό  χάλκινων  αντικειμένων  που  έχουν  βρεθεί,  η  μεταλλουργία  και  η  διακίνηση

μετάλλων. Χάλκινα αντικείμενα,κυρίως όπλα και εργαλεία, προέρχονται από διάφορες θέσεις. Από

τη θέση Κάστρο στους Ωρεούς, από την Καστανιώτισσα, από το Πήλι, από τον Πάλιουρα, από τους

τάφους  στην  περιοχή  της  Βωμούσας  και  της  Παναγίτσας  (οικόπεδο  Μάτσα,  οικόπεδο

Ζαφειρόπουλου),  από  το  Μίστρος,  το  Λευκαντί,  τη  Μαγούλα  Αλιβερίου,  τον  Άγιο  Γεώργιο

Αυλωναρίου, το Στόμιο Οξυλίθου, τους Ανδρονιάνους και την Κύμη. 

Ίχνη  μεταλλουργικής  δραστηριότητας  προέρχονται  από  τα  ανασκαμμένα  στρώματα  στο

Κουμπί Αιδηψού (σκωρία χαλκού, τμήμα χοάνης, με υπολείμματα εκκαμίνευσης μεταλλεύματος

και κομμάτι από το τελικό καθαρό προϊόν) και από τον Άγιο Νικόλαο Μύλων όπου εντοπίστηκε

μήτρα επεξεργασίας μετάλλου. Σκωρία χαλκού βρέθηκε επίσης στα Λέπουρα και την Κήρινθο αλλά

δεν είμαστε απόλυτα βέβαιοι για τη χρονολόγησή τους στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού.

Η παρουσία των χάλκινων αντικειμένων αποτελεί επίσης ένδειξη εμπορικών επαφών και

επικοινωνίας  της  μυκηναϊκής  Εύβοιας  με  άλλες  περιοχές.  Αν  και  η  Εύβοια  έχει  πλούσιο  σε

μεταλλεύματα  υπέδαφος,  δεν  επιβεβαιώνεται  προς  το  παρόν,  η  εξόρυξη  χαλκού  κατά  τους

μυκηναϊκούς χρόνους (Πασχαλίδης 2005, σ. 41-42; Νικολόπουλος 2015, σ. 178). Συμπεραίνουμε,

επομένως, πως το πολύτιμο μέταλλο αναζητούνταν έξωθεν. 

Οι σχέσεις και οι επαφές της μυκηναϊκής Εύβοιας με άλλες περιοχές τεκμαίρονται και από

τα μικροαντικείμενα.  Ψήφοι  από σάρδιο,  ορεία  κρύσταλλο και  φαγεντιανή,  κόκκοι  από χρυσό,

ήλεκτρο,  αμέθυστο  και  αχάτη,  βραχιόλια  από  μόλυβδο  καθώς  και  μολύβδινοι  σύνδεσμοι.

Σφραγιδόλιθοι από σάρδιο, χαλαζία, αχάτη. φαγεντιανή και  lapis lazuli.  Επίσης, περιδέραιο από

φαγεντιανή, χρυσό κόσμημα, κομβία από ελεφαντόδοντο.              

Τα  δεδομένα  των  επιφανειακών  και  ανασκαφικών  ερευνών  δείχνουν  πως  ο  μυκηναϊκός

πολιτισμός εκπροσωπείται στο νησί της Εύβοιας, η οποία πρέπει να θεωρείται αναπόσπαστο τμήμα

του  μυκηναϊκού  κόσμου.  Η  διεξαγωγή  συστηματικών  ανασκαφών  σε  ΥΕ  θέσεις  που  έχουν

επισημανθεί από την επιφανειακή έρευνα αλλά και στην περιοχή της Καρυστίας στη Νότια Εύβοια,
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όπου  τα  υστεροελλαδικά  ευρήματα  είναι  λιγοστά,  θα  προσθέσουν  σημαντική  γνώση  και  θα

συμβάλουν στη διαμόρφωση πληρέστερης εικόνας του νησιού κατά τη μυκηναϊκή περίοδο. 
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Εικόνα 1. Καστρί Λιχάδας. Πόδι κύλικας και όστρακα αγγείων ΥΕ περιόδου
(Σαπουνά – Σακελλαράκη 1994 – 1995). 

Εικόνα 2. Κουμπί Αιδηψού. Οικόπεδο Γ. Τσαλίκη. Το νότιο κτίριο από δυτικά
(Νικολόπουλος 2003α).
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Εικόνα 3. Κουμπί Αιδηψού. Οικόπεδο Γ. Τσαλίκη. Κάτοψη της
ανασκαφής. Με διαγράμμιση δηλώνονται οι τοίχοι της παλαιότερης

φάσης (Νικολόπουλος 2003α).

Εικόνα 4. Κουμπί Αιδηψού. Κατάλοιπα μεταλλουργικής
δραστηριότητας (Νικολόπουλος 2003α).
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Εικόνα 5. Κουμπί Αιδηψού. Αμαυρόχρωμη κεραμική μυκηναϊκών χρόνων
(Νικολόπουλος 2003α).

Εικόνα 6. Κουμπί Αιδηψού. Όστρακα με διακόσμηση οκτώσχημων ασπίδων
(Νικολόπουλος 2003α).
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Εικόνα 7. Κουμπί Αιδηψού. Κρατηρόσχημο αγγείο με αμαυρόχρωμη
διακόσμηση (Νικολόπουλος 2003α).

Εικόνα 8. Κάστρο Ωρεών. Χάλκινη αιχμή δόρατος και φακοειδής σφραγιδόλιθος ΥΕ περιόδου
(Sackett et. al. 1966).
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Εικόνα 9. Καστανιώτισσα. Σταυρόσχημο ξίφος
(Νικολόπουλος 2003β).

Εικόνα 10. Κήρινθος. Ο λόφος Καστρί όπου τοποθετείται η αρχαία Κήρινθος
(Νικολόπουλος 2015).
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Εικόνα 11. Κήρινθος. Ταλισμανική αμυγδαλόσχημη
σφραγίδα (Σαπουνά – Σακελλαράκη 1993).

Εικόνα 13. Λίμνη, θέση Φασούλα. Κύλικα και αλάβαστρο από το θαλαμοειδή τάφο
(Νικολόπουλος 2003).

Εικόνα 12. Πήλι. Χάλκινη αιχμή δόρατος (Νικολόπουλος 2003α).
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Εικόνα 14. Πάλιουρας. Χάλκινο ξίφος ΥΕ χρόνων. (Σαπουνά – Σακελλαράκη 1987).

Εικόνα 15. Μάνικα. Τοίχοι μυκηναϊκής περιόδου και μυκηναϊκή κεραμική (Θέμελης 1969γ).
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Εικόνα 16. Βρωμούσα. Ψευδόστομος αμφορέας
(Παπαβασιλείου 1910).

Εικόνα 17. Βρωμούσα. Χάλκινα ευρήματα (ξυράφι, μαχαίρι, λαβίδα, περόνες) και
δύο σφονδύλια από πυριτόλιθο (Παπαβασιλείου 1910β).
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Εικόνα 18. Βρωμούσα. Τρίωτες πυξίδες (Παπαβασιλείου 1910β).

Εικόνα 19. Βρωμούσα. Τρίωτο πιθοειδές αγγείο
(Παπαβασιλείου 1910β).
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Εικόνα 20. Βρωμούσα. Τρίωτο πιθοειδές αγγείο
(Παπαβασιλείου 1910β).

Εικόνα 21. Βρωμούσα. α) ΥΕ πρόχους β) Ρυτό πρώιμων μυκηναϊκών χρόνων
(Νικολόπουλος 2015).
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Εικόνα 22. Βρωμούσα. Ειδώλια γυναικείας θεότητας τύπου Φ και Ψ (Hankey 1952).

Εικόνα 23. Παναγίτσα Χαλκίδας. Θαλαμοειδής τάφος οικοπέδου Α. Μάτσα.
Ο θάλαμος του τάφου με τα κτερίσματα (Χωρέμης 1972).  



89

Εικόνα 24. Παναγίτσα Χαλκίδας, οικόπεδο Α. Μάτσα. Κρατηρίσκοι (Χωρέμης 1972).

Εικόνα 25. Παναγίτσα Χαλκίδας, οικόπεδο Α. Μάτσα. α) Κύλικα β-δ) Κυάθια ε) Κύπελλο
στ) Κοτυλίδιο ζ) Ψευδόστομοι αμφορίσκοι (Χωρέμης 1972).
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Εικόνα 26. Παναγίτσα Χαλκίδας, οικόπεδο Α. Μάτσα. α) Αλάβαστρα β) Ειδώλια τύπου Ψ
γ) Χάλκινο ξίφος (Χωρέμης 1972). 

Εικόνα 27. Παναγίτσα Χαλκίδας, οικόπεδο Α. Μάτσα. α) Χάλκινο ξυράφι β) Χάλκινο
κάτοπτρο και περιδέραιο από φαγεντιανή γ) Ψήφοι από ήλεκτρο (Χωρέμης 1972).
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Εικόνα 28. Παναγίτσα Χαλκίδας, οικόπεδο Ζαφειρόπουλου. Κάτοψη
μυκηναϊκού τάφου (Καραπασχαλίδου 2003).
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Εικόνα 29.  Παναγίτσα Χαλκίδας, οικόπεδο Ζαφειρόπουλου. Σχεδιαστική
απόδοση αιχμής δόρατος και πιθοειδής κρατηρίσκος (Καραπασχαλίδου 2003).

Εικόνα 30.  Παναγίτσα Χαλκίδας, οικόπεδο Ζαφειρόπουλου. Πήλινη ραμφόστομη
πρόχους και φακοειδής σφραγιδόλιθος (Καραπασχαλίδου 2003).
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Εικόνα 31. Μίστρος. Αγγεία και ειδώλια από τον τάφο Α (Τσιριβάκος 1969).

Εικόνα 32. Λευκαντί. Ο λόφος της Ξερόπολης
(http://lefkandi.classics.ox.ac.uk/settlement_gr.html)

http://lefkandi.classics.ox.ac.uk/settlement_gr.html
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Εικόνα 33. Λευκαντί. Δωμάτια ΥΕ ΙΙΙΓ περιόδου (Φάση 1b)
(http://lefkandi.classics.ox.ac.uk/settlement_gr.html)

Εικόνα 34. Λευκαντί. Σχεδιαστική απεικόνιση του χώρου κατά τη Φάση 2
(Musgrave and Pophan 1991).

http://lefkandi.classics.ox.ac.uk/settlement_gr.html
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Εικόνα 35. Λευκαντί. Ταφή 1, Δωμάτιο 10, Φάση 2a (Musgrave & Popham 1991).
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Εικόνα 36. Λευκαντί. Ταφή 10 και 11, Δωμάτιο 2 (Musgrave & Popham 1991).
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Εικόνα 37. Λευκαντί. Αλάβαστρο εικονιστικού ρυθμού
(Νικολόπουλος 2015).

Εικόνα 38. Ερέτρια. Τμήμα ειδωλίου τύπου Φ
(Θέμελης 1969).
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Εικόνα 39. Μυκηναϊκό όστρακο
 (Θέμελης 1969β).

Εικόνα 40. Αμάρυνθος, Παλαιοχώρα. Τοπογραφικό του λόφου
(Σαπουνά – Σακελλαράκη 1988).
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Εικόνα 41.  Αμάρυνθος, Παλαιοχώρα. Κάτοψη της ανασκαφής
(Σαπουνά – Σακελλαράκη 1988).

Εικόνα 42. Αμάρυνθος, Παλαιοχώρα. Η τομή Α
(Σαπουνά – Σακελλαράκη 1988).
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Εικόνα 43. Αμάρυνθος, Παλαιοχώρα. Ευρήματα των Χώρων ΙΙ και ΙΙΙ. Μυκηναϊκή
κεραμική και λαβή ξίφους από λευκό αλάβαστρο (Σαπουνά-Σακελλαράκη 1988).

Εικόνα 44. Κάραβος Αλιβερίου. Το εσωτερικό του θαλαμοειδούς τάφου
(https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348)

https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348
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Εικόνα 45. Κάραβος Αλιβερίου. Ευρήματα από το θαλαμοειδή μυκηναϊκό τάφο
(https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348)

Εικόνα 46. Κάραβος Αλιβερίου. Σφραγιδόλιθος από χαλαζία
(https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348)

https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348
https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348
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Εικόνα 48. Βελούσια. Τομή και κάτοψη θολωτού τάφου (Παπαβασιλείου 1910β).

Εικόνα 47. Κάραβος Αλιβερίου. Σφραγιδόλιθος από σάρδιο
(https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?

nID=2348)

https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348
https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=2348
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Εικόνα 49. Κατακαλού. Θολωτός τάφος
(https://www.evima.gr/politismos/evvia-tholotos-tafos-

katakalou-i-anaskafi-tou-mnimiou-egine-to-1907-ikones/)

Εικόνα 50.  Κατακαλού. Κάτοψη και τομή θολωτού τάφου
(Παπαβασιλείου 1910β).

https://www.evima.gr/politismos/evvia-tholotos-tafos-katakalou-i-anaskafi-tou-mnimiou-egine-to-1907-ikones/
https://www.evima.gr/politismos/evvia-tholotos-tafos-katakalou-i-anaskafi-tou-mnimiou-egine-to-1907-ikones/
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Εικόνα 51. Άγιος Γεώργιος Αυλωναρίου. Χάλκινο ξίφος ΥΕ ΙΙΙΓ περιόδου
(Κοκκέβη – Φωτίου 2020).

Εικόνα 52. Εύρημα Οξυλίθου. Τομή θολωτού τάφου (Παπαβασιλείου 1910β).
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Εικόνα 53. Εύρημα Οξυλίθου. Ευρήματα από το θολωτό τάφο (Παπαβασιλείου 1910β).

Εικόνα 54. Εύρημα Οξυλίθου. Ευρήματα από το θολωτό τάφο (Παπαβασιλείου 1910β).

Εικόνα 55. Στόμιο Οξυλίθου. Χάλκινο εγχειρίδιο ΥΕ ΙΙ - ΙΙΙΑ περιόδου
(Σαπουνά - Σακελλαράκη 1984α).
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Εικόνα 56. Ανδρονιάνοι. Ο «θησαυρός» των Ανδρονιάνων
(Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 57. Ανδρονιάνοι. Χάλκινο σταυρόσχημο ξίφος από
το  «θησαυρό» των Ανδρονιάνων. (Πασχαλίδης 2005)
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Εικόνα 58. Ανδρονιάνοι. Χάλκινο ξίφος με χρυσές
εφηλίδες από το  «θησαυρό» των Ανδρονιάνων

(Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 59. Ανδρονιάνοι. Χάλκινο εγχειρίδιο από το  «θησαυρό» των Ανδρονιάνων
(Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 60. Ανδρονιάνοι. Χάλκινο εγχειρίδιο από το  «θησαυρό» των Ανδρονιάνων
(Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 61. Ανδρονιάνοι. Χάλκινη λόγχη από το  «θησαυρό» των Ανδρονιάνων
(Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 62. Ανδρονιάνοι. Χάλκινο πριόνι από το
«θησαυρό» των Ανδρονιάνων (Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 63. Ανδρονιάνοι. Χάλκινος διπλός πέλεκυς από το  «θησαυρό» των Ανδρονιάνων
(Πασχαλίδης 2005).

Εικόνα 64. Ανδρονιάνοι. Χάλκινο ξυράφι από το  «θησαυρό»
των Ανδρονιάνων (Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 65. Ανδρονιάνοι. Χάλκινη μόνωτη φιάλη από το  «θησαυρό» των
Ανδρονιάνων (Πασχαλίδης 2005).

Εικόνα 66. Ανδρονιάνοι. Θραύσμα κυκλικού ελάσματος από κράμα αργύρου από το
«θησαυρό» των Ανδρονιάνων (Πασχαλίδης 2005).
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Εικόνα 67. Κύμη. Τάλαντο χαλκού (Πασχαλίδης 2005).

Εικόνα 68. Δύστος, Λόφος Καστρί
(https://www.amazingevia.com/listing-item/dystoslake/)

https://www.amazingevia.com/listing-item/dystoslake/
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Εικόνα 69. Άγιος Νικόλαος Μύλων. Σχεδιαστική
απεικόνιση μήτρας επεξεργασίας μετάλλων

(Tankosic and Mathioudaki 2011).

Εικόνα Εξωφύλλου. Χάρτης της Εύβοιας με τις κυριότερες αρχαιολογικές θέσεις
(Νικολόπουλος 2015).



ΠΙΝΑΚΑΣ

Θέση Χρήση Τοποθεσία Χρονολόγηση

Καστρί Λιχάδας Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ-Β Ανασκαφή

Καστέλλι
Γιάλτρων

Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Κουμπί Αιδηψού Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Ι-ΙΙ/ΙΙΙΑ Ανασκαφή

Κάστρο Ωρεών Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Ανασκαφή

Καστανιώτισσα Θέση Θέση στο
εσωτερικό,

επίπεδη

ΥΕ ΙΙΙΑ2-ΙΙΙΒ Μεμονωμένο
εύρημα από
παράδοση

Ασμήνι Θέση Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Παλαιόκαστρο
Γουβών

Θέση Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Παλαιόκαστρο
Βασιλικών

Θέση Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Κήρινθος Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Ανασκαφή 

Πήλι Θέση Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ ΙΙΙ Μεμονωμένο
εύρημα

Προφήτης Ηλίας
Ροβιών

Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Παλαιοχώρι
Ροβιών

Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Καστριά Λίμνη Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Παναγιά Λίμνη Τάφος Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ Ανασκαφή

Μνήμα Πολιτικών Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Καυκάλα
Πολιτικών

Οικισμός Παράκτια θέση,
χαμηλό ύψωμα

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Προφήτης Ηλίας
Ψαχνών

Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ-Β Επιφανειακά
Ευρήματα 

Πύργος Ψαχνών Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ-Γ Επιφανειακά
Ευρήματα 
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Αγία Παρασκευή
Ψαχνών

Τάφος Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Γλύφα Ψαχνών θέση Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Αγία Καλλιόπη
Τριάδας

Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό,

επίπεδη

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Πάλιουρας Θέση Θέση στο
εσωτερικό,

επίπεδη

ΥΕ ΙΙΙΒ2 Μεμονωμένο
εύρημα από
παράδοση

Μάνικα Οικισμός Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ Ι-ΙΙΙΒ Ανασκαφή

Βρωμούσα
Χαλκίδας

Τάφος Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Ι-ΙΙΙΒ Ανασκαφή

Παναγίτσα,
Οικόπεδο Μάτσα

Τάφος Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ ΙΙ-ΙΙΙΒ Ανασκαφή

Παναγίτσα,
Οικόπεδο

Ζαφειρόπουλου

Τάφος Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ ΙΙΙΑ-ΙΙΙΒ Ανασκαφή

Κακή Κεφαλή
Χαλκίδας

Θέση Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Άγιος Στέφανος
Χαλκίδας

Θέση Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Άγιος Νικόλαος
Δοκού

Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό,

επίπεδη

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Αγία Τριάδα
Δοκού

Θέση Θέση στο
εσωτερικό,

επίπεδη

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Πέι Τάφος Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Ανασκαφή

Μίστρος Τάφος Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ ΙΙΙΒ Ανασκαφή

Καλογερόβρυση Τάφος Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Ι Ανασκαφή

Ξερόπολη
Λευκαντί

Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Ι-ΙΙΙΓ Ανασκαφή

Παλαιά Περιβόλια
Λευκαντί

Τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙΙΓ Ανασκαφή

Καμάρι Τάφος Θέση στο
εσωτερικό. λόφος

ΥΕ Ανασκαφή
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Ερέτρια Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Ανασκαφή

Μαγούλα
Ερέτριας

Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Ανασκαφή

Αμάρυνθος Οικισμός Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Ι-ΙΙΙΓ Ανασκαφή

Μαγούλα
Αλιβερίου

Οικισμός Παράκτια θέση,
χαμηλό ύψωμα

ΥΕ Ανασκαφή

Κάραβος
Αλιβερίου

Τάφος Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ ΙΙΙΒ-Γ Ανασκαφή

Λιβάδι Αλιβερίου Τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Ανασκαφή

Βελούσια Θολωτός τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ-Β Ανασκαφή

Λέπουρα Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Κατακαλού Θολωτός τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ Ανασκαφή

Παλαιοκαστρί
Αυλωναρίου

Τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Άγιος Γεώργιος
Αυλωναρίου

Τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙΙΓ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Σκοτεινή
Θαρρουνίων

Θέση Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Ωρολόγιο Τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ-Β Ανασκαφή

Παλαιόκαστρο
Οξυλίθου

Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Βιγλατούρι
Οξυλίθου

ΟΙκισμός Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Ι-ΙΙΙ Ανασκαφή

Εύρημα Οξυλίθου Θολωτός τάφος Θέση στο
εσωτερικό,

επίπεδη

ΥΕ ΙΙΙΑ-Β Ανασκαφή

Μονή Μάντζαρη Θολωτός τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙΙΑ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Στόμιο Οξυλίθου Θολωτός τάφος Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ ΙΙΙΑ-Β Επιφανειακά
Ευρήματα 

Ανδρονιάνοι Τάφος Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ ΙΙ-ΙΙΙΑ Ανασκαφή

Κύμη Θέση Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ ΙΙΑ Μεμονωμένο
Εύρημα
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Δύστος Οικισμός Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Νέα Στύρα Οικισμός Παράκτια θέση,
επίπεδη

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Φιλάγρα Θέση Παράκτια θέση,
λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 

Άγιος Νικόλαος
Μύλων

Θέση Θέση στο
εσωτερικό, λόφος

ΥΕ Επιφανειακά
Ευρήματα 
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Χάρτης της Εύβοιας όπου εντοπίζονται οι μυκηναϊκές θέσεις.



Παράρτημα χάρτη

1. Καστρί Λιχάδας 31. Πέι

2. Καστέλλι Γιάλτρων 32. Μίστρος

3. Κουμπί Αιδηψού 33. Καλογερόβρυση

4. Κάστρο Ωρεών 34. Ξερόπολη Λευκαντί

5. Καστανιώτισσα 35. Παλαιά Περιβόλια Λευκαντί

6. Ασμήνι 36. Καμάρι

7. Παλαιόκαστρο Γουβών 37. Ερέτρια

8. Παλαιόκαστρο Βασιλικών 38. Μαγούλα Ερέτριας

9. Κήρινθος 39. Αμάρυνθος

10. Πήλι 40. Μαγούλα Αλιβερίου

11. Προφήτης Ηλίας Ροβιών 41. Κάραβος Αλιβερίου

12. Παλαιοχώρι Ροβιών 42. Λιβάδι Αλιβερίου

13. Καστριά Λίμνη 43. Βελούσια

14. Παναγιά Λίμνη 44. Λέπουρα

15. Μνήμα Πολιτικών 45. Κατακαλού

16. Καυκάλα Πολιτικών 46. Παλαιοκαστρί Αυλωναρίου

17. Προφήτης Ηλίας Ψαχνών 47. Άγιος Γεώργιος Αυλωναρίου

18. Πύργος Ψαχνών 48. Σκοτεινή Θαρρουνίων

19. Αγία Παρασκευή Ψαχνών 49. Ωρολόγιο

20. Γλύφα Ψαχνών 50. Παλαιόκαστρο Οξυλίθου

21. Αγία Καλλιόπη Τριάδας 51. Βιγλατούρι Οξυλίθου

22. Πάλιουρας 52. Εύρημα Οξυλίθου

23. Μάνικα 53. Μονή Μάντζαρη

24. Βρωμούσα Χαλκίδας 54. Στόμιο Οξυλίθου

25. Παναγίτσα, Οικόπεδο Μάτσα 55. Ανδρονιάνοι

26. Παναγίτσα, Οικόπεδο Ζαφειρόπουλου 56. Κύμη

27. Κακή Κεφαλή Χαλκίδας 57. Δύστος

28. Άγιος Στέφανος Χαλκίδας 58. Νέα Στύρα

29. Άγιος Νικόλαος Δοκού 59. Φιλάγρα

30. Αγία Τριάδα Δοκού 60. Άγιος Νικόλαος Μύλων

*Στο χάρτη με κόκκινο χρώμα σημειώνονται οι θέσεις όπου εντοπίζονται θολωτοί τάφοι.
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